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Formali

Verid velkomin i Skala 1A.

Vid vonum ad ykkur finnist skemmtilegt og krefjandi ad leera steerdfraedi med
pessu namsefni.

e Staxerofraedi er nytsamleg i daglegu lifi, ba0di hér og nl og pegar pid verdid
fullordin.

o [ staerdfraedi eru mynstur og kerfi, i henni eru réksamleg tengsl og han hefur sitt
eigid taknraena tungumal.

e Steerdfraedindm felur i sér gledi, undrun, sigra — og mikla vinnu!

o [ staerdfraeditimum leysid pid deemi og prautir, vinnid hagnyt verkefni, spilid spil,
rokraedid um lausnir og hugsanagang og notid télvur og ymis hjalpargogn.

Hér getid pid séd hvernig nemendabdk er byggd upp: Synidemi sem syna pér
hvernig pa getur reiknad
og skrifad.

Markmid um hvad Hugareikningur, slump- \
pu att ad laera. reikningur og bladreikningur

Tillsgur a8 lausn

3 Pi
Markmid H oo 3%3:33 00 o
- 7243 3y L L

tuis
og nefnara med 3.

HER ATTU AD LARA AD b deilir med veldi | annad veldi med sama veldisstofni
. rei 5 ‘ ¢ med buiad halda veldisstofninum Gbreyttum en veldisvisirinn
reftna hra;t Tg orugile.ga ! i  finnst med puiad finna mismun veldisvisanna f teljara og nefnara
« reikna med slumpreikningi Flzegreg
Textl tll « reikna med bladreikningi T
utskyringar.
1,113  Einfaldadu stedumar med bvi ad skrifa beer sem eitt veldi ef pad er haegt.
Vid hugsum 6likt og leysum daemi & mismunandi vegu. Skodadu daemid 8 + 7. Pott a 10°:10° e 8:8
petta sé einfalt deemi er hagt ad reikna pad & mismunandi vegu. b 2:2° £ 129:127
c e g 9
d 1000 000:10000 h 247
2
5 pad vantar Hvada brot hefur staersta gildid, L3
bara einn pridja <, vegna pess 233 o0 9, N‘?' 5 ersterra 1114 Reiknadu
upp & einn heilan. ad pad er mitt 345 €03 75 en - vegna pess ad ax
4 milli halfs og talan 5 er staerri en 4. b &
eins heils. % vegna ¢ aa
pessad 15 d st
er staersta
talan hér.

© g Utskyrdu med eigin orum hvers vegna veldi med veldisvisinum O hefur
alltaf sama gildi hver sem veldisstofninn er.

Pélina 1.1180 Hyersu mérgum sinnum stzerri er talan 5 en talan 57

Kafi1 + Tolur og taarefningur 55

Verkefni til
umradu

3.18 Hvada nemandi hefur rétt fyrir sér?

Mispung
3.19  Teiknadu talnalinu. Lttu strikid fra O til 1 vera 12 cm. verkefni.

a Merktu brotin %, % % og 1—52 4 rétta stadi a talnalinunni.

b Hvabda brot i a-id er staerst?

¢ Hvada brot i a-1id er minnst?

0 A 1 2 )

Myndir sem
: : : : : : : hjalpa pér
0 B ! ¢ 2 ad skilja.




Upprifjun @ markmidum til

a0 ganga ut fra vio
vinnuna fram undan.

Til ad =fa meira pad sem
bu parft.

Beettu pig!

Almenn brot

3.130 Teiknadu talnalinu par sem strikid fra O til 2 er 24 cm.

a Merktubrotin 4, 3, 3 4 15 og + 4 talnalinuna

b Hver brotanna i a-1id eru jafngild?

£
7
$ 3.131 Hve stor hiuti af 1 kiukkustund eru
a 15min? b 12min? ¢ 40min?
3.132 Reiknadu daemin.

2,3 3,2 P

©a g3 Ce g3 @i 25+1%

1 3 7 2 1 3

b 25— t -t i 3%-23

2 3 2. 3 115

€3 LA ks 37

5.1 3.2 4. 12

433 L% | 43i3e

3.133 NemendahGpur skrdir sig i ymsa
vidburdi 4 vegum skdlans.
geta adeins tekid patt  einum vidburdi
hver. Taflan til haegri synir hve margir Ratleikur
nemendur sk sig 4 hina ymsu vidburdi.

Vidburdur | Fiéldin
Frjdlsar iprétti

Hjélaferd

a Hve margir eru ir alls?

Kanorodur

b Hve stér hluti af nemendum velja

* kanorédur?
* ekki ratleik?

« frjdlsar iprottir?
« hidlaferd?

206 skali1a

Gangi ykkur vel i staerdfredil

Med kvedju fra hofundum

I stuttu mali

P att ad geta Dami

Tillsgur ad lausnum

skrifad tolur sem eiginleg
brot, deiginleg brot og
blandnar télur

Hve stér hluti af myndinni
hér 4 eftir er graenn?

Skiifadu 3% sem eiginlegt
brot.

AN

Skiifadu - sem blandna
tolu.

Myndinni er skipt i fiéra jafn stéra
hiuta, Einn hiutinn er graenn.

1
% af myndinni er graenn.

stadsett almenn brot &
talnalinu

Teiknadu talnalinu.

talnalinuna

lengt og stytt almenn brot
bannig ad badi brotin verdi
jafn gild

Gerdu brotin jafn gild.

6

2
7

bjalfadu hugann

3.157

© 3.158

© 3.159

© 3.160

badinni fast taer gerdir af rafhigdum, gular og graenar. Verdid & graenu

rafhlgdunum er - af verdi gulu rafhladnanna. Gulu rafhiédurnar endast
e : "

bara i 5 af beim tima sem graenu rafhiddurnar endast.

a Pakki af gulum rafhisdum kostar 300 kr.
Huab kostar b pakki af graenum rafhisdum?

-

€f graenu rafhigdurnar endast { 60 minutur. Hve lengi endast
b4 baer gulu?

n

Pakki af graenum rafhi6dum kostar 400 kr.
Huab kostar pé pakki af peim gulu?

a

Huora tegundina af rafhlgdum borgar sig ad kaupa? Rékstyddu svarid.

Hér sérdu nokkrar fotur af rabbarbarasultu.

a Huernig geturdu sameinad sultuna i fétunum pannig ad tvzer fotur
innihaldi jafn mikia?

b Hve mikid af rabbarbarasultu er pa i hvorri f6tu i a-1id?

9. bekk i Halsaskola eru 99 stelpur og 1 strakur. Allir nemendurnir eru
'saman komnir & sal skélans.

Hve margar stelpur purfa ad yfirgefa salinn il bess ad stelpurnar,
sem eftir eru, séu 98%?

Kamilla stazkkar mynd af mmu sinni pannig ad lengd og breidd
myndarinnar staekkar um 20%.
Hve mérgum présentum staerra er flatarmal myndarinnar eftir stakkunina?

Teljarinn er margfaldadur med 3. P4
barf einnig 20 margfalda nefnarann
3

2.23_6
7 21
eilt med 4. Pé
rann med 4.
rf 20 lengja
p

Fyrir ymis, spennandi og
ograndi verkefni.

Kafli 3 + Almenn brot, tugabrot og présent 211
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- "Tolur og talna- " *
reikningur

An talna veeri engin steerdfraedi.

Til ad skilja steerdfreedi parftu ad skilja eiginleika talnanna
og vita hvernig vid reiknum med t6lum.

f pessum kafla verdur ad mestu reiknad med heilum télum.



Steerdfraediord |

reikniadgerd
slumpreikningur
pattur
rétthyrningur
frumtala
neikvaed tala
veldi
veldisstofn
veldisvisir

Julia er skotin i Agusti og pylur
selskar mig — elskar mig ekki“
jafn6dum og hun kippir
jadarblomunum & baldurs-
branni af. Baldursbrain hefur
21 jadarbléom.

Hvad pydir pad fyrir nidurstéduna
ur pessari litlu konnun Jaliu?



Hugareikningur, slump-
reikningur og bladreikningur

HER ATTU AP LARA AD

e reikna hratt og érugglega i huganum
* reikna med slumpreikningi

e reikna med bladreikningi

Vid hugsum élikt og leysum daemi & mismunandi vegu. Skodadu daemid 8 + 7.
P&tt petta sé einfalt deemi er haegt ad reikna pad @ mismunandi vegu.

~ 8plis8erl6.
Eg 4 1 minna en pad

7 plas 7 er 14.

8

Eg dreg 2 fra 7.
Eg legg pessa 2 vid 8 til
a0 f410. P4 eru 5 eftir
og svarid er 15.

svo ad svarid er 15.
Hvernig hugsar pu?

€g 4 einum meira
en pad svo ad svarid
er15.

Palina

1.1 Reiknadu i huganum. Utskyrdu hvernig pd hugsar.
a’7+9 o f 27+15 O k 89+172
b 15-8 g 63-38 © 1 502-198
c 23-14 h 12-5 : m 963
d 116 i 9-35 n 112-12
e 12:4 i 72:4 o 105:5

Skali 1A



Hugareikningur

Hugareikningur felur i sér ad reikna i huganum an pess ad nota hjalpargogn eins og

pappir, blyant eda vasareikni. Pegar pu atlar ad reikna i huganum parftu ad skoda

demid og dkveda hvernig pu @tlar ad leysa pad 4dur en pu byrjar ad reikna.

Myndin hér & eftir synir ad pegar pu dregur t6lu fra i einum /id og leggur sému tolu Lidir T6lur, sem
vid { 68rum 1id verdur summan dbreytt. [ stad pess ad reikna 18 + 7 getur pu eru lagdar saman

. ; i samlagningar-
reiknad 20 + 5. Sama svar kemur Ut. deemi og tolur

sem eru dregnar
fra 60rum i fra-

CX K . € _ G6O@ . ® dréttardeemi.
@ Oley ®®

18 +

Summa Svarid i

= 20 + 5 samlagningar-
deemi. Lidur + lidur
= summa.

Reiknadu damid 39 + 65.

Tillogur ad lausn

1 Vid drégum fyrst téluna 1 frd 65 og baetum henni vid 39
til ad fa heila tugi. Par naest leggjum vid télurnar saman:
39+65=40+64=104
T Pegar pu skrair
aoferdina, sem pu notar
i hugareikningi,

2 Vid baetum 1 vid 39 og drogum 1 fra { svarinu. kallast pad skriflegur
hugareikningur.
39+65=40+65-1=105-1=104

3 Vid skiptum télunum i tugi og einingar og leggjum tugina saman
sérstaklega og einnig einingarnar. Sidan er reiknad Ut endanlegt svar:

39+65=30+60+9+5=90+14=104

1.2 Reiknadu i huganum. Utskyrdu med skriflegum hugareikningi hvernig pu

hugsar.
a 26+85 ¢ 96+237 e 495+37
b 52+109 d 112+179 f 1203 +165

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur 9



Mismunur Pegar vid drogum fra eda baetum vid jafn miklu i badum lidum verdur mismunurinn

?r‘;agrigtitardaemi sa sami. | myndinni hér & eftir & ad reikna daemid 32 - 18. Ef vid baetum 2 vid |
' badum lidum verdur svarid hid sama. Vid getum pess vegna reiknad demid 34 - 20
i stadinn.
34 - 20

B :':1.:::>
! | L_,l IJ_>

20 30
32-18

Reiknadu deemid 52 - 29.

Tillogur ad lausn

1 Dragdu 2 badi fra 52 og 29. Mismunurinn helst ébreyttur pegar pu
dregur jafn mikid fra i hvorum lid:

52-29=50-27=23

2 Dragdu fra einum of mikid og battu einum vid a eftir:

52-29=(52-30)+1=22+1=23

13 Reiknadu i huganum. Lystu med skriflegum hugareikningi hvernig pu

hugsar.
O a 34-15 © d 72-17 O g 32+43-15
: b 94-57 e 104 -26 h 78-35+17
c 128-89 f 217-129 i 121-84+53

14 Soffia faer 7650 kr. @ afmaelisdaginn sinn. Han kaupir veski a 3980 kr.
Hve mikid & Soffia afgangs? Reiknadu petta i huganum. Utskyrdu med
skriflegum hugareikningi hvernig pu hugsar.

10 skalilA



Stundum eru ein eins stafs tala og ein tveggja stafa tala i margféldun. Pa getur pd
skrifad tveggja stafa téluna sem summu tuga og eininga og margfaldad hvorn lid
med eins stafs télunni. | margféldunardeeminu 4 - 12 geturdu skrifad 12 sem 10 + 2
og margfaldad hvorn lid med 4:

10
] 00®
0 00 OO OO 0] OO OO
4:12 = 4:10+4:2
Reiknadu demid 62 - 9.
Tillégur ad lausn
1 Skrifadu 62 sem 60 + 2 og margfaldadu hvorn lid med 9:
62:9=60:9+2:9=540+18 =558
2 Pegar pu 4tt ad margfalda 62 med 9 getur pu margfaldad 62
med 10 og dregid 62 fra svarinu:
62:9=62-10-62=620-62 =558
1.5 Reiknadu i huganum. Utskyrdu med skriflegum hugareikningi hvernig pu
hugsar.
a 32-11 d 60-12 g 32°6 Pegar pu att ad
margfalda tolu med 5
b 68:5 e 721 h 57-19 getur p margfaldad
. hana fyrst med 10
¢ 5-115 f 1750 i 84-9 og sidan deilt med 2.

1.6 Ein smakaka kostar 39 kr.
Hve mikid parftu ad borga fyrir fimm smdakokur? Reiknadu i huganum.
Utskyrdu med skriflegum hugareikningi hvernig pu hugsar.

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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Reiknadu daemid 25 -12.

Tillégur ad lausn

1 Urpviad 12 =4 - 3 getur pt margfaldad 25 fyrst med 4 og sidan
svarido med 3:

25-12=25-4-3=100"3 =300

2 Skrifadu 12 sem 10 + 2 og margfaldadu hvorn 1id med 25:
25:12=25-10+25:2=250+50 =300

Reiknadu damid 165 : 15.

Tillégur ad lausn

Skrifadu téluna 165 sem summu pannig ad audvelt sé ad deila med 15
i a0 minnsta kosti einn lidinn. PG getur valid 150 sem einn lidnn.

165=150+15

165:15=150:15+15:15=10+1=11

1.7 Reiknadu i huganum. Utskyrdu med skriflegum hugareikningi hvernig pu

hugsar.
a 15-42 c 98-51 e 5-19
b 2619 d 17-24 f 47-4

1.8 Reiknadu i huganum. Utskyrdu med skriflegum hugareikningi hvernig pu

hugsar.
a 52:4 ¢ 357:17 e 228:4
b 132:12 d 208:16 f 120:20



1.9

1.10

Reiknadu i huganum. Utskyrdu med skriflegum hugareikningi hvernig pu hugsar.

a 19+53 e 112+88  © i 258+69
b 105 - 16 f 202-11 © j 953-806
c 224 g 626 © k1153

d 200:4 h 1500:50 1 312:8

Tveir nemendur vinna saman og athuga hvort peir f4 sama svario.

Notid talnaskifuna til ad bua til eins stafs, tveggja stafa eda priggja stafa tolur.
Setja skal blyant og bréfaklemmu i midju talnaskifunnar og snua
bréfaklemmunni. Tolur ur skifu B + C geta ordid tveggja stafa en tolur ar skifu A
+ B + C geta ordid priggja stafa.

1.11

Talnaskifa A Talnaskifa B Talnaskifa C

a BUiId til tveer tveggja stafa tolur og reiknid Ut summuna og mismuninn
i huganum.

b BUid til eina priggja stafa tolu og eina tveggja stafa t6lu
og reiknid Ut summuna og mismuninn i huganum.

¢ BUiI0 til eina tveggja stafa t6lu og eina eins stafs tolu
og margfaldid paer saman i huganum.

Reiknadu i huganum:
Hve mikid kosta vorurnar?

a Fjogur strokledur

b Einn blyantur og eitt strokledur

¢ Prju strokledur og tveir blyantar

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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Slumpreikningur

Pegar pér naegir ad fa svar sem er um pad bil hid rétta geturdu reiknad med
slumpreikningi. Pad pydir ad pu namundar télurnar, sem reikna @ med, pannig

a0 audveldara verdur ad reikna i huganum. Til ad svarid i slumpreikningi verdi eins
ndlagt hinu rétta svari og mogulegt er parftu ad hugsa um hvernig og ad hve miklu
leyti p4 namundar télurnar.

Fridrik kaupir 18 flugur fyrir veidisténgina sina. Hver fluga kostar 117 kr.
Um pad bil hve mikid borgar Fridrik fyrir allar flugurnar samtals?

Pegar pu tlar ad
leggja saman eda margfalda
er skynsamlegt ad ndmunda

sumar tolur upp 4 vid
og adrar nidur a vid.

Tillégur ad lausn

Audvelt er ad reikna i huganum ef pi namundar 18 upp i 20
0g 117 kr. nidur i 100:

20-100 =

2000

Fridrik borgar um pad bil 2000 kr.

Lina selur fallega steina a fléamarkadi. Taflan hér & eftir synir hvad fimm
vidskiptavinir eiga ad borga og med hverju peir borga. Skrifadu téfluna upp
og fylltu hana Gt. Fyrst skaltu reikna med slumpreikningi hvad
vidskiptavinirnir eiga ad fa til baka. Reiknadu pad sidan nakvamlega med

vasareikni.
Vorurnar | Vidoskiptavinurinn | Vidskiptavinurinn a ad | Vioskiptavinurinn a ad
kosta borgar med fa til baka - fa til baka - nakvaemur
slumpreikningur utreikningur
317 kr. 500 kr.
807 kr. 1000 kr.
473 kr. 523 kr.
19 kr. 1000 kr. ~
61 kr. 100 kr. .




1.13  Oli kaupir hamborgara, midlungsstéran drykk og pinnais.
Stina kaupir pylsu i braudi, franskar kartoflur, mjukis og litinn drykk.
Aki kaupir tvaer pitsusneidar og stéran drykk.

a Reiknadu med slumpreikningi um pad bil hvad hvert peirra Ola,
Steinu og Aka parf ad borga. VERDLISTI

b Reiknadu i huganum af nakveemni hvad hvert peirra parf ad borga. Pitsasneid 270kr
) Hamborgari 490 kr.

¢ Oli borgar med pusundkalli. Reiknadu i huganum hvad hann Pylsa  braudi 180 kr.
feer til baka. Kartoflumus 210 kr.

d Reiknadu med slumpreikningi hvort kostar meira: Franskar kartoflur 250 kr.
e tveir hamborgarar, stér og midlungsstor drykkur; Miikis 320 kr.

e tvaer pylsur i braudi, tveir skammtar af frénskum kartoflum, Pinnais 120 kr.
tveir pinnaisar og tveir litlir drykkir. S AT 350 kr.

e Notadu upplysingarnar i verdtoflunni til haegri til ad bda til prjd ny Midlungsstor drykkur 250 kr.
verkefni. Lestu pau upphatt fyrir bekkjarfélaga pinn sem & ad Litill drykkur 150 kr.

reikna svarid i huganum. Sidan skiptid pid um hlutverk.

1.14 Reiknadu med slumpreikningi.

a | ferdalagi & bilnum 6k Ester 356 km fyrsta daginn, 489 km annan
daginn og 532 km pann pridja.
Um pad bil hve léng var bilferdin?

b 1 kg af vinberjum kostar 580 kr.
Hvad parf Hanna ad borga fyrir 2,6 kg af vinberjum?

¢ Lyfta nokkur getur borid 600 kg. Atta manns vega 56 kg, 78 kg, 105 kg,
83 kg, 67 kg, 59 kg, 71 kg og 94 kg.
Geta pessir atta farid saman i lyftuna?

d Sigurdur vinnur sér inn 1980 kr. 4 timann. Eina vikuna vinnur hann
23,5 kist. Um pad bil hve mikid vinnur hann sér inn pessa viku?




16

Pegar pu atlar
a0 draga fra eda deila
er skynsamlegt ad
namunda télurnar

i somu att.

Simon er 184 cm & haed og J6na er 166 cm.
Um pad bil hve mikill er ha&darmismunur peirra?

Tillogur ad lausn

Pad er audveldara ad reikna i huganum ef pd namundar 184 cm nidur ad
180 cm og 166 cm nidur ad 160 cm:

180 - 160 =20

Haedarmismunurinn er um pad bil 20 cm

119

Graenu orvarnar i myndinni hér fyrir ofan syna ad ef pd ndmundar badar
télurnar i sému att verdur mismunur talnanna, sem buid er ad namunda,
mjog svipadur hinum raunverulega mismun. Ef pu ferd eftir raudu
orvunum, pegar pu namundar télurnar, verdur haedarmunurinn of litill.

Skali 1A

Kristin borgar 1890 kr. fyrir 3,2 kg af eplum.
Um pad bil hvad kostar eitt kil§?

Tillogur ad lausn

Pad er audveldara ad reikna i huganum ef pad namundar 1890 kr.
nidur i 1800 kr. og 3,2 kg nidur i 3 kg:

1800: 3 = 600

\Verdid er um pad bil 60 kr./kg




1.15

1.16

Reiknadu med slumpreikningi. Lystu med skriflegum hugareikningi
hvernig pa hugsar.

a 139+ 253 e 489+218  © i 809,5:87,3
b 425:59 f 2359+4611 : j 16512+651
¢ 13-27 g 5922 © Kk 9531-1526
d 198-59 h 768:14 L1 29873812

Elin fékk gjafakort i sportvoruversiun ad upphaed 15 000 kr.

a Gerdu prjar mismunandi tillégur um hvada vorur Elin getur valid
SEr.

© b Marteinn kaupir hlaupaské, fétbolta og handbdk.

1.17

Um pad bil hvad borgar hann mikid?

¢ Um pad bil hve mikid parf Jenny ad leggja fyrir i hverjum manudi
til ad hafa rad a ad kaupa hjol og génguské eftir 6 manudi?

d Hassan vinnur sérinn 12 500 kr. & hverjum manudi en honum
tekst ekki ad leggja fyrir meira en helminginn af laununum.
Hve lengi parf hann ad spara til ad hafa rdd a ad kaupa fjéra
dyrustu hlutina i badinni?

Halfslitraflaska med gosi kostar u.p.b. 250 kr. i sjoppu.
Soffia kaupir halfslitraflésku prisvar i viku.

VERDLISTI

Ffingabuningur 7990 kr.

Hlaupabolur 2490 kr.
Hlaupabuxur 4990 kr.
Hlaupaskor 9990 kr.
Gonguskor 16990 kr.
Fotbolti 2290 kr.
Handbaekur 2490 kr.
Pilates-bolti 1990 kr.
Jégamotta 3290 kr.
Hjol 34990 kr.
Hjélataska 1790 kr.

a Reiknadu med slumpreikningi hve mikla peninga Soffia notar 4 einu ari

til ad kaupa gos.

b ihver 100 g af gosi er baett 10 g af sykri. Halfur litri af gosi vegur um

pad bil 500 g. Reiknadu med slumpreikningi hve mikinn sykur Soffia feer

a einu ari vegna gosdrykkjunnar.
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1.18 Kennari @tlar ad kaupa efni i pidaver handa nemendum sinum.
Hver nemandi parf 55 cm af efninu og nemendur eru 83 talsins.

a Reiknadu med slumpreikningi hve mikid efni kennarinn parf ad kaupa.

Efnid er afhent i strongum med 14 m i hverjum. Einn strangi
kostar 7425 kr.

b Hvad parf kennarinn ad kaupa marga heila efnisstranga?
¢ Um pad bil hvad kostar efnid?

1.19 Best er ad tveir og tveir nemendur hjalpist ad vid petta verkefni. Redid
saman um hvernig best er ad leysa verkefnid pannig ad slumpreikningurinn
verdi skynsamlegur.
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a Pid eigid ad reikna Ut um pad bil hve mikla malningu parf til ad mala
stofuna. Malin & teikningunni eru i millimetrum. Lofthadin er 2,40 m.
Mala & tvaer umferdir. Einn litri af malningu pekur 8-10 m?,

Fjolskyldan, sem byr i husinu, staekkar stofuna med pvi ad fjarlaegja
vegginn milli stofunnar og svefnherbergisins vid hlidina a stofunni.

b Um pad bil hve mikla malningu parf til ad mala alla stofuna eftir ad
veggurinn hefur verid fjarlaegdur?
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Bladreikningur

Vid notum bladreikning til ad reikna af ndkvaemni - einnig med stérum télum. Vid
setjum damin upp pannig ad einingum, tugum, hundrudum o.s.frv. sé radad
hverjum undir 68rum i rétt seeti. P4 er haegt ad leggja saman og draga fra i hverjum
dalki fyrir sig. | margféldun og deilingu er um fleiri en eina adferd ad raeda.

Reiknadu daemin.

a 267 +426 b 5615-2342

Tillégur ad lausn f tugasaetinu
a 267 +426 b 5615-2342 eigum vid ad draga 4 fra
Hér en vid héfum bara 1 tug.
fdum viod 1 10 P4 tokum vid 1 hundrad
13 einingar. til I3ns og skiptum pvi
Vid skiptum . i (25 é 5 ; \g\ 2‘1 g i 10 tugi.
10 einingum
i einn tug. 6 9 3 3273

Fyrst
margfoldum vid
med einingunum,

Reiknadu daemid 53 - 16. 53 ' 6, og sidan
med tughum.

Tillégur ad lausn

1 2 3

3 6 = 18 1
10150-1013-10 50 6 =300 53 16
3 10 -= 30 318
6 . .
>0:6 13'6 50 10=500 53
50 3 5 3 16 =81428 8 4 8
1.20 Veldu hvort pu reiknar i huganum eda med bladreikningi.
a 328+165 e 2538-1451 i 26-19
b 752-336 f 547 j 324-63
¢ 3369-252 g 600 - 444 k 24-8
d 508+ 355 h 625 I 12345-4

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur
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Alls 206 nemendur tla i tjaldferd. [ hverju tjaldi er plass fyrir 6 nemendur.
Hve morg tjold parf fyrir alla nemendurna?

Tillégur ad lausn

{ 10 tjsldum er plass 1 2
fyrir 60 nemendur. Pa eru 2 06 :6 2 06 6 =34
~ 146 nemendur eftir. - 60 10 -1 8
| 20 tjoldum er plass fyrir - 5
120 nemendur. Pa eru 26 11416 2|6
nemendur eftir. | 4 tjoldum -120 20 - 24
er plass fyrir 24 nemendur. 2 6 2
Pa eru 2 nemendur eftir. -2 4 4
: 2 3 4

1.21 Reiknadu med bladreikningi.
O a 84:6 O ¢ 216:8 O e 624:13
i b 652:4 d 2130:5 : f 5150:21

1.22 Leystu tvd deemanna i huganum, tvé med bladreikningi og tvd med vasareikni.
a 276-43 c 25-48 e 3240:4
b 45-99 d 3807:9 f 40250:46

1.23 Hér ma sja tvaer lausnir @ deeminu 21 084 : 7. Hvor lausnin er rétt?
Hvad var rangt i hinni lausninni?

A B
21084 :7 =312 21084 :7=3012
- 21 - 21
00 8 00
-7 0
14 0 8
-14 -7
0 14
-14
0
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| Ymis verkefni |

Pattur eda margfeldi

Pid purfid
°IhuELrlaét6flu 12 @ 4 @ /|8
s

(verkefnablad 1.1.3) 11112113114 161718
e blyant eda kubba

21222324 25|26(27 |28
Spilid er fyrir 31323334 |35 37 | 38
tvo leikmenn.

41 142|143 (44|45 |46 |47 | 48
51|52 |53|54|55|56|57 |58
6162|6364 |65|/66|67|68
71|@2) 73 |74|75|76 |77 |78
81(82|83|84|85|86|87 |88
91(92(93(94|95|96|97 |98

Hér hefur verid byrjad a spilinu. Kubbar hafa
verid settir a reiti 8 hundradtoflunni.

Sléttar télur
Adferod Allar heilar télur
sem eru deilan-

1 Leikmenn velja til skiptis eina t6lu og krossa yfir hana. Sa sem byrjar velur legar med 2.

slétta télu i fyrsta skipti. Par a eftir merkir hann télur sem annadhvort eru
pattur i fyrri télunni eda heilt margfeldi af henni. Ef fyrri talan er t.d. 32 ma battur Tala i marg-
velja télurnar 2, 4, 8, 16, 64 eda 96 og krossa yfir paer. Télurnar 2, 4, 8 og 16 foldunardsemi:
eru paettir i 32 en télurnar 64 og 96 eru margfeldi af 32 (64 =2-320g96 = battur - pattur =
3-32) margfeldi.
Utskyrdu hvers vegna talan, sem pu valdir, er pattur i eda margfeldi af tdlunni ::::t;‘zfgf:;ﬂ af
a undan. Ekki ma nota aftur télu sem krossad hefur verid yfir. Sa leikmadur feest pegar heil

tapar spilinu sem getur ekki valid neina tolu. tala er margféldud
med annarri tolu.




Deilanleiki og pattun

HER ATTU AD LARA AP

e finna Gt med hvada télum er haegt ad deila i adra t6lu
e pekkja muninn & frumtélum og samsettum t6lum
e patta og frumpatta tolur

Pegar pu pattar tolu skaltu finna margféldunardeemi par sem talan er svarid. Pa

Pattur Tala { finnur pu peettii télunni, pad er ad segja tdlurnar sem pu getur deilt i téluna med.
margféldunar- Talan 12 er pattur i 60 vegna pess ad 60:12 =5,
deemi. 60:5 =12 pbannig ad 5 er annar pattur i 60. Pegar vid margféldum paettina tvo

saman faum vid: 5 - 12 = 60. Pess vegna birtast paettir alltaf i porum.

Skrifadu margféldunardeemi par sem svarid er 35. Hvorugur pattanna a ad
vera 1.

Tillaga ad lausn

35=5-7

1.24  Skrifadu margféldunardeemi med svérunum 33, 24, 81, 15 og 42. Enginn
pattanna ma vera 1.

Finndu eins morg margfoldunardeemi og pu getur fyrir hverja tolu.

Margfeldi Svar i 1.25 Margfeldialdurs tveggija systra er 30.

margféldunar- Hve gamlar geta systurnar verid?

deemi.

battur - pattur =

margfeldi. 1.26 Margfeldi tveggja talna er 48. Mismunur talnanna er 8.

Hverjar eru pessar tvaer télur?

1.27  Pétur og nokkrir vinir hans kaupa hver sinn is. Allir isarnir eru eins. Einn is
kostar meira en 100 kr. Samtals borga vinirnir 1190 kr.

Hve margir geta vinirnir verio?
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1.28

0 1.29

1.30

O 131

Nokkrir vinir sla saman i gjof sem kostar 4000 kr. Allir leggja fram sému
upphaed.

Hve margir geta vinirnir verid og hvad laetur hver af hendi rakna?
BuAu til toflu svipada peirri sem er hér fyrir nedan. Fylltu téfluna ut.

Fjoldi vina Upphad fra hverjum

2 2000 kr.

Strdkarnir i 8A sld saman i koku sem kostar 1800 kr.
Hvad parf hver ad borga ef strakarnir eru

a 6 talsins? b 9 talsins? ¢ 10 talsins?

Maria setur 100 glerkulur i nokkra poka, jafn margar i hvern poka.

Hve marga poka getur Maria notad og hve margar glerkdlur eru pa
i hverjum poka?

A fléamarkadi eru tveer tegundir af gallabuxum.
Dag nokkurn nam salan a buxum 7000 kr.

Hve margar buxur af hvorri tegund geta hafa verid seldar?
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... er deilanleg med
{ deilingardeemi,
par sem svarid er
heil tala, er talan,
sem deilt er i,
deilanleg med
tolunni sem deilt
er med.
Talan 65 er
deilanleg med 5
vegna pess ad
65:5=13.

Skali 1A

Reglur um deilanleika

Pegar vid reiknum med almennum brotum viljum vid oft stytta brotin — annadhvort
vegna pess ad svorin verda einfaldari eda vegna pess ad télurnar, sem reikna 4
med, verda einfaldari. AD stytta brot felur i sér ad deila i teljara og nefnara med
somu tolu. Til ad geta pad parf ad vita med hvada tolu er haegt ad deila i teljara og
nefnara pannig ad hvort svar verdi heil tala. Ef til deemis er hagt ad deila i t6lu med
2, bannig a0 svarid verdi heil tala, er sagt ad talan sé deilanleg med 2.

1.32 Hverjar pessara talna eru deilanlegar med 27
a 45 ¢ 497 e 6678
b 70 d 2380 f 12443

1.33 Buou til reglu um hvada télur eru deilanlegar med 2.

1.34 Hvad kallast t6élurnar sem eru deilanlegar med 27

a
© b Hve margar jakvaedar télur minni en 10 eru deilanlegar med 27

(]

Hve margar jakvaedar tolur minni en 100 eru deilanlegar med 27

a

(®) Hve margar jakvaedar télur minni en 1200 eru deilanlegar med 27

Til ad kanna hvort tala er deilanleg med 2 er nég ad skoda tolustafinn i
einingasatinu. Astada pessa er su ad alltaf er hagt ad deila i tugtdlu med 2, sama
hversu margir tugirnir eru. Hid sama 4 vid hvad hundrudin vardar: alltaf er haegt ad
deila i heil hundrud med 2.

]1_50\]150\ '10]/10| [3] 3]

1.35 Sko0adu tdlurnar i verkefni 1.32.
a Hverjar talnanna eru deilanlegar med 107

b BuAu til reglu um hvada tolur eru deilanlegar med 10.



1.36 Hverjar af eftirfarandi télum eru deilanlegar med 47

1.37

1.38

1.39

1.40

a
b

56 ¢ 516 e 1250
130 d 724 f 2380

Hverjar af reglum nemendanna hér & eftir ma nota til ad segja til um
hvort tala er deilanleg med 4?

Ef tveir sidustu Ef talan
f[(‘ilusta_firnir eru er slétt tala Ef helmingurinn
deilanlegir med 4 er er hin deilanleg af tolunni er
Ef hegt talan deilanleg med 4. med 4. slétt tala er

er ad deila i t6lu
tvisvar med 2
er hun deilanleg
med 4.

fyrrnefnda talan
deilanleg med 4.

Hverjar pessara talna eru deilanlegar med 5?

a
b

Baou til reglu um hvada télur eru deilanlegar med 5.

Notadu reglur um deilanleika.

o

= M a N

170 c 4315 e 14670
235 d 5232 f 31559

Finndu allar télur minni en 35 og staerri en 0 sem eru deilanlegar med 5.

Finndu allar télur minni en 50 og staerri en 0 sem eru deilanlegar med badi 4 og 5.
Finndu allar télur minni en 100 og staerri en 0 sem eru deilanlegar med badi 2 og 5.
Finndu allar télur milli 100 og 200 og staerri en 0 sem eru deilanlegar med badi 4 og 5.
Hve margar télur minni en 1000 og staerri en 0 eru deilanlegar med badi 4 og 57

Ef tala er deilanleg med 3, 4 og 5 — med hvada 6drum télum getum vid verid viss um
a0 haegt sé ad deila i téluna?
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Pattun og rétthyrningar

Vid getum notad rétthyrninga til ad syna paetti télu. Lengdir hlidanna i
rétthyrningunum eiga ad vera heilar télur og flatarmal hvers rétthyrnings
parf ad samsvara télunni sem patta skal.

a Finndu alla paetti télunnar 12.

Tillaga ad lausn

1 er patturi12. Pa er 12 einnig patturi 12 vegnapessad 12:1 =12,
2 er pattur i 12. Pa er 6 einnig pattur i 12 vegna pessad 12:2 = 6.

3 er patturi 12. Pa er 4 einnig patturi 12 vegna pessad 12:3 =4

paettir tolunnar12erul, 2, 3,4,60812.

. o b  Teiknadu rétthyrning fyrir hvert pattapar.
Tveir paettir i tolu
kallast pattapar

ef margfeldi peirra Tillaga ad lausn

jafngildir télunni.
1 1-12=12
12
2
2:6=12
6
3
3:4=12
4

1.41 Flatarmal rétthyrnings er 21 m?, Allar hlidarlengdir i rétthyrningnum eru i
A=21m? heilum metrum og lengrien 1 m.

Hve langar eru hlidarnar i rétthyrningnum?

26  skali1A



142

143

1.44

1.45

1.46

Finndu alla paetti i télunum og teiknadu rétthyrning sem passar vio hvert
pattapar.

a 28 b 30 c 36

Finndu og teldu pattina.
a Finndu alla patti talnanna 16, 32,64, 19, 38, 76, 55,110 og 81.
b Hve margir pattir eru i hverri télu i a-1i9?

¢ Geturdu sé0 eitthvad sameiginlegt med tdlunum par sem fjoldi pattanna
er oddatala?

Sukkuladiplotu er skipt i 18 bita. Teiknadu tvaer tilllégur ad pvi hvernig
sukkuladiplatan getur litio ut.

Gardur, sem er 120 m¢, er rétthyrndur par sem hlidarlengdirnar eru heilir
metrar. Allar hlidarnar eru lengri en 6 m.

Hve langar geta hlidarnar & gardinum verid?

Ol6f eetlar ad byggja rétthyrningslaga hundagerdi. Girdingarefnid er selt
i 2 m breidum einingum. Flatarmal gerdisins & ad verda 64 m°,

a Hve langt og breitt getur hundagerdid verio?

016f vill helst kaupa eins faa hluta af girdingarefninu og haegt er.

b Hver verdur lengd og breidd hundagerdisins? Hvad kallast petta form?

Oddatala Heil
tala sem er ekki
deilanleg med 2.
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Grunnflstur 1.47 Morg hus hafa rétthyrndan grunnfliét.

byggingar er i i ; .
botnfléturinn @ a Hudser24malengdog6 m a breidd.
sem byggingin : Hvert er flatarmal grunnflatarins?
stendur &. .

b Annad his er 32 m & lengd og flatarmal grunnflatarins er 224 m-.
Hver er breidd hussins?

¢ Bilskdr er 24 me,
Hvad getur bilskdrinn verid a lengd og breidd?

d Rétthyrnt his er staekkad 4 lengdina med pvi ad baeta vid 36 m?
ferningslaga vidbyggingu. Eftir steekkunina er husid 36 m 4 lengd.
Hvad var husid a lengdina adur en pad var staekkad?

e Hvad er nyi grunnflotur hdssins ad flatarmali?
f Hvad er vidobyggingin stér hluti af hasinu?

© g Rétthyrnthus er 216 m¢ ad grunnfleti.
: Hver getur breidd og lengd hussins verig?
Hlidarnar eiga ad vera i heilum metrum.

h Husid er 6 metrum lengra en pad er breitt.
Hvada mal eru pa a grunnfletinum?

i Adur en hisid var staekkad var pad 5 metrum styttra
a lengdina en pad er nu.
Hve stér var grunnfléturinn fyrir staekkunina?
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| Ymis verkefni

pattur

Pid purfio

¢ talnatdflu med télunum 1-40, 1-60
eda 1-100

e blyant

Spilid er fyrir tvo leikmenn.

Adferd
1 Leikmadur 1 velur tolu i talnatéflunni, til daemis 20, og krossar yfir hana til ad
syna ad buid sé ad velja hana.

Leikmenn finna i sameiningu alla paettina i télunni 20: 1, 20, 2, 10, 4 og 5.
Pegar allir pattirnir eru fundnir faer leikmadur 1 summu pattanna 1, 2, 10, 4 og
5 sem stig. Andstaedingurinn faer pattinn 20 sem stig. Pa skiptast stigin pannig:

Tala Pattir Stig leikmanns 1 Stig leikmanns 2
20 1,20,2,10,40g5 | 1+2+10+4+5=22 20

Leikmadur 2 velur t6lu & talnatoflunni, til deemis 25. Paettir i télunni 25 eru 1, 25
og 5. Pa verdur skiptingin pessi:

Tala Pattir Stig leikmanns 1 Stig leikmanns 2
20 1,20,2,10,4 0g5 1+2+10+4+5=22 20
25 1,250g5 25 1+5=6

Pannig heldur spilid afram par til buid er ad velja allar tolur a talnatéflunni eda
par til timinn, sem spila skal, er Gtrunninn. Sa vinnur sem 3 flest stig i lokin.




Frumpattun

Samsettar tolur Allar samsettar télur er haegt ad frumpatta. Pad felur i sér ad finna

Tolur sem skrifa margfdldunardeemi med adeins frumtélum par sem svarid er hin samsetta tala. Pu
:éa;fﬁgjigjsetlfl athugar hverja frumtoluna eftir adra til ad finna minnstu frumtéluna sem hagt er
tveggja talna sem a0 deila i téluna med. P skalt nota reglur um deilanleika sem pu hefur lzert. P att
hvorki eru talan 1 a0 finna minnsta frumpattinn i margféldunardeeminu og deila i téluna med honum.
né talan sjalf. Svo athugar pu hinn pattinn med pvi ad finna med hvada frumtélu er haegt ad deila
i hann. Sama frumtala getur verid pattur nokkrum sinnum. Pannig heldur pu afram

Frumtoélur Tol . . . . . . . ..
s ur o par til haegt er ad skrifa téluna sem margféldunardaemi med einungis frumtolum.

sem hafa adeins
tvo peetti: toluna 1
og toluna sjalfa.

Frumpattadu téluna 630.

Tillégur ad lausn

Pegar pd finnur ~ * 1 2 Pattatré:
frumtolurnar kerfisbundio
a pennan hatt fra 2 og 630 = 2315 630
afram verda frumtolurnar / \
i margfoldunardaeminu i =2-:3:105 2+315
haekkandi rod. : / N\
: =2.3-3:35 3-105
/ \
=2:3:3:5:7 335
5:7
630=2:3-3:5-7
Talan 630 er hér skrifud sem margféldunardaemi par sem paettirnir eru
einungis frumtolur.
Vio héfum hér med frumpattad téluna 630.
1.48 Notadu télurnar i reitnum til haegri. 15 16
a Finndu alla pattina i hverri tolu. 18
b Frumpattadu toélurnar. 36 >0
605

¢ Hvada tengsl eru milli frumpdtta og
allra annarra patta i télu?
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1.49 Notadu myndina til hagri. Settu heilu télurnar frd 1 til 20 i eda
fyrir utan hringina pannig:

e Raudur hringur: allar oddatélurnar
e BIlar hringur: allar frumtolurnar
e Graenn hringur: allar télurnar

1.50 Frumpattadu tolurnar og finndu hvada paettir eru sameiginlegir

i hverjum lid.
O a 28o0g42 © ¢ 700g84 O e 1560g396
: b 120g30 d 630g105 f 756081296
1.51 Notadu télurnar { reitnum til haegri. 48 119
a Hverjar talnanna hafa pattinn 5? 95
b Hverjar talnanna hafa pattinn 77 91 63
¢ Hverjar talnanna hafa pattinn 137 351 60

(=1

Hverjar talnanna hafa pattinn 177

1.52 Frumpdttadu tolurnar.
© a 336 O ¢ 1224 O e 2352
I b 924 d 2880 © f 4550

O 1.53 Hvada tveggja stafa tala eda tolur hafa pattinn 3
og pversummuna 37

¢ 1.54 Skrifadu priggja stafa télu sem fullnaegir 6llum pessum skilyrdum:

e inniheldur frumpaettina 2, 3 og 5,
e hefur pversummuna 9 og
e erminni en 200.

O 1.55 Hvada tala eda tolur fullnaegja 6llum pessum fjérum skilyrdum?

Talan hefur pversummuna 19,

tveir télustafanna i télunni eru eins,

talan er priggja stafa og staerri en 500,

talan 17 er einn af premur mismunandi frumpattum i télunni.

Kafli 1 ¢ Tolur og talnareikningur 31
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Kata setur 21 bok i nokkrar hillur. Han setur jafn margar bakur i hverja hillu.
Hve margar bakur getur hdn hafa sett i hverja hillu og hve margar geta
hillurnar hafa verio?

Tillaga ad lausn

Ur pvi ad 21 = 7 - 3 og baedi 7 og 3 eru frumtdlur er petta eini
moguleikinn & ad patta téluna 21, fyrir utan 1 - 21. Ur pvi ad Kata setti
nokkrar bakur i hverja hillu getur han ekki hafa sett 21 bok i eina hillu.

Kata getur hafa sett 7 baekur i 3 hillur eda 3 baekur i 7 hillur.

1.56 [ konfektkassa eru 36 konfektmolar. Molarnir eru af mismunandi tegundum
en jafn margir molar eru af hverri tegund.

Hve margar tegundir koma til greina og hve margir molar af hverri tegund?

1.57  Nokkrir vinir eiga jafn marga hunda hver. Hundarnir eighast jafn marga
hvolpa hver. Hvolparnir eru 18 talsins.

Hve margir geta vinirnir verid og hve marga fullvaxna hunda
geta peir hafa att?

1.58 Alls 24 gullfiskum er skipt a fleiri en 3 fiskabdr,
jafn mérgum i hvert bur.

Hve morg geta fiskabdrin verid og hve margir
fiskar eru pa i hverju fiskaburi?




Eftirfarandi saga gerdist i gamla daga:

Nokkrir vinir keyptu sér kakd og bollur. Kakdid kostadi 7 kr. og bollurnar 5 kr.
stykkid. Allir keyptu pad sama. Samtals borgudu vinirnir 203 kr.

a Hve margir geta vinirnir hafa verid og hve mikid kann hver peirra
a0 hafa borgad?

b Hve marga kakdbolla og hve margar bollur keypti hver peirra?

Tillaga ad lausn

a Kakéid og bollurnar kostudu samtals 203 kr. Talan 7 er minnsta
frumtalan sem 203 er deilanleg med. Ur pvi ad 203 :7 = 29 pa er
203 =7 29. Talan 29 er frumtala og pvi er ekki haegt ad patta hana
meira. Einn méguleikinn er ad 29 vinir hefdu borgad 7 kr. hver en pa
hefdu peir ekki keypt neinar bollur!

Pad voru pvi 7 vinir sem borgudu 29 kr. hver fyrir kaké og bollur.

b Ur pvi ad kakébolli kostadi 7 kr. og bollurnar 5 kr. stykkid parf ad
athuga hvernig skrifa ma 29 sem summu t6lu i 7-t6flunni og tolu i
5-téflunni:

29=14+15=2-7+3"'5

Vinirnir sjo keyptu 2 kakébolla og 3 bollur hver,

O 1.59 Frumpdttadu téluna 35. Budu til reikningsségu
sem passar vid demid.

¢ 1.60 Stina a nokkur barnabdrn. Han keypti 85 mandarinur og skipti peim
jafnt & milli peirra. Hvert barnabarn fékk fleiri en 10 mandarinur

Hve mdérg barnabdrn & Stina?

O 1.61 Kristéfer og Kristin eiga 160 sem er i laginu eins og bokstafurinn L. ‘:c.k,
Flatarmalid er 1270 m?,

Hvada mal geta verid 4 160inni? Teiknadu skissur og skradu malin
inn & skissurnar. Finndu ad minnsta kosti prjar mismunandi lausnir.
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Tolur badum megin vio null

HER ATTU AP LARA AD
¢ reikna med neikvaedum tolum

* nota fleiri en eina reikniadgerd i sama daeminu

Fram a0 pessu hefur pt adeins reiknad med jdkvadum télum en talnalinan byrjar
ekki vid nall. Han er 6endanleg i badar attir. Vinstra megin vid nudll eru neikvadu
télurnar. Pzer eru skrifadar med minustakni fyrir framan.

NuUllio skilur & milli jdkvae0du og neikvaedu talnanna og pad er pvi hvorki jakvaed né
neikvaed tala. P4 getur hugsad pér ad null sé hlutlaus tala.

Neikvaedar télurnar
eru spegilmynd af jakvaedu
télunum og speglast
um nullpunktinn.

Neikvadar tolur Jakvaedar tolur
- : | | | | | | | | | | | |

6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

Y

Orvar & talnalinu syna
ad hun stefnir i badar attir.




Adgerdartakn og formerki

PU hefur vanist ad nota merkin + og - sem takn fyrir samlagningu og fradratt.
Pegar pau eru notud a pann hatt eru pau adgerdartakn og segja til um hvada
reikniadgerd nota skal. En einnig md nota + og - til ad takna hvorum megin vid 0 a
talnalinunni tiltekin tala er. Pegar taknin eru notud pannig kallast pau formerki.
Formerki télu segir til um hvort talan er jakva0d eda neikvad. Sé tala an formerkis
merkir pad ad hin sé jakvaed.

Pu dregur 2 fra 0.
5 Hér er — adgerdartakn.
I I I I —
-2 -1 0 +1 +2

Formerkin syna ad -2 er
spegilmynd af +2 og
speglast um 0.

Skodadu demid (-2) - 3 + (-1) = -6. Hvada takn eru formerki og hver peirra
eru adgerdartakn?

Tillaga ad lausn
Adgerdartakn

)\

(-2)-3+(-1)=-6

L FormerLi—I

1.63 Hvada takn eru adgerdartakn og hver peirra eru formerki
i eftirfarandi demum?

a5-2=3 ¢ 8-(+2)=6
b (-12)+16=4 d (-8)+7-3=-4
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Reikningur med neikvaedum tolum

Pegar vid eigum ad nota samlagningu og
fradratt getur verid gagnlegt a0 sja fyrir sér +5

hvar a talnalinunni svorin liggja. m

e Pegar vid batum jakvaedri télu vid verdur ——F> 17+5=22
svarid haegra megin vid télurnar sem 17 2e
lagdar eru saman. -5
e Pegar vid drogum jakvaeda tolu frd annarri v/_\
A N N 1 22-5-=
t6lu verdur svarid vinstra megin vio pa 17 5> 22=3=17

tolu a talnalinu.

Stadan a bankareikningi Kristéfers er —1250 kr. Hann vinnur sér inn 5000 kr.
og leggur peningana inn a bankareikninginn sinn.

Hver er pa stadan 4 bankareikningi Kristéfers?

Tillégur ad lausn
5000

1
1250 3750

l l l >
-1250 0 3750

-1250 + 5000 = 3750

Stadan & bankareikningnum er 3750 kr. eftir a0 Kristéfer hefur lagt

inn 5000 kr.
-1250
2 y/‘\
I ; ; >
0 3750 5000
Pegar Kristéfer : L -
leggur 5000 kr. inn & 5000 -~ 1250 =3750
bankareikning sinn — - '
dregst skuldin fra og Stadan a reikningnum er 3750 kr. eftir ad 5000 kr. hafa verid
hannd3750kr. . lagdar inn.

eftir.
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Pegar pu leggur saman er hagt breyta réd lidanna. Synidaemi 18 synir ad
-1250 kr. + 5000 kr. = 5000 kr. + (-1250 kr.) = 5000 kr. — 1250 kr. = 3750 kr.

A0 leggja neikva0da tolu vid adra télu gefur sama svar og ad draga samsvarandi
jakvae0a tolu fra.

1.64 Reiknadu damin.

a2-5 d -120-40 g 24+ (-36)
b (-5)+12 e -21+(-18) h -13+(-9)
c 17 +(-9) f 16+ (-16) i (-54)-31
12-12 =0
1.65 Notadu demin i rammanum til haegri. 12-9 =3
a Skodadu vel talnamynstrin i svorum deemanna og 12-6 =6
ljuktu vid a0 reikna pau. 12-3 =
b Athugadu sérstaklega fjogur nedstu daeemin i a-lid. 12-0 =
Geturdu buid til svipud deemi med 66rum formerkjum 12-(-3) =
sem gefa sému svor?
12-(-6) =
¢ Skrifadu setningu um nidurstéduna. Byrjadu pannig: 12— (-9) =
LAD draga neikvaeda tolu fra annarri tdlu ..." (-9) =
12-(-12) =

1.66 [ gaeer var 4° hiti 4 skidasvaedinu. | dag er 6 grddum kaldara.
Hvert er hitastigio i dag?
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Taktu til i
adgerdartaknunum
og formerkjunum adur
en pu reiknar!

Reiknadu gildi staedunnar 12 + (-8) - (-5).

Tillaga ad lausn

12+(-8)-(-5)=12-8+5=9

Staeda Steerd i © 1.67 Reiknadu gildi staedanna.
einum eda fleiri
lidum, med eda a 2-(-4) d -7-(-3)
an breytu.
b -4-2 e 8+(-15)
¢ 17 +(-16) f -12-(-12)

1.68 Reiknadu.

a 7-(-9)+(-16) d 17-12+(-14) - (-6) + 3
b -14+(-7) - (-12) e 27-153-(-25)+101
¢ (-25)+(-8) - (-19)- 7 f (-64)-120-(-23)+106

O 1.69 Reiknadu.
a 32+(-106)+84 -(-91) d 1300 - (-250) + (-675) - 912
b (-64)+30-(-5)-112 e (-450)-634-(-1650)-99
¢ -212-(-508)-67+(-89)-(-33) f -912-76-(-984)+ 104

1.70 Manudag nokkurn var hitastigio uti -7 °C
Daginn eftir hafdi hitinn laekkad um 8 gradur.

Hvert var hitastigid pa?
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| Ymis verkefni |

Hvor kemst naest nulli?

Piod purfio
e tvo teninga i mismunandi litum
e toflu eins og pa sem er hér 3 eftir

Spilid er fyrir tvo leikmenn.

Adferd
1 Pid purfid ad akveda hvor teningurinn er jakvaedur og hvor neikvaour.

2 Leikmadur 1 kastar badum teningunum og leggur saman télurnar sem koma upp.
Munid eftir formerkjunum! Ef leikmadur 1 vill ma hann kasta 6drum teningnum
aftur og baeta peirri télu vid sem upp kemur. Leikmadurinn skrifar demid |
tofluna. NU a leikmadur 2 leik. Hvor leikmadur kastar sex sinnum. Sa vinnur sem
er med heildarsummu sem er nzer nalli.

Leikmadur 1 Leikmadur 2

Dami Summa Dami Summa
3 +(-5) -2 6+ (-1)+(-3) 2
1+(-6)+4

Heildarsumma Heildarsumma




Pegar pu deilir
i neikvaeda télu med
jakvaeori tolu verdur
svarid neikvaett.
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Margfoldun og deiling med neikveedum télum

Dag nokkurn er var hitastigio Gti —2 °C. Naesta dag var hitastigio prisvar
sinnum lagra.

Hvert var pa hitastigid pann dag?

Tillaga ad lausn

M .
4t Pegar pu margfaldar
4t neikvae0a t6lu med
5 jakvaeori tolu verdur
. svario neikvaett.
0_

bl p—
) -2:3=-6
)

Hitastigid Uti naesta dag var -6 °C.

Dag nokkurn var hitastigio Gti -6 °C. Naesta dag var helmingi minni kuldi.

Hvert var hitastigid pann dag?

Tillaga ad lausn

-6:2=-3

Hitastigid Uti naesta dag var —3 °C.

1.71 Dag nokkurn var hitastigid 8 Grimsstodum a Fjollum -19 °C. Einn dag i jandar
1918 vard par tvofalt kaldara og er pad kuldamet hér a landi.

Hversu kalt var pa?



1.72 Kafari er 4 4 metra dypi pegar hann akvedur ad kafa
prisvar sinnum dypra.

a Hve djapt fer kafarinn pa? Notadu neikvadar télur til ad takna metra
undir sjavarmali.

b Eftir 15 minGtur dkvedur kafarinn ad fara & helmingi minna dypi.
A hvada dypi verdur hann pa?

1.73  Georg gamli er i skuld vid bankann. A yfirliti frd bankanum stendur
—-510 000 kr. Bornin hans prju akveda ad taka skuldina & sig.

Hve mikla skuld faer hvert af bérnum Georgs?

f synideemum og verkefnum hér ad framan sést ad pegar vid marg-
foldum saman jakvaeda og neikvaeda télu eda deilum med annarri i
hina verdur svarid neikvaett. Ekki skiptir mali hvor talan er neikveed.

a-(-b)=(-a)-b=—(a-b)
1809 S () ES SRl Pegar vid margfoldum
skiptir r6d pattanna

engu mali.
1.74 Reiknadu.
Pad pyoir ad

a 3:(-8) e 3:(-11) i 63:(-9) ekki skiptir mali

. fyrir svarid hvor
b (-25) 6 f 2500:(-50) J 32:(-3) patturinn er neikvaedur.
¢ 56:(-7) g (-20)-600 k (-17) 10 Svarid verdur hid sama.
d (-64):8 h 96:(-8) I 210:(-3)
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1.75 Notadu demin i rammanum til hagri.

a Sko0dadu svorin i premur fyrstu linunum.

Hvad haekkar hvert svar mikid?

b Haltu afram med talnamynstrid og
skrifadu svorin vid demunum i 4. og
5. linu.

¢ Haltu 4fram med talnamynstrid og
skrifadu svorin vio deemunumi 6., 7.
og 8. linu.

d Skodadu svorin sem pu fékkst i b-id
og c-lid.
Reiknadu demid (-5) - (-3).

Vid getum notad margféldunarprihyrning til ad
syna tengslin milli margféldunar og deilingar.
Prihyrningurinn hér til hagri hefur ad geyma
pessi prju demi:

6:4=24

24:4=6

24:6=4

1.76  Urdaminu (-3) - 4 = -12 ma bda til
pennan prihyrning.
Skrifadu svarid vid deilingardeemunum
i pessum prihyrningi.
a (-12):4-=

b (-12):(-3)=

4=(-8)
3=(-6)
2= (-4)
.1:
.0:

24

-12

Pegar vid margfoldum eda deilum med tveimur neikveedum tolum

verdur svario jakveett.
(-a)- (-b)=a-b
(-a):(-b)=a:b




1.77

1.78

1.79

1.80

1.81

1.82

Hvada tolu vantar?

Hvada tolu vantar?
a ((-2)=(-21) c 28: =7 e :6=(-8)

b (-40): =8 d :34=(-10) f (-25): =1

Hvada tolu vantar?

a -3-(-4)=(-48) c 4 (-4)=64

b 2: 5 =(-60) d (-8):(-2)" = (-48)
Reiknadu.

a 56 d 72:(-4) O g (-3)'(-3)'(-3)

b (-5)'6 e (-11)-(-11) h 6:(-7)2

c (-5)(-6) f (-810):9 i ((-12):4):(-6)
Reiknadu.

a 30:5 d 32-(-5) © g (120:(-6)) (-3)
b 30:(-5) e (-96):(-12) h ((-64):(-16)) (-7)
¢ (-30):(-5) f 85:(-17) i 560:(-10):(-8)

Veldu rétt merki: >, < eda =.

a (-3)(-7) 3:(=7) d 8-(-4) 8:(-4)
b 54 (=5)(-4) e (-14):(-2) (-14)-(-2)
¢ 20:(-4)  (-10):2 f 9:3  (-9)-3
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Reikniadgerd segir
til um hvada
reikning 4 ad
framkveema. bu
hefur leert fjérar
mismunandi
reikniadgerdir:
samlagningu,
fradratt, marg-
féldun og deilingu.
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ROO reikniadgerda

Til pess ad vid faum 6ll sama rétta svarid, pegar reiknud eru deemi med morgum
reikniadgerdum, verda ad vera reglur um réd peirra i Gtreikningunum.

e Pad 4 ad margfalda og deila 4dur en vid leggjum saman eda drogum fra.

* Nota skal sviga til ad syna ad framkvama eigi dkvedna reikniadgerd a undan
annarri ef pess er porf. Pad pydir ad ef pu att ad leggja saman adur en pu
margfaldar verdur pu ad setja sviga utan um samlagningardemio.

Inga kaupir buxur a8 6790 kr. og prja boli
a 1790 kr. stykkid.

1790 kr.

Hvad parf Inga ad borga? stykkid

Tillaga ad lausn

6790 + 3:1790 =6790 + 5370 = 12160

Inga parf ad borga 12 160 kr. fyrir fétin.

1.83 Skodadu daemid i synidaemi 22.

a Hvert verdur svarid ef pu reiknar i peirri r60, sem télurnar eru settar
fram, 4n pess ad taka tillit til reglunnar um ad fyrst a ad margfalda og
sidan leggja saman?

b Hvad pyrfti Inga ad kaupa ef svarid pitt i a-1id vaeri rétt?

O 1.84 Reiknadu.
a 25-3:7 ¢ 3:(8+12) e (15-8)5

b (25-3)'7 d 3:8+12 f 15-8'5
¢ 1.85 Reiknadu.

a ((=3)+7) (-4 c 17-(5-9)'3
b 7-8-15)-(-9):(-2) d (-6):(-4)-(-8):(-3)



O 1.86 Reiknadu.

a 36:(3-7)-8 ¢ ((-27)-(15):(-6) +(-7) - (-4)
b (-6)'(-3)+17-(-5)(-3) d (-34)+(-7):(-8)-(-17)'3

Lisa kaupir prja geisladiska og prja DVD-diska.
Hvad parf Lisa ad borga alls?

Tillégur ad lausnum :’&“

1 Reiknadu fyrst hvad Lisa parf ad borga fyrir einn geisladisk
og einn DVD-disk. Sidan margfaldar pd svarid med 3:

3:(1490 + 2200) =3 -3690 =11070

Lisa borgar samtals 11070 kr.

2 Reiknadu fyrst hvad prir geisladiskar kosta og sidan hvad prir :
DVD-diskar kosta. Sidan leggur pd saman svorin: " Urpviad pu

faldar 40
31490 + 3 - 2200 = 4470 + 6600 = 11070 en b leggur saman

parftu ekki ad
Lisa borgar samtals 11070 kr. . nhotasviga.

1.87  Olafur skokkar 6 km prja daga i rd 4dur en hann skiptir um
braut og skokkar 8 km prja daga i r60.

Hve langt skokkar Olafur alls pessa sex daga?

1.88 Skrifadu ad minnsta kosti tvd mismunandi deemi vid
hvora reikningssogu hér 4 eftir.

a J6nas og prir vinir hans skipta 10 000 kr. jafnt a milli sin. Hver
peirra kaupir geisladisk @ 1980 kr.
Hve mikid a hver peirra afgangs?

b Stina vinnur sérinn 2000 kr. 3 dag i fimm daga. Hvern dag
kaupir han braudsneid a 250 kr. og gosflésku & 170 kr.
Hvad a Stina afgangs eftir fimm daga?
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| Ymis verkefni

Beint i mark

Pid purfio
e prjd teninga
e ritfong

Spilid er fyrir tvo leikmenn.

Aodferd
1 Leikmenn velja t6lu sem verdur keppimarkid, t.d. 25.

2 Leikmadur 1 kastar 6llum teningunum premur i einu. Hann notar allar télurnar
prjar, leggur saman, dregur fra, margfaldar og/eda deilir med télunum, sem upp
koma a teningunum, og byr til daemi par sem svarid er eins nalaegt keppimarkinu
og haegt er. Leikmadurinn skrdir deemid og setur sviga ef pess parf.

Leikmadur 2 fer eins ad og leikmadur 1.

Ef annar leikmadurinn hittir keppimarkid faer hann 3 stig. Ef hvorugur leikmanna
hittir markio feer leikmadurinn, sem er naer markinu, 2 stig. Hitti badir leikmenn
markid fa peir 1 stig hvor. Séu badir leikmenn jafn langt fra markinu faer
hvorugur stig.

Sa vinnur sem er 4 undan ad fa ad minnsta kosti 10 stig.

Dami um eina umferd i spilinu Beint i mark par sem keppimarkid er 25.
Leikmadur 1 feer upp télurnar 3, 5 og 6.
Tillaga ad deemi: 65 -3 =27

Leikmadur 2 feer upp télurnar 2, 3 og 5.
Tillaga ad deemi: (2 + 3): 5 =25

Leikmadur 2 vann pessa umferd og faer 3 stig par ed hann hitti beint i mark.




Vasareiknir og rod reikniadgerda

[ reitnum til haegri sérdu tvd daemi. Reiknadu fyrst svorin i huganum. Par naest
skaltu préfa ad sla deemin inn & vasareikninn. Hvad gerist? Re0id saman i
bekkjardeildinni um petta.

Einhverjir vasareiknar fylgja ekki sampykktum reglum um rétta rod adgerda i
Utreikningum. Pa er haegt ad nota minnid 4 vasareikninum, einkum takkana:

(1) (¢} () e ).

Vasareiknir hefur tvo glugga en pu sérd bara einn. Minnid er i glugganum sem ekki
sést. [ badum gluggunum er einungis plass fyrir eina télu. Adur en pu byrjar ad

reikna er gildid nall i bAdum gluggunum.

SR
Takkinn M+ baetir t6lu vid gildid i minninu. M+

—
Takkinn M- dregur t6lu fra gildinu i minninu. M-

—
Takkinn RM flytur afrit af télunni i minninu T
yfir i synilega gluggann. RM

—
Takkinn CM breytir gildi minnisins aftur i null. ™M
A nokkrum vasareiknum eru RM og CM & sama takka.

Pa parf ad yta tvisvar a takkann til ad breyta gildinu
i minninu aftur i nall.

1.89 Finndu tvd daemi sem gefa sama svar?
Geturdu fundio fleiri slik por?

a 5+2:9 d 2+5:9
b 9-2:5 e 9:2+5
c 2:5-9 f 5:9+2

1.90 J6n slaerinn a vasareikninn 8 + 6 * 3 og Disa sleer inn

Hvernig lita daemin tvo Ut ef badir vasareiknarnir reikna rétt?
Hver eru svoérin?

3.2+4
4+3:2

Minni vasareiknisins
ma likja vid

falinn glugga sem
heegt er ad gefa
akveoid gildi.
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Notadu minnid & vasareikninum til ad reikna deemid 1263 + 212 - 7.
Budu til svokalladan ,takkarenning”.

Tillaga ad lausn

Takkarenningurinn [ deeminu 126 - 3 + 212+ 7 eru tveir lidir: 126 - 3 0g 212 7.
synir hvernig pu getur P slaerd hvern 1id inn svo ad hann sjaist i glugganum og setur

slegid demid inn millisvorin { minnid.
a vasareikninn.

126 | x 3 M+ | 212 | X 7 M+ | RM

126-3+212:7=1862

1.91 Notadu vasareikni til ad finna svorin. Budu til takkarenninga.

a 45+13:27 d 35:14+87:-24-112"-9

b 316-14-8 e 88:-36-378:9+°212-14

¢ 815-14:-29+ 397 f 316-12-68-37+9-119

1.92 Jénas selur veidibinad. Dag nokkurn selur

hann 4 flugustangir, 16 flugur, 1 flugu- VERDLISTI

veidisett, 36 spunabox og 2 veidivesti. Fluga 420 kr.

a Skrifadu daemi sem synir fyrir hve héa Veidigleraugu 4490 kr.

upphad J6nas selur pennan dag. Flugustong 28980 kr.

Kaststong 9900 kr.

b Notadu vasareikni til ad finna svarid

vid deminu i a-lid. Fluguhjol 11900 kr.

_ _ o o Fluguveidisett 38 900 kr.

C tha%udveréllls';[?nn t|;| T(fgr]lc :[II| af’) t?ua til Veidivesti 13900 kr.
svipud deemi. Pu og bekkjarfélagi pinn S —— 890 kr.

skiptist & d@mum og notid vasareikni
til a0 reikna Ut hvad vorurnar kosta.

d Notadu toflureikni til ad reikna somu daemin og i b-1id og c-1id. Raddu
vid bekkjarfélaga pinn um hvort hjalpartakid, vasareikni eda toflureikni,
pér finnst betra ad nota.
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1.93

1.94

1.95

1.96

Marteinn @ 15 670 kr. i veskinu sinu. Hann kaupir
prju sokkap6r og tvennar naerbuxur.

Hve mikid & hann eftir af peningunum?

Heida vinnur tvo laugardaga og vinnur sér inn 9600 i hvort skipti.
Hudn kaupir eins marga DVD-diska fyrir peninga sina og hun getur.
Einn DVD-diskur kostar 3960 kr.

Hve mikla peninga a han eftir?

Maria erfir 485 000 kr. HUn kaupir bordstofubord og atta stéla. Bordid
kostar 187 000 kr. og stélarnir 14 900 kr. hver. Par nast kaupir hdn sex
silfurgaffla @ 11 600 kr. stykkid. Afganginn af peningunum leggur han i
banka.

a Notadu vasareikni til ad reikna Gt hve mikla peninga Maria setur i
bankann. Budu til takkarenning.

b Notadu toflureikni til ad reikna Ut hve marga silfurgaffla Maria hefdi
getad keypt, an pess a0 nota meira af peningum en hadn 4, ef hdn
akvedur einnig ad kaupa 12 stéla.

Magnus, Frida og Anna selja bollur & bolludaginn. Magnus selur 19 fleiri en
Frida og Frida selur 27 faerri en Anna. Samtals selja pau 238 bollur.

a Hver selur flestar bollur?
b Hve mdrgum bollum fleiri selur Anna en Magnus?

¢ Fyrstu 185 bollurnar eru seldar @ 300 kr. stykkid, afgangurinn
a 200 kr. stykkid.
Hvad vinna krakkarnir sér inn samtals?

d Hve margar bollur selur hvert peirra?
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veldi
veldisvisir
veldisstofn

Skali 1A

HER ATTU AP LARA AD

e skrifa télur sem veldi

* margfalda og deila med veldi par sem veldisstofn er sa sami
e reikna med veldi og fleiri reikniadgerdum i sama daeminu

Veldi er notad til ad stytta rithattinn & margféldunardeemi med sama pattinum, t.d.
333 - 3. Veldi samanstendur af veldisstofni og veldisvisi.

Veldisvisirinn i veldi synir hve oft margfalda skal veldisstofninn med sjalfum sér.
Veldisstofninn i veldi synir hvada tolu a8 ad margfalda med sjalfri sér aftur og aftur.
Pad merkir til deemis ad margféldunardeemid 10 - 10 - 10 - 10 ma skrifa a styttra
formi pannig: 10 Veldid 10* er lesid sem ,tiu i fjorda veldi” eda bara ,tiu i fjorda".

Gildi veldis faest med pvi ad margfalda veldisstofninn med sjalfum sér eins oft og
veldisvisirinn segir til um.

Skrifadu 5* sem margféldunardaemi og reiknadu pad.

Tillaga ad lausn

54=5-5'5'5=£

1.97  Skrifadu veldin og reiknadu gildi peirra.
a Veldisstofninn er 4 og veldisvisirinn er 3.
b Veldisstofninn er 2 og veldisvisirinn er 4.
¢ Veldisstofninn er 10 og veldisvisirinn er 3.

d Veldisstofninn er 8 og veldisvisirinn er 2.



1.98

1.99

1.100

| pessu verkefni attu ad telja attinga pina hvort sem pu pekkir pa eda ekki

og jafnvel pétt peir séu ekki enn 3 lifi.

Fettingjar Fjoldi
PU 1
Liffraedilegir foreldrar pinir 2
Liffraedilegir afar og dmmur 4

Liffreedilegir langafar og langémmur

a - P

—

a Haltu dfram med tofluna hér fyrir ofan og reiknadu Ut hve marga
liffredilega langafa og langdmmur, langalangafa og langalangdmmur

svo og langalangalangafa og langalangalangémmur pu att.

b Utskyrdu hvernig pu getur fundid Gt hve marga langalangalangafa og

langalangalangdmmur pu att.

¢ Skrifadu tolurnar i téflunni sem margféldunardeemi adeins med

paettinum 2.

d Skrifadu tolurnar i téflunni sem veldi par sem veldisstofninn er 2.

Reiknadu.
a 2° c 3
b 53 d 12°

Veldu rétt merki: <, > eda =
a 2? 3¢ c 2¢

b 3 4° d 2°

42

52
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Ferningstala
Svarid sem kemur
Ut pegar tala

er margféldud
med sjalfri sér.

Pegar tala er
tvisvar pattur i somu
tolu kallast sa pattur

Jtvofaldur pattur”,

52 skali1A

Ferningstolur

Hér til vinstri sérdu ferning. Ferningur er ferhyrningur par sem allar hlidarnar eru
jafn langar og 6ll hornin eru 90°. | ferningnum til vinstri eru allar hlidarnar 4
einingar 4 lengd. P4 verdur flatarmal ferningsins 4 - 4 = 16. PU getur einnig séd
bao ef pu telur litlu ferningana sem stéri ferningurinn er gerdur ur.

1.101 Budu til toflu svipada peirri sem er hér 3 eftir.
Fylltu t6fluna Gt allt upp i hlidarlengdina 10.

Hlidarlengd Flatarmal fernings
1 1
Allar t6lurnar
2 4 i délkinum
3 flatarmal fernings”
4 eru ferningstolur.

1.102 Notadu ferningstolur.

a Hver er aldur pinn og allra fj6lskyldumedlima pinna nast pegar pid eigid
Jferningstéluafmaeli?”

© b Hvada tvaer ferningstolur hafa summuna 257

¢ Finndu annad demi en i b-1id par sem summa tveggja ferningstalna
er einnig ferningstala.

© d Hve margar ferningstélur eru milli 0 og 10 0007

1.103 Finndu alla paetti talnanna. Athugadu einnig hvad télurnar hafa marga eins
peetti. Skrifadu téluna sem margfeldi af veldum ef pad er haegt.

a 36 ¢ 196 e 225
b 63 d 102 f 147

1.104 Ferningstéluna 64 ma skrifa sem 8% Finndu tvaer adrar leidir til ad skrifa 64
sem veldi.

1.105 Tolurnar 121 og 12 321 eru ferningstolur.
a Huver er veldisstofninn i hvorri télu?

b Skodadu tolurnar tvaer hér a undan. Komdu med tillogu um ferningstolu
med 7 télustéfum. Notadu vasareikni til ad ganga ar skugga um ad
tillaga pin sé rétt.



Veldi meod veldisstofninum 10

Allar t6lur, par sem fyrsti télustafurinn er 1 og allir adrir télustafir eru 0, ma skrifa
sem veldi af 10. P4 er talan 10 veldisstofninn:

100=10"10=10°
1000=10-10-10=10°

10000=10-10-10"10=10*

1.106 Skrifadu t6élurnar 100 000, 1 000 000 og 10 000 000 sem veldi af 10.
Athugadu fjdlda ndlla i télunum og gildi veldisvisanna. Utskyrdu pad
sem pu séro.

1.107 Ein trilljén er skrifud med toélustafnum 1 og 18 ndllum.
Skrifadu trilljén sem veldi med veldisstofninum 10.

1.108 A hverju ari eru bordud 100 000 000 kg af kartéflum i Noregi.
a Skrifadu téluna sem veldi af 10.

b Pad eru 1000 kg i einu tonni. Skrifadu fjélda tonna
af kartoflunum i a-1id sem veldi af 10.

1.109 RUmmal jardar er um pad bil 1 000 000 000 000 km?.
a Skrddu rammal jardar sem veldi af 10.
RUmmal tunglsins er um pad bil 10° km?>.

b Hvad er rdmmal jardar moérgum sinnum staerra
en rummal tunglins?

1.110 HIV-veira inniheldur um pad bil 100 000 000 frumeindir.
a Skrifadu téluna sem veldi par sem 10 er veldisstofninn.

Rammal bakteriu er um pad bil 10 000 sinnum staerri
en ein HIV-veira.

b Um pad bil hve margar frumeindir eru i einni bakteriu?
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Margfoldun og deiling med veldum

PG hefur nd lzert hvernig skrifa ma tolu, sem er margféldud med sjalfri sér
tvisvar eda oftar, sem veldi. NG attu ad finna reiknireglur fyrir margféldun
og deilingu velda med sama veldisstofni.

‘ S}'Inid%mi 26 ‘ .............................................................................. E

Reiknadu daemid 22 23.

Tillégur ad lausn

22:2°=(2:2)'(2:2:2)=2'2:2:2:2=2°=32

Par sem veldisvisirinn synir hve oft pu att ad margfalda veldisstofninn
med sjalfum sér getur pu fundid margfeldi tveggja velda med sama
veldisstofni med pvi ad halda honum ébreyttum en veldisvisirinn finnst
med pvi ad leggja saman veldisvisa pattanna.

22,23= 22+3=25

1.111 Einfaldadu staedurnar med pvi ad skrifa paer sem eitt veldi ef pad er haegt.
a 3*3°
b 4°-4°-4°
c 223

d Hvenaer geturdu lagt saman veldisvisana og hvenaer parftu ad
reikna ut hvert veldi fyrir sig?

1.112 [ vatni nokkru er komid fyrir tveimur pérungum. Peir fjdlga sér a hverjum
degi pbannig a0 peir verda tvofalt fleiri en daginn ddur.

a Hve margir eru pérungarnir eftir 2, 3, 4 og 10 daga?

b Eftir hve marga daga verda pérungarnir 10 000 eda fleiri?

¢ Hve margir eru pérungarnir daginn a undan og eftir atburdinum i b-1id?




Reiknadu demid 3°: 32

Tillogur ad lausn

T SR PU getur stytt brot
35:32=\3”?§£&3 3=3-3-3=3_a med pvi ad deila
171 ] tvisvar badi i teljara

og nefnara med 3.

PU deilir med veldi i annad veldi med sama veldisstofni
med pvi ad halda veldisstofninum ébreyttum en veldisvisirinn
finnst med pvi ad finna mismun veldisvisanna i teljara og nefnara.

3%:32=352=33

1.113 Einfaldadu staedurnar med pvi ad skrifa paer sem eitt veldi ef pad er haegt.

a
b
c
d

10%:10° e 8°:8
27 2° f 1219:127
4. 4° g 9°:3°
1 000 000:10000 h 2*:.4°

1.114 Reiknadu.

a
b

C

d
O e
f

43
64
64

4. 43
5¢:5¢
Hvert er gildi almenns brots par sem teljarinn er jafn nefnaranum?

Skodadu nidurstddurnar i b-id, c-1id og d-lid.
Hvert er gildi veldis par sem veldisvisirinn er 0?

Utskyrdu med eigin ordum hvers vegna veldi med veldisvisinum O hefur
alltaf sama gildi hver sem veldisstofninn er.

1.115 Hversu mérgum sinnum staerri er talan 5** en talan 5'%?
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Reglur um r60 reikniadgerda

PU lerdir um rétta rod reikniadgerda fyrr i pessum kafla. NG ttu ad laera um rédina
pegar veldi koma fyrir i d@munum.

1 Ef deemid inniheldur sviga reiknar pu fyrst Gt Gr sviganum.
2 Par neest reiknar pu gildi veldisins.

3 Sidan margfaldar pu og deilir.

4 Loks leggur b saman og dregur fra.

Reiknadu deemid 2 + 5 32

Tillogur ad lausn
Notadu reglurnar um rod reikniadgerda i Gtreikningunum. P4 faerdu:
2+5:32=2+5:9=2+45=47 Hér byrjum
— vid 4 ad reikna Gt

: gildi veldisins:
S S NS 2=@)

Hér reiknum

Reiknadu daemid (2+5): 3 vid fyrst at ar
sviganum, sifan
Tillégur ad lausn reiknum vio gildi
veldisins.

(2+5):32=7-32=7-9=63

1.116 Reiknadu an pess ad nota vasareikni.

a 5+3:23 e 6-2-32 i 25-3-2°
b (5+3) 2° f (6-2) 32 j 3:22-25
c 4-3+2'5° g 42-3-4+2 k 3-(25-2%)

d 4-(3+2) 52 h 42-3-(4+2%) 1 (2°-25)'3
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1.117

1.118

1.119

1.120

1.121

Reiknadu.

a5-3-2+8 ¢ (5-3%)-2+8

e (5+8)-2-3°

b 5-3)-(2+8) d (5-3P°(2+8 f (5+8:2-3)°
Reiknadu.
-~ 16 - 2° 2:3°-4
a (5+3)7 C d 32_1 ? 23_1
b 60:(5°-5) (9 - 5)? o (3°-59)6
€ 13-32 2-5-4
c 1+2%:3°
£ 2:-3°+10 i -3°+2-5
2° (-2y°+2-3
Settu sviga i deemin pannig ad pau veradi rétt.
a 5:3+2=25 © d5+2-12-10=14 © g 3+4°-1=48
b 5+3:2=16 e 7:8-6:2=25 © h 9-2-5=0
c 14-12-6-=8 f 8-4:12=5 i 2°:20-4-6:2=5
Reiknadu.
a 2-(28-2° O d 48:2°+3°(-2) O g 4-(2°-3%):9°
b 6°:3°+4 e (3°-2%-3+2° © h (-2):(2’-9°-7)
c 53+7°2 f 72-(5°-4% i (100-6%:2°

Notadu tdélustafina 0-9. [ hverju deemi attu ad setja fjéra mismunandi tdlustafi i tému

reitina fjéra.

a( + )y - )=30 e (

b ( ) ( + )=25 f

c )-( + )=16 g (
d( + ) ( °+ )=88 h (
—

5

) =100

)=( -l 9=

GEE
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Veldi meod neikvaedum veldisstofni

Pegar veldisstofninn er neikvaed tala parf ad nota sviga til ad syna ad formerkid
a vid veldisstofninn en ekki allt veldid.

a Reiknadu demid (-2)*.

Tillégur ad lausn
(-2)'=(-2)'(-2):(-2): (-2) =16

b Reiknadu demid -2*.

_ 24 KA D4
Tillégur ad lausn & [T & 1
minusmerki
24=-2.2.2.-2=-16 fyrir framan
1.122 Reiknadu.
a (-3 ¢ -3 e (-1)%
b (-3)* d (-1)* f -1

1.123 Notadu nidurstodurnar ur verkefni 1.122 til ad finna svorin.

a Hvad geturdu sagt um gildi veldis par sem veldisstofninn er neikvaed
tala og veldisvisirinn er slétt tala?

b Hvad geturdu sagt um gildi veldis par sem veldisstofninn er neikvaed
tala og veldisvisirinn er oddatala?

1.124 Reiknadu damin.

a -2’ (-2) d (-4)°-4 g (-1 (-3y(-2)
b (-1)°(-1) e -44 h -2*:(-2)
¢ -3 (-2) f 25 (-2 i (-82:(-2)) (-4)
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| Ymis verkefni |

e [ ] e (1)
Fjorir i r60
5¢ 1° 3¢
Pid purfio
 spilapeninga -2° (-2 -12
Spilid er fyrir tvo leikmenn. -3¢ 22 | 2*
Adferd
Leikmadur 1 velur tvé mismunandi veldi ar toflunni 400 | -36 |-144| 72 |-225| 32
efst a bladsidunni og margfaldar pau saman. Hann
merkir svarid med pvi ad leggja spilapening a svarid 8 |128| 9 |-64|144 | -25

i toflunni hér til haegri.
64 | 25 4 9 -1 4

Leikmadur 2 fer eins ad. Pannig skiptast peir a.
100 | -16 | -32 | 16 28 | 200

Sd vinnur sem er & undan ad fa fjéra i r6d annadhvort
larétt, 160rétt eda a ska. -72 | -9 | -16 | -8 |-100| -4

-4 | -81|225| 36 | -9 | -36

Afbrigdi 9 |24 | 0| 7 |12]16
Leikmadur 1 velur tvé veldi dr téflunni efst a blad-
sidunni og finnur summu peirra. Hann merkir svarid 5 |15 | 4 [ 10| -3 | -1

med pvi ad leggja spilapeninga 4 tofluna hér til haegri.
20 -8 1 26 7 =13
Leikmadur 2 endurtekur leikinn. Sa vinnur sem er
a undan ad fa fjora i ro0, larétt, |60rétt eda a ska. ol 211 24| -5 5 | =7

51 | 13 | 17 | 33 | 29 | -10




~RS

i stuttu mali

Pu att ad geta Dami Tillogur ad lausnum

reiknad hratt og 6rugglega i

huganum

SkoBadu demid og taktu

akvordun um hvernig pu vilt

leysa pad a0ur en pu byrjar ad

reikna.

PG getur skipt télunum i tugi Reiknadu daemid 58+64=50+60+8+4=110+12=122
og einingar. 58 + 64. -

PU getur baett vid og fengid
heilan tug i einum 1id med pvi
a0 draga jafn mikid fra i
60rum lid.

PU getur baett vid eda dregid
frd jafn mikid i hvorum lid i
fradraetti.

Pl getur reiknad med
einfaldari t6lum og baett vid
eda dregid frd eftir 4, jafn
mikid og vantadi a
nakvamnina.

Reiknadu deemid
58 + 64.

Reiknadu deemid
58 - 39.

Reiknadu deemid
58 - 39.

58+ 64 =60+ 62 =122

58-39=59-40=19

58-39=58-38-1=20-1=19

reiknad med slumpreikningi

Slumpreikningur felst i ad
namunda tolurnar &dur en
madur reiknar.

Pegar pu leggur saman eda
margfaldar er gagnlegt ad
namunda nokkrar télur upp a
vid og adrar tolur nidur & vid.

Pegar bu dregur frd eda deilir
er skynsamlegt ad ndmunda
tolurnar i sému att.

Sigridur kaupir samloku
a479kr. ogsafaa

368 kr. Reiknadu med
slumpreikningi hvad
hun parf ad borga.

Oskar & 2640 kr. og
@tlar ad kaupa bollur.
Bollan kostar 205 kr.
Reiknadu med
slumpreikningi hve
margar bollur Oskar
getur keypt.

Pad er audvelt ad reikna i huganum ef pu
namundar 479 kr. upp i 500 kr. og 368 kr.
nidur i 350 kr.

500 + 350 =850

Sigran borgar um pad bil 850 kr.

PG getur namundad 2640 kr. nidur i 2600 kr.
og 205 kr. nidur i 200 kr.

2600:200=13

Oskar getur keypt 13 bollur.
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Pu att ad geta Dami Tillogur ad lausnum
reiknad med bladreikningi

11 10
[ samlagningu og fradreetti 337 +96 337 652
setjum vid tolurnar upp + 96 - 317
160rétt, einingu undir einingu 652 - 317 433 335
o.s.frv. og hver dalkur - -
reiknadur fyrir sig. Ef farid er
yfir tug parf ad skipta tug
med pvi ad geyma eda taka til
Ians. 2

_34-27

i margféldun margféldum vid 3427 38
fyrst med einingunum, sidan 68
med tugunum. 918
[ deilingu getum vid fyrst 145:4 145:4=36,0g 1 iafgang
skipt staerstu tolustéfunum 12 -
og sidan toélustéfunum | 25
hverju saeti fyrir sig, 24
einingunum sidast. 1

fundid at med hvada t6lum
er hagt ad deila i adra tolu

Ef tolustafurinn i
einingas=tinuer0,2,4,6
e0a 8 er haegt ad deila i
téluna med 2.

Ef talan, sem tolustafirnir i
tugasaetinu og einingasatinu
mynda, er deilanleg med 4 er
oll talan deilanleg med 4.

Ef 0 eda 5 er i einingasaeti
t6lu er hun deilanleg med 5.

Hvor talan 159 eda
218 er deilanleg
med 27

Hvers vegna er talan
868 deilanleg med 4?

Er talan 9864 deilanleg
med 57

Talan 218 er deilanleg med 2 vegna pess ad
sidasti télustafurinn er 8.

Tolustafirnir  tugasatinu og einingasatinu
mynda toéluna 68. Talan 68 er deilanleg med 4.
68:4 = 17.Pa er talan 868 deilanleg med 4.

Talan 9868 er ekki deilanleg med 5 vegna
pess ad télustafurinn i einingasaetinu er 4.
PG faerd 4 i afgang ef pa deilir i 9864 med 5.

sé0 mismuninn a frumtolu
og samsettri tolu

Frumtala er tala sem hefur
bara pattina 1 og téluna
sjalfa. Samsett tala er tala
sem er ekki frumtala.

Hvers vegna er talan
24 samsett tala?

Talan 24 er samsett vegna pess a0 pu getur
margfaldad saman tvaer nattdrulegar télur
sem hvorki eru 1 eda 24, og fengid svarid
24, t.d.

24=3-8
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Pu att ad geta

Daxmi

Tillogur ad lausnum

pattad og frumpattad tolu

Margfeldi er svario vid
margféldunardaemi.

Hvers vegna getum vid
sagtad 12 sé

12 er pattur i 60 vegna pess ad 60:12 = 5.

talnalinu sem spegilmynd af
jakvaeou télunum um
O-punktinn. Talan O er hvorki
jakvaed né neikvaed. Tala
breytist ekki pegar O er lagt
vid hana eda dregid frd henni.

Pegar bu baetir neikvaedri tolu
vid adra tolu faerdu sama svar
og pegar pu dregur

samsvarandi jakvae0a tolu fra.

Pegar pu dregur neikvaeda tolu
fra annarri télu feerdu sama
svar og pegar pu baetir sam-
svarandi jakva0ra tolu vid.

Pegar pu margfaldar saman
jakvaeda og neikvaeda t6lu
eda deilir med annarri i hina
verdur svarid neikvaett.

Pegar pu margfaldar saman
tvaer neikvae0dar tolur eda
deilir med annarri i hina
verdur svario jakvaett.

4 3 talnalinuna.

Reiknadu daemid
15+ (=7).

Reiknadu daemid
15 - (-7).

Reiknadu deemid
3 (-4).

Reiknadu daemid
(-63):7.

Reiknadu daemid

(=3)- (=4

Reiknadu deemid
(-72): (-9).

pattur - pattur = margfeldi pattur i 60?7
Pegar pu pattar tolu finnur pu pattadu téluna 24 a 24=2-12
tolurnar sem margfaldadar prja mismunandi vegu.
saman mynda t6éluna sem pu 24=3-8
pattar.
24=4-6
Frumpdttun felur i sér ad Frumpattadu téluna 72.
skrifa télu sem margfeldi 72=2+36
frumtalna eingdngu. =2:2'18
=2:2:2'9
=2:2:2-3-3
reiknad med neikvaedum
télum
Neikvaedu télunum er radad a Merktu télurnar -4 og V!

15+(-7)=15-7=8

15-(-7)=15+7=22
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Pu att ad geta

Dami

Tillogur ad lausnum

skrifad tolu sem veldi

Veldi er notad til ad stytta
rithattinn @ margfoldunar-
daemi med sama paettinum.

Veldi med veldisstofninum 10
kallast veldi af 10.

PG faerd ferningstolu sem
svar pegar pu margfaldar
heila t6lu med sjalfri sér. Allar
ferningstdélur ma skrifa sem
veldi med veldisvisinum 2.

Hvad merkja tolurnar
i veldinu 4%?

Reiknadu gildi
veldisins 4°,

Skrifadu 10 000 sem
veldi af 10.

Hvers vegna er talan
49 ferningstala?

Margfalda 4 téluna 4 prisvar me0d sjalfri sér.
4=4-4-4=64
10000=10-10-10-10=10*

Talan 49 er ferningstala vegna pess
ad49=7-7=7%

margfaldad og deilt med
veldum sem hafa sama
veldisstofn

Pa finnur margfeldi tveggja
velda med sama veldisstofni
me0 pvi ad halda
veldisstofninum ébreyttum
en veldisvisirinn verour
summa veldisvisa pattanna.

Pd deilir med veldi i annad
veldi med sama veldisstofni
med pvi ad halda
veldisstofninum ébreyttum
en veldisvisirinn verdur
mismunur veldisvisanna i
teljara og nefpara.

Skrifadu sem eitt veldi:
57.5%

Skrifadu sem
eitt veldi: 7+ : 7°.

57_ 54: 57+4: 511

717:79 = 717—9= 78

reiknad med veldum og med
fleiri en einni reikniadgerd i
sama deminu

Reiknadu fyrst gildi veldanna.

Py att ad margfalda og deila
a0ur en pu leggur saman eda
dregur fra.

P{ getur notad sviga til ad
syna hvada reikniadgerd 4 ad
framkvama 4 undan annarri
adgerd.

Reiknadu daemid
2+5:3%

Reiknadu daemid
(2+5) 3%

2+5:3°=2+5:-9=2+45=47

(2+5):32=(2+5)°9=7-9=63
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Baettu pig!

Hugareikningur, slumpreikningur
og bladreikningur

1.125 Eitt arid var hjélreidakeppnin Tour de France alls 3642 km a lengd.
Reiknadu med slumpreikningi hve langur hver dfangi er ad medaltali ef
keppnin tekur 23 daga og hvildardagar eru tveir.

1.126 Afangarnr.17,18 og 19 i Tour de France-keppninni eru 174 km,
198 km og 52 km a lengd.

a Reiknadu i huganum hve langt hjélreidakapparnir hjéla samtals
a pessum aféngum.

b Reiknadu i huganum hvad 18. afangi er miklu lengri en 19. afangi.

¢ Hjdlreidakapparnir hjéla samtals 526 km417.,18., 19. og 20. dfanga.
Reiknadu i huganum hvad 20. afangi er langur.

1.127 A hargreidslustofu kostar herraklipping 2100 kr. en démuklipping 4400 kr.
Reiknadu med slumpreikningi hve mikill kostnadurinn a ari er fyrir

a strak sem laetur klippa sig annan hvern manud;
b strak sem laetur klippa sig fjérda hvern manug;
¢ fyrir stelpu sem |atur klippa sig annan hvern manug;

d fyrir stelpu sem latur klippa sig pridja hvern manud.

1.128 Pétur atlar ad fara 15 sinnum i raektina.
Eitt skipti kostar 1500 kr.

a Reiknadu i huganum hvad Pétur parf ad borga i raektina.

b Adgangskort fyrir halft ar kostar 18800 kr.
Reiknadu med slumpreikningi hvad Pétur getur sparad med pvi
a0 kaupa slikt kort i stad pess ad borga adgang i hvert skipti.
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Deilanleiki og pattun

1.129

1.130

O 1.131

1.132

Skrddu eins stéran tolustaf og haegt er i eydurnar pannig
a0 fullyrdingarnar verdi sannar.

a Talan74  erdeilanleg med 2. ¢ Talan 65 5 er deilanleg med 5.
b Talan831 8 erdeilanleg med 4. d Talan 45 er deilanleg med 4 og 5.
Notadu télurnar hér a eftir.

O 18 © 63 O 156

a Finndu alla patti talnanna.

b Teiknadu rétthyrninga sem lysa 6llum pattapérunum.

X | X X | X
Hjarta i prionamynstri naer yfir 11 lykkjur.
. P X|X|X|Xx X|X|X|Xx

Gengur mynstrid upp ef pu prjénar peysu med

. X|X|X[X|X|[X|X|X]|X
a 258 lykkjum? % | x e Tx Doe T T [ [ x
b 253 lykkjum? X|[X|X|X|X|X|X|X|X
¢ 275 lykkjum? X XX/ X|X|X X

X|X|x|x|x
d 297 Iykkjum? x| x | x
e Finndu hvada lykkjufjoéldi, sem mynstrid X
gengur upp i, er nastur i libum a-d.

Ummal hjélbarda 4 vélhjéli er 130 cm. Verksmidjan, sem framleidir
hjélbardana, byr til mynstur i hvern hjélbarda sem ,gengur upp i ummalid.

a Hvert af eftirfarandi lengdarmalum getur verid ,mynsturlengd?”

8 cm 10 cm 13 cm 15cm

b Eru fleiri mégulegar ,mynsturlengdir” en paer sem pu fannst i a-id?

Mynstur-
€f svo er — hvada lengdir eru pad?

lengd
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© 1.133 | perlukedju er akvedid litamynstur.
Hve margar perlur geta verid i litamynstrinu ef i allri kedjunni eru
85 perlur og mynstrid gengur upp? Finndu fleiri en eina lausn.

¢ 1.134 Ppegar artal er deilanlegt med 4 er arid hlaupar. Ef tveir sidustu télustafirnir
i artalinu eru 00 verdur 4artalid ad vera deilanlegt med 400 ef um hlaupdr er

© 1.135 Marteinn er hrifinn af Jérunni. Hann veit ad hun hefur gaman af sterdfraoi.

Sendu mér textaskilabod ef per tekst ad finna

ad rxe0a.
Hver af eftirfarandi artélum eru hlaupar?

a 1776 ¢ 1986 e 2024
b 1900 d 2000 f 2050

Til ad hun taki eftir honum réttir hann henni pennan mida:

gemsandmerid mitt med

pvi ad leysa pessa gatu.

Simanumerid samanstendur af 7 tolustofum.

Fyrsti og sidasti tolustafurinn er sa sami.

Tolustafurinn { midjunni er pattur i pessum télustaf,

Tolustafur nr. 2 er steerri en 4 0g hann er ferningstala tolunnar i
midjunni.

Mismunur tolustafa nr. 2 og 3 er 1.

Tolustafur nr. 5 er pattur i 6llum tolum.

Tolustafirnir 3 og 9 koma bara einu sinni fyrir hvor i simandmerinu.

Naestsidasti télustafurinn segir til um fjélda lita f regnboganum.

a Hjalpadu Jérunni ad finna simandmer Marteins.

b BUGOu til talnagdtu par sem svarid er simandmerid pitt.

PU og bekkjarfélagi pinn getiod skipst a talnagdtum og leyst
gatu hvor annars.

Kannid hvort lausnirnar eru réttar.



Toélur badum megin vid nill

1.136

1.137

1.138

O 1.139

© 1.140

O 1.141

Radadu télunum i rammanum til haegri fra le 36 -47 -1820 -15
haesta gildi til hins laegsta. -2 912 -246 1814 64

Marianadjupid i Kyrrahafi er um pad bil 11 000 m a dypt og er laegsti stadur
a jordinni. Haesta fjall jardar, Mount Everest, er um pad bil 8800 m yfir
sjavarmali. Hver er hadarmismunur milli Marianadjlpsins og Mounts
Everests?

Pegar pu verdur 18 dra getur pu fengid kreditkort ef pu ert med reikning i
bankanum sem reglulegar greidslur eru lagdar inn 4. Péra og Amir eiga
hvort sitt kreditkort. A bankareikningi Péru eru 12 500 kr.

Hvad stendur i yfirlitinu fra bankanum ef hidn
a kaupir jakka a 14 700 kr.?

b verslar fyrir 8300 kr.?

¢ leggurinn areikninginn sinn 7800 kr.?

A bankareikningi Amirs stendur -1400 kr.

d Hvad stendur a bankayfirlitinu ef hann gerir annadhvort
bad sem stendur i a-id, b-1id eda c-lid?

Reiknadu.

a 12-18 c 3:(-8)+4 e (-2)+5-(-3)
b (-8)+14-3 d 5-3-2 f 12-3(-4)
Reiknadu.

a (-9)-3-(-12) c ((-8)-12):(-5)

b 7-(-3)+(-5)(-4) d (-48):6+(-63):(-9)
Reiknadu.

a ((-169):13+3)-17 (5+(=7)" (-4)): (-11)
b (-240):(-8)-25-(-12)'(-3) d ((-3)'(-8)'(-5)-(-78)):(-6)

(]
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Veldi

O 1.142 Skrddu sem veldi.

a 5-5:5:5 d 10:10-10
b 3:3:3:3:3:3-3 e 2:2:2:2:2:2'2
c 77777 f m'm

© 1.143 Reiknadu veldin.
11°11%11%11° 0g 11*%

a
b Er eitthvad sérstakt vid tolurnar i a-1id?

~BS

(o]

Hverjar talnanna 11° 11%, 112 113 0g 11* eru ferningstolur?

(=9

Hvers vegna eru paer ferningstolur?

© 1.144 Hve margar ferningstolur minni en 100 eru ferningstolur af ferningstolu?
Veldu eina slika télu og skrifadu hana & tvo mismunandi vegu.

1.145 Reiknadu i huganum og skrifadu svorin.

a 3+5:22 e 2-1:2° i 5-2:3+3?
b 3+(5:2)7 f 2-(@1-2p j 5-2):3+32
€ (3+5) 2° g (2-1)-2° k (5-2:3+3)
d 3+5-2) h 2-1-2)° I (5-2)-(3+3)

1.146 Skrifadu veldin i r60 fra laegsta gildinu til pess haesta.
23 _24 _32 (_2)4 (_3)2 _23

1.147 Skradu tolurnar sem veldi af 10.
a 10000
b1

¢ Hundrad milljénir
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Pjalfadu hugann

O 1.148

© 1.149

O 1.150

| Fuglavinalandi eru fjérir baeir sem hafa fugla fyrir tékn. Pd faerd ad vita
eftirfarandi um baeina.

 Ldan tilheyrir staerri bae en svanurinn og minni ba en orninn.

e Haibaer hefur 4000 fleiri ibla en Lagibaer.

e \/esturbaer er staersti baerinn og hefur 42 000 fleiri ibda en minnsti baerinn.
e Musarindill er takn minnsta bajarins.

e Austurbaer er naststarsti baerinn og hefur 1000 fleiri ibla en Haibzer.

« Orninn er takn baejarins par sem eru 66 000 ibdar.

Gerdu toflu svipada pessari og flokkadu baeina fra peim staersta til pess minnsta.
Skradu einnig allar adrar upplysingar i téfluna.

Bar buafjoldi Fuglar sem takn bajarins

Vegurinn fra Vik i Myrdal ad Fagurhdélsmyri er um pad bil 161 km & lengd.

ibdar & fslandi voru 1. jandar 2013 taplega 322 000 talsins. Hugsadu pér ad allir
ibdar islands hafi hafi stillt sér upp i langri réd og haldist i hendur eftir pessum
vegi. Hver ibdi tekur um pad bil 0,5 metra. Hefdi pessi r6d nad fra Vik ad
Fagurhélsmyri?

ibdafjéldi jardar er um pad bil 7 048 000 000 (i oktdber 2012). Hugsadu pér
a0 pu heilsir 50 ménnum med handabandi sem hver og einn heilsar 66rum
50 moénnum sem aftur heilsa 50 enn 68rum ménnum.

Vid nimerum fyrstu 50 handabdnd pin nimer 1 og handabénd allra pessara
50 perséna nr. 2. Hvada ndmer verdur a handabéndunum pegar allir ibdar jardar
hafa heilsad einhverjum med handabandi?
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- Rumfr=edi

Rumfraedi felur i sér ad teikna, bua til og kanna myndir og
form. [ pessum kafla 4ttu ad rannsaka horn og linur og athuga
hvernig ptu feerd fram mynstur med speglun og snuningi.



| Steerdfraediord |

punktur

lina

halflina

strik

horn
rimfraediteikning
pverill

samsida
marghyrningur
hornalina
hringur, hringferill
samhverfa
hnitakerfi

hlidrun

bu hefur sjo litla pinna sem eru
10 cm, 6 cm,5cm,4 cm, 3 cm, 2 cm
og 1 cm 4 lengd.

Finndu allar mogulegar
samsetningar af premur pinnum
sem haegt er ad mynda prihyrning
me0.



Byggingarefni i ramfraedi

HER ATTU AP LARA AD

e teikna og pekkja punkta, linur, halflinur og strik og lysa pessum fyrirbarum
e (tskyra hvad att er vid med hugtakinu horn

e mala og teikna horn og d==tla stard horna

e bekkja og nota eiginleika topphorna, grannhorna, lagshorna,
einslaegra horna, réttra horna, hvassra horna og gleidra horna

Pessi kafli fjallar um rdmfraedi i tveimur viddum, p.e. tvividar myndir.
Viddir { ramfraesi Pad merkir ad allar myndir og mynstur, sem pd munt fast vio, eru flot.
eru myndir og
form med eina,
tveer og prjar
viddir.

Lina hefur eina vidd,
han er einvid. Stytta hefur prjar viddir,
hun er privio.

Mynd hefur tvaer viddir,
han er tvivio.
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| Ymis verkefni

SPiRUR

Spilid er fyrir tvo leikmenn.

Pid purfio

blyanta i tveimur litum
autt blad

Adferd

1
2

Leikmenn teikna fjora punkta af handahoéfi a bladid.

Leikmenn koma sér saman um hver eigi ad byrja. Leikmadur 1 dregur feril milli
tveggja punkta og merkir nyjan punkt um pad bil 4 midju ferilsins.

Leikmadur 2 velur tvo punkta, dregur feril & milli peirra og merkir nyjan punkt a
pann feril. Pannig halda leikmenn afram til skiptis samkvamt eftirfarandi reglum:

e Ekki mega liggja meira en prir ferlar fra sama punkti. x
e Ferlarnir mega ekki skera hver annan.
e Ferill ma hefjast og enda i sama punkti eins og raudi ferillinn

hér til haegri synir.

Pegar ekki er haegt ad draga fleiri leyfilega ferla er spilinu lokid.
Sa vinnur sem dregur sidasta ferilinn.

Dzami um eina umferd i Spirum
Annar leikmadurinn hefur teiknad rauda ferla
og hinn blaa ferla.

Spilinu er lokid pétt eftir séu
tveir punktar sem ekki hafa verid
notadir. Ef leikmadur dregur feril milli
pessara tveggja punkta sker hann
annan feril. Pad er ekki leyfilegt.




Punktur, lina, ferill, halflina og strik

Heldur pd a0 . sé punktur? Petta litur Ut eins og punktur. Vid kollum petta reyndar
punkt. Eru allir punktarnir hérna fyrir nedan punktar?

Enginn af deplunum hér & undan er punktur i steerdfradilegum skilningi. Petta eru
litlir hringir sem buid er ad fylla upp i. Punktur er nefnilega adeins ,stadur” i raminu
og hefur enga staerd, segja ma ad hann segi til um stadsetningu. Pegar pu teiknar

punkt er teikningin litid svaedi og ekki adeins akvedinn stadur. Par med er pad sem
pbu teiknar eiginlega ekki punktur. Petta er mjog skritid en einnig mjog mikilvaegt.

[ staerdfraedi verda ordin, sem vid notum, ad hafa afar skyra merkingu.

Hér & eftir sérdu nokkur dami um hvernig vid teiknum punkta. Venjulega er
notadur stér bokstafur til ad gefa punkti heiti.

. x f f
A B C D

Punkt ma nota til ad bua til allar adrar raimfraedilegar myndir. Ferill er ,sporid” eftir
punkt sem hreyfir sig & sléttu eda fleti.

Lina er beinn ferill. Lina hefur enga byrjun eda endi og heldur afram i pad
oendanlega. Lina hefur heldur enga breidd.

L Venja er a0 nota
/ \ litla békstafi il ad
takna linur, til deemis
[eda m.
boginn ferill lina

Ef pu teiknar boginn feril geturdu ekki notad reglustiku en pad
parftu ad gera ef pa teiknar linu.

Punktur: Stadur i riminu, stadsetning. x

A
Lina og ferill: Safn samhangandi punkta. Lita ma a feril sem sl6d L
eftir punkt. Ef punkturinn hreyfist eftir endanlega langri beinni _
braut kallast hann lina.
Halflina: Sa hluti linu sem liggur 66rum megin vid tiltekinn A
endapunkt dsamt punktinum sjalfum. /I\—é

Strik: Linubutur sem afmarkast af tveimur endapunktum.

Strik med
endapunktunum A
og B kallast AB.
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2.1 Tveir og tveir nemendur vinna petta verkefni saman. Annar nemandinn
teiknar mynd sem samsett er Ur halflinum, linum og strikum en hinn ma
ekki sja teikninguna.

a Pi0 eigid ad sitja pannig ad pid snuid bokum saman. Annar Gtskyrir
hvernig myndin hans er. Hinn a ad reyna ad teikna myndina eftir
lysingunni. Pvi naest berid pid saman myndirnar og raedid arangurinn.

b Nu skiptid pid um hlutverk og endurtakid leikinn.

Skradu heiti allra strikanna sem eru @ myndinni hér 4 eftir.

Hve morg eru strikin alls?

A B C D

Tillaga ad lausn

Strikin, sem hafa endapunktinn A til vinstri, eru AB, AC og AD. Petta eru
3 strik. Strikin, sem hafa endapunktinn B til vinstri, eru BC og BD. Petta
eru 2 strik. P4 er bara eftir strikid CD sem hefur endapunktinn C til
vinstri. Pad er eitt strik. Ekkert strik hefur endapunktinn D til vinstri.

Strikineru3+2 +1 =6.

.
...............................................................................................

2.2 Skradu heiti strikanna
sex i myndinni.
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2.3

2.4

2.5

[ pessu verkefni &ttu ad rannsaka hvad pu getur fundid morg strik & striki
med 1, 2, 3, 4 eda 5 punktum milli endapunktanna.

a BuUdu til toflu eins og pessa:

Fjoldi punkta 1 2 3 4 5

Fjoldi strika

b Utskyrdu hvernig reikna ma Gt fjélda strika.

¢ Hve morg strik getur pd fundio 4 striki med 6 punktum
milli endapunktanna?

d Hve morg strik getur pu fundid & striki med 12 punktum
milli endapunktanna?

e Hve morg strik getur pu fundio 4 striki med 20 punktum
milli endapunktanna?

Notadu autt blad sem hvorki er med linum né radum.

a Brjottu bladid pannig ad brotid verdi skdstrik
einhvers stadar a bladinu.

b Brj6ttu bladio pvert a strikid i a-1id pannig ad pu fair nytt strik sem er
hornrétt & fyrra strikio.

¢ Brjéttu bladid einu sinni enn, nu pvert a strikid i b-lid.

d Hvad geturdu sagt um fyrsta og sidasta strikid sem pu bjést til
med brotunum?

Teiknadu strikid AB.

a Dragdu halflinu. Notadu hringfara til ad mala lengd AB.
Notadu hann til ad afrita strikid AB a halflinuna frd upphafspunktinum.

b Teiknadu adra halflinu. Notadu hringfara til ad merkja 4 halflinuna
strik sem er tvofalt lengra en AB.




Horn

Horn myndast milli tveggja halflina sem hafa sameiginlegan upphafspunkt.
Halflinurnar kallast haegri og vinstri armur hornsins. Upphafspunktur halflinanna,
kallast oddpunktur hornsins. Hornid markast af hluta af hringboga milli arma

hornsins.
Heiti horns er tdknad med
litlum békstaf, til deemis v.
Taknid fyrir horn er £
Hornid v er taknad
PG stendur i

. svona: £V.
oddpunktinum

og horfir Gt dr horninu.

Oddpunktur

2.6 Hve morg horn eru 4@ myndinni hér fyrir nedan?
Hver nemendanna hefur rétt fyrir sér, Jon, Dilja, Hamid eda Maria?

€g held ad
Eg sé tvd horn hornin séu fleiri
sem hafa einn en fjogur.
sameiginlegan arm. Hér eru Hornin eru fiogur.
brjd horn. Eg sé horn sem er

steerra en 180°.




Fyrir morg pusund arum téku Babyloniumenn eftir hreyfingum reikistjarna og
annarra stjarna. Me0 hlidsjén af pessu bjuggu peir til dagatal med 360 dégum 4 ari.
Peir téku Ut fra pessu pa dkvordun ad i 6llum 6drum tilvikum skyldi heill hringur
einnig vera 360 einingar eda 360 gradur. Horn eru pvi mald i gradum. Su eining er
ekki sama tegund og grada sem tilgreinir hitastig en einingarnar heita sama nafni.
Vio notum litinn hring, °, til ad takna gradur.

Hér fyrir nedan sérdu horn sem eru 90°, 180° og 360°. Pau samsvara fjérdungi ar
hring, halfum hring og heilum hring.

180° 360°

2.7 Eftir eitt stokk 4 snjébretti a brettid ad snda i rennslisattina, annadhvort
i somu att og adur eda i 6fuga att.

a ,Fimm hundrud og fjorutiu” er hopp par sem snjébrettamadurinn fer einn
og hdlfan hring 4dur en hann kemur nidur. Hve margar gradur hringsnyst
hann?

b Hve marga hringi fer sa sem snyst 900°?

¢ Nokkrir snjébrettamenn geta farid fjora hringi i einu stokki.
Hve margar gradur snudast peir?

2.8 Myndin til haegri synir parisarhjol.

a Finndu hve margir vagnar eru
a hjélinu og hvert hornid er
milli tveggja vagna, sem eru
hlid vid hlid. Mundu ad einn
hringur er 360° og ad
parisarhjolinu er skipt i jafn
stor horn.

b Finndu hornid milli vagns
ndmer 1 og vagns ndmer 4.

¢ Teiknadu parisarhjél med
8 vognum sem radad er jafnt
a hringinn.
Hve margar gradur eru 4
milli vagnanna?
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Hvasst horn

Horn sem er minna en 90°.

Gleitt horn

Horn sem er milli 90° og 180°.

Rétt horn

Horn sem er ndkveemlega 90°.

Beint horn

Horn sem er 180°.

Hvasst horn

Gleitt horn
Rétt horn eru
merkt med
litlum ferhyrningi.
Rétt horn

N

Beint horn

2.9 Magnus ber Ut bl6d. Raudu strikin syna leidina sem hann fer venjulega.

Fyrir hve morg hvoss, rétt og gleid horn fer Magnus pegar hann fer pessa

leio?

_

Byrjar

/

Endar

Kafli 2 ¢ Rimfraedi
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Hornamaeelingar

NU 4ttu ad lera ad teikna og maela horn med graduboga.
Hér 4 eftir sérdu tvo mismunandi grdduboga.
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: Flestir gradubogar
: hafa tvo kvarda. Annar :
: kvardinn maelir hornid :
: til haagri en hinn hornid :
: til vinstri. :
Tillaga ad lausn
Hornid u er hvasst horn og staerd pess a ad lesa af innri kvardanum a :
: pessum graduboga. Hann synir 70°,
: Lu=70°
Hornid v er gleitt horn. Staerd pess 4 ad lesa af ytri kvardanum a
: graduboganum. hann synir 110°.
: £v=110°



2.10 Lestu steerd hornsins af graduboganum.
Mundu ad nota

a sy, C
e R iy, LTI
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2.11 a Hvad heldur pd ad hornin séu stér? Skradu agiskun pina.

b Mzldu hornin med graduboga og skradu hve mérgum
gradum munadi fra agiskuninni i a-1id.

Gradubogi, sem er eins og halfhringur i laginu, hefur kvarda sem er adeins fra 0° til
180°. Einnig ma nota hann til ad mala horn sem eru staerri en 180°. Pad ma gera a
fleiri en einn veg. Liklega er audveldast ad mala hve miklu meira en 180° hornid er.

Vid lengjum annan arm hornsins, sja brotnu linuna @ myndinni,  _g._ [ m—
pannig a0 vid faum beina linu, 180°. Sidan malum vid hornid fra S5-5
brotnu linunni ad hinum armi hornsins. Pad horn er 50°. N
S O\
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Samtals verdur hornid pa 180° + 50° = 230°.
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Fram a0 pessu hofum vid notad litla békstafi sem
heiti @ hornum og skrifad v til ad takna hornid a
myndinni hér til haegri.

Oddpunktur hornsins @ myndinni hér fyrir nedan kallast A og armar hornsins eru
strikin AB og AC. P4 skrifum vid ~BAC sem heiti & horninu.

C

Hornid, sem merkt
er @ myndinni,
er «BAC

Bokstafurinn i midjunni er alltaf oddpunktur hornsins. Petta kemur einkum ad
gagni pegar nefna a heiti horna i rimfradilegum myndum. Hornid, sem merkt er
a myndinni hér fyrir nedan, er £CAD. Ef adeins er um ad reda eitt horn @ mynd
med dkvednum oddpunkti, eins og B, naegir ad skrifa £B.

D

2.12 Lestu staerd hornanna af grdduboganum.
£BAC

D ¢
2 DAG T
L EAG % o
2 EAF
+FAB
ZEAC Bl

o o

=~ M a N



2.13 Notadu graduboga og maldu hornin.
a b

2.14 Notadu graduboga og maldu hornin.
a /AOB ¢ ~COD e /BOE
b ~BOD d ~EOA f ~DOC

.

2.15 Hilda maeldi hornid u med graduboga og skrifadi:

LU =83°

a Hvernig getur pu séo, an pess ad mala, u
a0 Hildur hafdi rangt fyrir sér?

b Hver getur astaedan verid fyrir svari Hildar?
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Ad teikna horn af akvedinni staerod

Prep Lysing Mynd
1 Teikna annan arm hornsins
med blyanti og reglustiku.
Merkja endapunktinn_ JI00 0000000000000 T
0 2 5 4 5 6 7 8 9 10 Il 12 13 14 15
. , . R \\\\\\\\\\\\HHHI|HHHIH/I/H//I// I,
2 Leggja gradubogann eftir S e 90 100 o //
H < i U © 0 80 2
arminum og Iata midju N S 1% 5 2 I,
hans verai enda- S o s
punktinum. S o
Setja merki par sem hinn
. < \\\\\\\\\\\\HlllH|HHHH//I/////,,/
armur hornsins 4 ad vera. R N L7
, . ° \\\\\\\\\ ) 90 00 ) // /////,/
Hér er pad vid 70°. N @ 0w | "y T,
S e
S\\\’HQ Ll?\
Sg
4 Fjarlaegja grddubogann og
teikna hinn arm hornsins
med blyanti og reglustiku
fra oddpunktinum og
gegnum merkid.

Skali 1A

Rumfraediteikningar
eru gerdar me0 hringfara
og reglustiku. Gradubogi

er notadur til ad teikna
og mela horn.

2.16 Notadu graduboga og teiknadu hornin.
¢ 855°

d 105°

a 65°
b 20°

e 400°
f 235°




| Ymis verkefni

Hornameistarinn

Spilid er fyrir tvo leikmenn eda tvo 1id med tveimur leikménnum i hvoru.

Pid purfio
e blyant e reglustiku e reikningshefti
e grdduboga e aud bloo

Adferd
1 Hvor leikmadur teiknar toflu svipada toéflunni hér a eftir.

Horn nr. | Eg held ad hornid sé Rétt mal hornsins Mismunur

1

Stigafjoldi

Hvor leikmadur teiknar fimm horn 4 annad blad og ndmerar pau fra 1 til 5. Hann
maelir hornin med graduboga og skrair i reikningsheftid sitt hve stért hvert
peirra er. Best er ad namunda ad heilum gradum.

Leikmenn skiptast & hornablodum og skrd i toflu hvad peir halda ad hornin séu
stér. Peir nota heilar gradur.

Leikmenn skiptast aftur & hornablédunum og a toflum. Hvor um sig kannar svor
hins og fyllir Gt pad sem eftir er af t6flu métspilara. Stigin reiknast pannig:

4 stig ef munar minna en 3° 4 réttu svari

3 stig ef munar milli 4° og 8° a réttu svari

2 stig ef munar milli 9° og 12° & réttu svari

1 stig ef munar milli 13° og 15° a réttu svari

NU skiptast leikmenn aftur 4 to6flum og ganga Ur skugga um ad métspilari hafi
gert allt rétt. Sa vinnur sem hefur fleiri stig.

A0 lokum skal safna saman nidurstédum allra og kj6sa hornameistara.




| Snuningur - jakvaed og neikvaed horn

PU hefur séd ad horn myndast af sndningi. Vid segjum ad
snuningurinn sé jakvaedur pegar hann er i 6fuga att vio
stefnu visanna a klukkunni. Pess vegna er talad um jakvaed
og neikvaed horn pegar snuningi er lyst.

Dansarinn hefur Dansarinn
snuist um 270°. hefur snuist
um -270°.

2.17 Myndin til vinstri synir klukku med visum.

.....

© a Finndu um hve margar gradur stori visirinn hefur snuist 4

e 15min. ¢ 10min. * 1 min. ¢ 45min. ¢ 60 min. * 80 min.
e 6° ¢ 180° ¢ 150° e« 66° ¢ 720° e 1080°

© ¢ Finndu hve margar minGtur eda klukkustundir hafa lidid pegar litli
visirinn hefur sndiste 6° ¢ 60° ¢ 66° e« 90° e 180° < 360°

2.18 Budu til verkefni um klukku og horn handa bekkjarfélaga.

2.19 Klukka med visum synir 9:00. Teiknadu myndir vid a-, b-, c- og d-lid.
a Hvad er hornid milli litla visis og stéra visis stort?

b Hve margar gradur snyst litli visirinn & einum klukkutima?

.....

d Hvad er hornid milli litla og stéra visis stért pegar klukkan
er 10:00?

2.20 Talnahringurinn @ myndinni tilheyrir peningaskap sem pig langar ad opna.
PG faerd ekki ad vita télurnar i k6danum en pér er sagt hvada horn pu parft
a0 bua til med snuningi til ad takna hverja télu. Snua a hjélinu fra peim stad
sem pad er statt hverju sinni. Télurnar eru frd O til 99.

[ k6danum eru sex toélustafir. Finndu kédann med pvi ad snda hjélinu
pbannig:
a 90°,180°,-90° 270°, -180°, 90°

b -36° 72°18°-270° 90°, -36°
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2.21  Pu pekkir talnakédann sem parf til ad opna peningaskapinn & bls. 86. [ stad
pess ad skrifa kédann nidur skaltu skrifa staerd hornanna sem snua parf
skifunni til a0 fa hverja tolu. P4 er erfidara fyrir félk ad pyda kédann,
einkum félk sem veit ekki muninn a jdkvadum og neikvaeedum hornum!

Hvada horn attu ad skrifa pegar kédinn er:
a 75,25,50,75,50,25 b 10,5, 80,45, 20,60

2.22 A nhjélaldsnum & myndinni eru fiérar skifur. Hverri peirra er haegt ad snda
6had hinum skifunum. A hverri skifu eru télurnar O til 9. PG &tt ad reikna
med ad skifunum sé snuid midad vid upphafsstéduna 0000.

a Finndu hornin sem pu parft ad snda hverri skifu stystu leid
fra 0000 pegar kédinn er

e 1463 e 8520 e 2967
b Finndu kédann pegar hornin, sem pd snyrd skifunum, eru:
e 108° -144°,72° -36° » -432° 216°-216° 1080°

. Ymis verkefni |

Hring eftir hring 2 Ieiknarinn nefnir hagt fj'c')g,ur horn "(baeéi
jakvaed og neikvaed) hvert & faetur 60ru og
Verkefnid er fyrir prja nemendur. teiknar pau jafnframt vid érina. S& sem snyr
baki i teiknarann snyr sér i samrami vid pessi
Pio purfio horn. Pridji nemandinn fylgist vel med lausnum
* blyant og blad. hinna tveggja.

3 Pegar snuningarnir fjérir hafa verid

Roferd framkvamdir rannsakar pridji nemandinn hvort
1 Tveir nemendur stilla sér upp og snia sidasta 6rin bendir enn pa i sému att og andlitid
baki hvor f annan. Annar teiknar 6r & blad a peim sem sneri baki i teiknarann. Ef svo er
sem bendir a hann sjalfan. Pa bendir 6rin ekki & sd pridji ad segja til um hvad var rangt.

i somu att og andlit pess leikmanns sem
snyr baki i teiknarann. 4 Nemendur skipta um hlutverk og endurtaka

verkefnid tvisvar.
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A0 reikna steero horna

_
=

[ 8llum fanunum eru horn. Nokkur peirra eru rétt og nokkur peirra mynda pér & ymsa
vegu. Mismunandi tegundir horna hafa hver sitt heiti. Hér a eftir sérdu heiti pessara
mismunandi horna.

Grannhorn

Grannhorn eru tvo horn sem hafa sam-

eiginlegan oddpunkt, annan arminn w
sameiginlegan og hinn i framhaldi v

af armi hins hornsins.
Grannhorn eru samanlagt 180° og mynda
beina linu, sem stundum kallast beint horn.

Topphorn
Topphorn eru tvo horn sem hafa >><<
sameiginlegan oddpunkt og armar

hvors um sig eru beint framhald af £z 0g £V eru topphorn.
ormum hins. Topphorn eru alltaf jafn stér.

Lagshorn L/
Lagshorn eru tvo horn sem eru samtals 90°. S

£s og £t eru lagshorn.

>

£V og £y eru grannhorn.

2.23 Petta er fani eyjarinnar Jersey.

a £AED og £CED eru grannhorn.
Finndu hin tvé gannhornin.

b Finndu tvo topphorn.




2.24 [ fanaJamaiku eru tvo breid, gul strik sem
skerast. Pau mynda tv6 poér af topphornum: u
0g Vv & svortu svaedunum og s og t & granu ’

svadunum.

a Mzldu topphornin u og v. . -
¢ Hvad kemur i ljés?

2.25 Drag0u tveer beinar linur sem skerast.

a Meeldu tvo topphorn.

b Skrifadu setningu um topphorn.

2.26 a Skodadu fana Jamaiku. Finndu tvd grannhorn og leggdu pau saman.

b Dragdu beint strik og merktu punktinn 0 @ um pad bil midju striksins.
Teiknadu halflinu Gt frd O pannig ad tvoé grannhorn myndist.
Maldu hvort grannhornid fyrir sig og finndu summu peirra.

¢ Skrifadu setningu um summu grannhorna.

2.27 Petta er hluti af efra, haegra horninu i fana
Stéra-Bretlands. Rauda rakin a ska skiptir
réttu horni i tvo hluta eins og svortu strikin
syna.

a Meldu hornin x ogy.

b Hvestéreruzx+ 2y? X

¢ Hvad kallast hornin x og y saman?

D C
2.28 Petta er fani Tékklands. £AED = 68°.
© a Hvertergrannhorn ~BFE?
b Hvert er lagshorn ~BAE? e
F
© ¢ Reiknadu £AEF.
A B

Kafli 2 » Rimfredi 89




90

A myndunum hér fyrir nedan er buid ad skra staerdir nokkurra horna en énnur
horn eru merkt med v. Rétt horn eru merkt med litlum ferhyrningi. Reiknadu
steerdir hornanna v i hverri mynd.

124°

58°

Tillaga ad lausn
a «voguppgefna hornid eru topphorn. Pess vegna eru hornin
jafn stor.

Zv =124°

PG getur notad

graduboga til b v og uppgefna hornid eru grannhorn. Pad pydir ad hornin
a0 athuga hvort o
eru samtals 180°.

svorin eru rétt.
+v =180° - 35°=145°

¢ 2voguppgefna hornid eru lagshorn. Pad pydir ad hornin
eru samtals 90°.

£V =90° - 20° = 70°

d ~voguppgefna hornid eru samtals 360°.
£V =360°-58°=302°

2.29 Reiknadu stard hornanna d og e.
Notadu graduboga til ad athuga 135°
hvort svorin eru rétt.

Skali 1A



Einslaeg horn

hafa mismunandi oddpunkta en

annar armur hvors horns liggur i /(
sameiginlegri linu og hornin liggja

somu megin vid linuna. Ef vinstri p

armurinn i 68ru horninu liggur i

sameiginlegu linunni liggur vinstri

armur hins hornsins 1 henni lika. /.p 0g /q eru einslaeg horn.
Og ef heegri armurinn i 68ru

horninu liggur i sameiginlegu

linunni liggur heegri armur hins
hornsins i henni lika.

2.30 Skodum nu einslaeg horn vid samsida linur.

a
b

Teiknadu tvaer samsida linur med um pad bil 5 ¢m millibili.

Dragdu linu & ska sem sker samsida c
linurnar tvaer, pannig: d

£a 0g £b eru einslaeg horn. d
Maldu £a og ~b med graduboga b

og berdu hornin saman.

A myndinni eru 2c og 2d

einnig einslag horn.
Maldu 2c og ~d og berdu hornin saman.

Berdu nidurstédur pinar saman vid nidurstodur bekkjarfélaga pins.

Skrifadu setningu um einslag horn vid samsida linur.

Samsida linur
skerast aldrei.
Taknid fyrir
samsida linur
er|

samsida linur eru

Einslaeg horn vid
‘ jafn stor.
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/p=/q
s+ £r=180°
/p+£r=180°

/Pp=/S

2.31 Hvada nemandi hefur rétt fyrir sér, Séley, Frosti, Mar eda Gudrdn?

2.32 [ hverri mynd eru tvaer linur samsida. Hvad er épekkta hornid stért?
Rokstyddu svario.

40° 75°

145° 50°
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Hve stor eru 2p, 2qog 2r?
Rokstyddu svorin. 112°

©

0 234 ||m

a Hvada horn @ myndinni
eru jafn stér horninu P?

b Hvada horn & myndinni
eru jafn stér horninu q?

2.35 AC||L

Hvad eru hornin u, v og w stér?
Rokstyddu svarid.

€ D
© 2.36 ABJED
_ 148°
Reiknadu ~ABC.
Visbending: Lengdu strikin BC og ED pannig 60 C
a0 pau skerist. Mundu ad summa hornanna
i prihyrningi er 180°.
A B
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Horn 1 rumfrzediforriti

Ramfraediforrit er tdlvuforrit sem pu getur teiknad med ramfraedilegar myndir.
Forritid notar punkta, linur og hringi sem grunneiningar en i pad eru einnig
forritadar margar adgerdir sem pu getur notad til ad teikna myndir.

GeoGebra er vinsalt rimfraediforrit sem hagt er ad fa a netinu.

Valmynd  Verkfaerastika Haetta vio
3 GeoGebra ¥ Skrd  Bfeyta Skoda Valkostir Verkfmri Gluggi Hjalp GeoGebraTube
XXz GeoGebra
)
[a] o B O N e et ) ¥
» Algebrugluggi * Teiknibord =[]

6

5

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 [

Inntak:

A
I
Algebrugluggi Inntaksreitur Teiknibord

Undir Skoda-hnappnum getur pu valid hvort pu vilt syna hnitakerfid og ridunet.
Undir hverjum hnappi i verkfaeravalmyndinni eru margir mismunandi valméguleikar.
PG finnur pd ef pa smellir 4 litla prihyrninginn i nedra, hagra horninu a hverjum
verkfaerahnapp. Verkfaerid, sem pa verdur virkt, er merkt med bldum ramma og a
skyringarsvaedinu birtast nokkur ord sem lysa hvernig vidkomandi verkfzeri er
notad. Pegar orin ,Faera” (lengst til vinstri @ verkfaeravalmynd) er virk getur pu
smellt 4 lausa punkta, linur og form og dregid pau til pannig ad stadsetning peirra,
form eda staerd breytist.

2.37 Teiknadu strikin AB og AC pbannig ad pau myndi horn med oddpunkt A.
Notadu verkfaerid ,Horn" til ad maela ~BAC. Virkjadu orina ,Faera” og
dragdu hina ymsu punkta til.

Geturdu I3tid hornid verda nakvaemlega 60°7



2.38 Notadu verkfaerid ,Horn af gefinni staerd” og teiknadu 120° horn.
Notadu verkfaerid ,Helmingalina horns” (undir verkfaerinu ,Hornrétt lina")
til ad helminga hornid sem pu teiknadir. Maldu til ad ganga ur skugga um
a0 hornid hafi 6rugglega verid helmingad.

2.39 a Teiknadu tveer linur sem skerast. Notadu verkfaerid ,Skurdpunktar
tveggja hluta” (undir verkfaerinu ,Nyr punktur”) til ad merkja
skurdpunktinn milli linanna.

b Notadu forritid til ad maela tvo topphorn og tvo grannhorn.
Gakktu ur skugga um ad malin passi vid pad sem pu hefur
leert um topphorn og grannhorn.

¢ Dragdu myndina til pannig ad hornin breytist.
Passar reglan um stardir hornanna fyrir 6ll hornin?

2.40 a Teiknadu tveer samsida linur og eina linu sem sker hinar badar.
b Mazldu tvo einslag horn i myndinni pinni.

¢ Breyttu myndinni pannig ad hornamalin breytist. Hvernig breytast pau?

© 2.41 Notadu verkfaerid ,Hringur skilgreindur Gt fra midju og punkti” til ad teikna
hring med midju i A og punktinum B & hringferlinum. Merktu nyjan punkt C
a hringboganum. Dragdu strikin AB og AC. Hvad getur pu sagt um lengd
pessara tveggja strika?

Maldu ~BAC. Dragdu punktinn C til. Hve stért getur ~BAC ordid?

2.42 Teiknadu horn med ramfraediforritinu. Maeldu baedi innra hornid
og ytra hornid. Hver er summa hornanna?

© 2.43 a Teiknadu horn sem hefur féstu staerdina 80° og kalladu oddpunktinn S.
b Merktu tvo punkta, P og Q, & vinstri arm hornsins pannig ad SP < SQ.

¢ Teiknadu annad horn sem er 100° ad staerd med oddpunktinn P og
strikid PQ sem haegri arm.

d Hvad getur pu sagt um haegri arm fyrra hornsins og vinstri arm sidara
hornsins? Rokstyddu svarid.
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Rumfraediteikningar

HER ATTU AD LARA AD
 teikna horn, pveril, samsida linur og rimfraedilegar myndir

Rimfraediteikningar * bera kennsl 4 og nefna heiti rimfraedilegra forma

Teikningar sem . . . ; . .

einkum eru teiknadar  teikna med hringfara og reglustiku prihyrninga, ferhyrninga og adrar

med hringfara og rdmfraedilegar myndir sem eru samsettar Ur prihyrningum og ferhyrningum
reglustiku.

e reikna staerd horna i prihyrningum og ferhyrningum

A myndinni hér fyrir nedan eru rimfraedileg form. Skodadu myndina og athugadu
hvort pa finnur einhver slik.

[ listum er 6nakvaemni leyfileg. Pad er ekki svo pegar pu teiknar rimfraedilegar
myndir med hringfara, reglustiku o.fl. Geturdu fundid daemi um énakvamni i
myndinni hér fyrir nedan?

/K

7y

L__ Al fee

No27, Anna-Eva Bergman, 1951
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A0 teikna horn

Pegar stendur ,teikna” i pessum kafla er att vid ad pu eigir
a0 nota hringfara og reglustiku.

2.44

2.45

a N

Teiknadu punkt sem 4 ad vera midja hrings.

Dragdu hring med hringfaranum. Haltu 6rmum hans stédugum.
Merktu einn punkt & hringferlinum. Settu odd hringfarans i punktinn
og merktu nyjan punkt & hringferlinum med hringfaranum. Settu nd
odd hringfarans i nyja punktinn og merktu enn einn punkt a g
hringferlinum. Haltu pannig afram. “

Hvad kemur i ljés?

Notadu reglustiku og teiknadu halflinur frd midju hringsins i gegnum alla
punktana sem pu merktir samkvamt a-lid.

Hvad myndast morg horn?
Hvad er hvert horn margar graour?
Hve margar gradur samtals eru tvé horn sem eru hlid vio hlid?

Hve margar gradur eru prju, fjogur, fimm og sex horn samtals?
Merktu pau a myndinni pinni.

Geisli hrings

Strik sem tengir

midju hrings og

punkt; & hringferlinum,
stundum er att vid
lengd pessa striks pegar
talad er um geisla.

Teiknadu hring.
Haltu érmum hringfarans stédugum og merktu punkta a hringferlinum
med sama millibili og nemur lengd geislans.

Dragdu bein strik milli punktanna sem pu merktir i a-lid.
Hvada form kemur i ljos?

Notadu annan lit og dragdu bein strik milli annars hvers punkt
sem pu merktir i a-lid.
Hvada ramfraediform kemur i 1j6s?
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Ad teikna 60° horn med hringfara og reglustika

Prep Lysing Mynd

1 Settu odd hringfarans
i A og teiknadu boga
um pann punkt.
Boginn 4 ad skera
linuna i B.

2 | Notadu sama bil mill C
arma hringfarans og
teiknadu boga med

odd hringfarans i B.
Skurdpunkturinn verdur C.

3 Dragdu linu frad A C
gegnum C,
LA er60°.

Teiknadu horn sem er 60°.

Teiknadu horn sem er 120° med pvi ad teikna tvoé 60° horn hlid vid hlid.

o
o o

(a]

Teiknadu horn sem er 240° & sama hatt og i b-lid.
O d Teiknadu horn sem er 300°.

2.47 Teiknadu strikid AB.

Teiknadu 60° horn med oddpunkt i A.

Teiknadu 60° horn med oddpunkt i B.

o o

(]

d Lystu prihyrningnum sem pu hefur nd teiknad.
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NU attu ad leera hvernig pu getur helmingad horn, pad er ad segja teiknad horn sem
er helmingurinn af horni sem pa hefur pegar teiknad.

Ad helminga horn med hringfara og reglustiku
Prep Lysing Mynd
1 Teiknadu boga med odd C
hringfarans i A. Hann sker
arma hornsins i B og C.
A ‘
B
2 Teiknadu boga fra B og C
annan frd C med sama bili
milli arma hringfarans. 74
Bogarnir skerast i P. P
A ‘
B
3 Teiknadu helmingalinu C
hornsins fra A til P. Pessi
halflina helmingar £A.
P
A ‘
B
O 2.48 a Teiknadu horn sem er 60°. Helmingadu hornid med hringfara.

Hve stér eru nyju hornin?

b Helmingadu hornin i a-1id. Hve moérg mismunandi horn eru nti &

myndinni? Hvad eru pau stor?

¢ Finndu hvada horn pu
getur teiknad med pvi
a0 teikna 60° horn og
helminga og tvofalda
hornin.

AQ helminga
er ad skipta i
tvo jafn stéra
hluta.

li2 * RUmfraedi
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2.49 a Teiknadu tvo horn sem hafa sama oddpunkt og sameiginlegan arm
horns. Annad hornid 4 ad vera 60°og hitt hornid 120°.

Mundu ad pd &tt ad b Teiknadu eins morg horn og pu getur med pvi ad helminga og sameina
nota hringfara og tvo horn Gt frad hornunum i a-1id. Reiknadu hve margar gradur hvert

teikningarnar i
pessum kafla.

© 2.50 Teiknadu halflinu med reglustiku. Han a ad vera hagri armur i 6llum
hornunum sem pu att ad teikna i pessu verkefni.

Teiknadu horn sem er

* 60° ¢ 30° e« 120° e« 90° e 75° e 210°

2.51 Paradu saman horn og graour.

75°

90°

45°

105°

150°

gk

60°

2.52 Teiknadu horn. Teiknadu sidan sams konar horn aftur.

2.53 a Utskyrdu hvernig pu getur teiknad 7,5° horn.

b Utskyrdu hvernig pu getur teiknad 52,5° horn.
Teiknadu hornid.
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Pverill

Pverill linunnar m er lina sem myndar 90° horn
vid m. Einnig ma segja ad lina sé pverill 4 m, ad
lina sé hornrétt & m eda ad linurnar tvaer séu

bverlar hvor 4 adra.

Myndin og adferdin hér a eftir synir hvernig pu getur teiknad pveril 4 linu eda strik
med hringfara og reglustiku. Adferdin samsvarar pvi ad helminga 180° horn.

Linurnar tvaer, mog n,
eru pverlar hvor a adra i
punktinum P. Pad ma
skrifa @ taknmali
pannig: m L n.

Ad teikna pveril a strik eda linu

Prep

Lysing

Mynd

Veldu bilid milli arma
hringfarans, settu odd
hans i A og merktu punkt
bddum megin vid A.

Staekkadu bilid milli arma
hringfarans litillega, settu
odd hans i annan punktinn,
sem pu merktir, og
teiknadu litinn boga vfir A.
Notadu sama bil milli arma
hringfarans og endurtaktu
leikinn i hinum punktinum
sem pu merktir. Bogarnir
tveir eiga ad skerast.

Notadu reglustiku og
teiknadu linu gegnum A
og skurdpunkt boganna.
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2.54

O 255

© 2.56

O 2.57

a Teiknadu liny, n.
Teiknadu pveril & n. Maldu med graduboga hornid milli n og pverilsins
sem bu teiknadir.

Hvad kemur i lj6s?

b Notadu ramfraediforrit til ad vinna verkefnid i a-1id. Notadu forritio til ad
maela hornid milli n og pverilsins.

Hvad kemur i lj6s?

Dragdu strikid AB sem 4 ad vera 5 cm a lengd. Teiknadu pveril i A.
Mundu ad lengja strikid AB Gt fra A 4dur en pu teiknar pverilinn.
Hann a ad vera 5 cm langur. Kalladu endapunkt hans C og dragdu strikid BC.

Hvada form er ABC?

Dragdu strikid AB sem 4 a0 vera 5 cm a lengd. Teiknadu pveril i A.
Mundu ad lengja strikid AB Gt fra A d4dur en pu teiknar pverilinn.
Hann 4 ad vera 5 cm langur. Kalladu endapunkt hans D. Teiknadu nu
pveril & strikid AD i punktinum D. Pessi pverill & ad vera 5 cm langur.
Kalladu endapunkt hans C. Dragdu strikid BC.

Hvada form er ABCD?

Dragdu strikid AB sem 4 ad vera 5 cm a lengd. Teiknadu pveril i A.
Mundu ad lengja strikid AB Ut fra A ddur en pua teiknar pverilinn.

Hann 4 ad vera 4 cm langur. Kalladu endapunkt hans D. Teiknadu

nu pveril & strikid AD i punktinum D. Pessi pverill @ ad vera 3 cm langur.
Kalladu endapunkt hans C. Dragdu strikid BC. Hvada form er ABCD?

~
P v—

-_—
~ “ ‘

\

[
Ay
Y



Myndirnar og adferdin, sem synd er hér a eftir, syna hvernig pu getur teiknad Midpunktur

midpveril og fundid midpunkt striksins AB med hringfara og reglustiku. striksins AB er
sa punktur sem

liggur jafn langt
Ad teikna midpveril & strik fra A ogB.

Prep Lysing Mynd

Midpverill
1 Dragdu strikid AB. | ' striks er pverill

A B sem liggur
gegnum
midpunkt
striksins.

2 Teiknadu boga frd A med C
hringfaranum og annan
boga fra B med sama bili
milli arma hringfarans.
Bogarnir skerast i C og D. | |

A B
D
3 Drag0u linuna m i gegnum m
CogD. Pessilina er
midpverill striksins AB. C
Punkturinn E er
midpunktur striksins.
| |
A € B
D

2.58 Dragdu strikid AB. Pad 4 ad vera 10 cm a lengd.
a Teiknadu midpverilinn AB og merktu midpunkt AB med C.

b Mzeldu AC og BC.
Hvad kemur i ljés?

¢ Mzldu ~ACB med graduboga.
Hvad kemur i ljés?
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Myndin og adferdin hér fyrir nedan synir hvernig hagt er ad teikna pveril a linu fra
punkti P sem er fyrir utan linuna.

Ad teikna pveril fra punkti a linu
Prep Lysing Mynd
1 Settu odd hringfarans i P PX
og teiknadu boga sem sker
linuna m & tveimur stédum,
AogB.
m
A B
2 Settu odd hringfarans i A PX
og teiknadu boga undir m.
Endurtaktu leikinn i B.
Bogarnir skerast i C.
m
A B
C
3 Dragdu linu gegnum P og L
C
P
m
A B
C

2.59 Teiknadu linuna m og punktinn P fyrir utan m. Notadu adferdina, sem lyst
er hér fyrir ofan, og teiknadu pveril fra P 8 m.
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2.60 Notadu rumfraediforrit.

a Teiknadu linu. Merktu punkt fyrir utan linuna. Merktu punkt & linunni og
dragOu nyja linu gegnum pessa tvo punkta. Skradu fjarlaagdina milli
punktanna og hornid milli linanna. Dragdu punktinn & linunni eftir henni.

Hvad er hornid stért pegar fjarlaagdin er eins litil og haegt er?

b BUOu til og skrifadu setningu um stystu fjarlaegd
frd punkti ad linu.

' Synideemi 4 \

Dragdu tvaer samsida linur, [ og m, og hafdu 4 cm fjarlaegd milli peirra.

Tillaga ad lausn

1 Teiknadu linuna [ og m
merktu punktinn P 3
hana.

2 Teiknadu pverilinn n a Q
linuna i punktinum P.

3 Merktu punktinnQani
4 cm fjarlaeg0 frd L

4 Teiknadu pverilinn ma
nipunktinum Q.

2.61 Teiknadu tveer samsida linur, [og m, i 6 cm fjarlaegd
hvora fra annarri.

2.62 Sjoreninga-Sigga hefur grafio fjarsj6d. Hann er jafn langt fra
tveimur girdingum sem skerast i réttu horni. Par ad auki liggur
fjarsjodurinn i 4 m fjarleegd fra girdingunum. Teiknadu kort sem
synir girdingarnar tvaer sédar ad ofan. Notadu hringfara og
reglustiku og syndu a teikningunni hvar fjarsjédurinn getur verid.
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| Ymis verkefni

Hvar eiga krakkarnir ad standa?

Samvinnuverkefni fyrir alla bekkjardeildina. Haegt er ad vinna pad utanhuiss eda i
stéru rymi innanhdss.

Pid purfid

¢ reikningshefti
e reglustiku

e hringfara

e blyant

Adferd

1 Nemandi stillir sér upp & opid svadi. Allir hinir nemendurnir eiga ad koma sér
fyrir i um pad bil 5 metra fjarlaegd frd honum.
Hvada ramfraediform mynda nemendurnir? Teiknid skissu.

Bekknum & nu ad skipta i tvo hdpa, A og B. Einn nemandi er valinn ur hvorum
hépi. Peir koma sér fyrir um pad bil i 6 metra fjarleegd hvor fra 6drum. Nemendur
i hopi A koma sér fyrir i um pad bil 5 metra fjarlaegd fra sinum nemanda.
Nemendur i hépi B i 3 metra fjarlaegd fra sinum nemanda. Getur einhver stadid
baedi i 5 metra fjarleegd fra A-nemanda og 3 metra fra B-nemanda? Teiknid
skissu.

Nemendur, sem voru valdir Gr hépi A og B standa kyrrir. Hinir eiga ad koma
sér fyrir jafn langt fra nemendunum tveimur.
Hvada rimfraediform mynda nemendurnir? Teiknid skissu.

Nemendur ur hépi A koma sér fyrir i beinni réd. Nemendur Gr hépi B koma sér
fyrir i um pad bil 7 metra fjarlaegd fra A-rédinni.

Hvernig standa nemendur Ur hépi B med hlidsjén af nemendunum i hépi A?
Teiknid skissu af hépi A og hépi B.

Nemandi nimer 3 og numer 8 i réd A lyfta hendinni.
Eru einn eda fleiri nemendur i r6d B jafn langt frd pessum tveimur?
Teiknid skissu.

Farid na til baka inn i kennslustofuna og teiknid upp verkefnin sem pid gerdud
skissur af.




Rumfraediform

NU attu ad leera hvad einkennir mismunandi prihyrninga og ferhyrninga og hvada
eiginleikar peirra gera pa sérstaka. Pu att einnig a0 lara hvernig pu getur teiknad
prihyrninga og ferhyrninga med hringfara og reglustiku, svo og med ramfraediforriti.

2.63 Skodadu pessa sex prihyrninga.

A LA

a Lystu pvi sem er sérstakt vid
hvern prihyrning.

b Skrddu heiti peirra prihyrninga
sem pu pekkir med nafni.

H 60°

Prihyrningar eru einféldustu marghyrningarnir.

Ollum &drum marghyrningum ma skipta upp i prihyrninga. Marghyrningar
Rumfreediform

« [jafnarma prihyrningum er tveer hlidar jafn langar. ;Ziiaﬁfg?;; iga

« {jafnhlida prihyrningum eru allar hlidarnar jafn langar. hornum.
« [ rétthyrndum prihyrningum er eitt hornid 90° (rétt horn).
« [ hvasshyrndum prihyrningum eru éll hornin minni en 90°,
* [ gleidhyrndum prihyrningum er eitt hornid stzerra en 90°.
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PG parft alltaf ad
skrifa lysingu a
teikningunni.
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Teiknadu - med hringfara og reglustiku — jafnarma prihyrninginn ABC
parsem AB=7 cmog AC=BC=5cm.

Tillaga ad lausn

Hjalparmynd

PU skalt alltaf
teikna hjalparmynd
C C adur en pu byrjar ad teikna
') 2 . .
rqeé hringfara og reglustiku.
Oll mal og békstafir eiga ad
standa a hjalparmyndinni.

A 7 cm B

Teikning
C L .
X A teikningunni

purfa ekki ad vera
mal, bara heiti
hornanna.
A B
Teiknilysing

1 Teiknadi strikid AB = 7 cm.
2 Setti odd hringfarans i A og teiknadi boga med 5 cm geisla.

3 Setti odd hringfarans i B og teiknadi annan sams konar boga
og |ét bogana skerast. Skurdpunkturinn er punkturinn C.

4  Dro strikin AC og BC.

2.64 Teiknadu rétthyrnda prihyrninginn ABC par sem
AB=6cm, LA =90°0g BC=8cm. s,
Mundu ad skrifa teiknilysingu. 2
N
A 6cm B



2.65

2.66

2.67

Notadu rumfraediforrit.

o

[a]

Teiknadu prihyrning.

Maeldu hornin i prihyrningnum og skrifadu summu allra hornanna
i inntaksreitinn.

Dragdu eitt hornid i prihyrningnum til pannig ad gildi hornanna breytist.
Hver er summa peirra pa?

Skrifadu setningu um hornasummu prihyrnings.

Mundu ad

Teiknadu prihyrning, ABC, par sem allar hlidarnar eru jafn langar. hornasumma
. . prihyrnings

Maeldu horn prihyrningsins med graduboga. er alltaf 180°.

Skrifadu setningu um hornin i jafnhlida prihyrningi.

Finndu hornin i A ABC med reikningi.

Bordplata a ad vera prihyrnd, rétthyrnd og jafnarma.

a
b

Teiknadu likan af bordplétunni. P4 matt velja malin.

Notadu pad sem pu veist um hornasummu prihyrnings
til ad reikna Ut hornin sem eru ekki rétt horn.

Maeldu hornin med graduboga og gakktu ur skugga um ad
Gtreikningarnir i b-1id séu réttir.
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2.68 Notadu laust blad sem pu getur klippt og brotid.

a Teiknadu jafnhlida prihyrning ABC. Klipptu hann Gt og brjéttu pannig ad
£A og «B falla hvort ofan i annad.

Kalladu midpunktinn a AB (nedst & brotalinunni) D.

Hve langt er strikid DB i samanburdi vid AB?

a n

Hve langt er DB i samanburdi vio BC?

Hve stért er CDB?

f Hve stort er BCD?

o

Sérstok heiti i rétthyrndum prihyrningum

Hlidarnar i rétthyrndum prihyrningi hafa
sérstok heiti. Armar rétta hornsins kallast
skammbhlidar og pridja hlidin (motleeg hlid rétta

P

®

&
hornsins) kallast langhlié. &

o

skammhlid

Prihyrningurinn til heaegri er rétthyrndur med
horn sem eru 30°, 60°0g 90°. Slikur prihyrningur
er helmingurinn af jafnhlida prihyrningi. ||
Langhlidin er tvofalt lengri en styttri

skammbhlidin.

skammhlid

2.69 a Byrjadu a ad draga strikid AB. Teiknadu horn sem er 90° i punktinum B.
Notadu hringfarann og maeldu strik sem er tvofalt lengra en AB. Merktu
punktinn C pannig 4 arm hornsins B ad AC sé tvofalt lengri en AB. Ljuktu
sidan vid AABC.

b Teiknadu annan prihyrning eins og i a-lid en byrjadu a striki sem hefur
adra lengd en AB.

¢ Hve stér heldur pu ad 6pekktu hornin i prihyrningunum séu? Rokstyddu
svarid. Maldu med graduboga og athugadu hvort pa hefur rétt fyrir pér.

110 skalilA



2.70 Notadu laust blad sem pu getur klippt og brotid.

a Teiknadu jafnarma prihyrning, ABC. Lengd hlidanna 4 ad vera pessi:
AB=10cmogAC=BC=12cm.

b Klipptu prihyrninginn Ut og brjéttu hann pannig ad hlidarnar AC og BC
liggi hvor ofan a annarri.
Hve stort er £A i samanburdi vid ~B?

¢ BUOu til og skrifadu reglu um hornin i jafnarma prihyrningi.

2.71  Skodadu prihyrning med tveimur jafn stérum hornum.

a Teiknadu prihyrning, ABC, par sem £B = ~C. P akvedur

steerd hornsins. | stad pess ad skrifa

) ) . Lprihyrningurinn ABC”

b Notadu reglustiku og maeldu hlidarnar i AABC. med ordum getur pu
skrifad AABC.

¢ Skrifadu setningu um prihyrninga med tvo jafn stér horn.

PU hefur séd ad i jafnarma prihyrningnum ABC, par sem AC er jafn 16ng og BC, er ZA
jafn stért og £B. PG hefur einnig séd ad i AABC, par sem £A er jafn stért og «B, er
AC jafn I6ng og BC. Med 68rum ordum: Prihyrningurinn er jafnarma.

Mundu eftir
) hjalparmyndinni
2.72 d TEIknaﬁu AABC bar sem AB = 8 cm Og LA = LB = 450. og teikn”y’singunni!
b Hvers konar prihyrningur er AABC?
¢ Hversu stért er LACB?
d Til vidbétar pvi ad vera jafnarma er AABC
einnig énnur tegund prihyrnings.
Hvad kallast sa prihyrningur?
_ i rétthyrndum,
2.73 ad Te|kna6u AABC Dal’ sem AB =4 cm, LA = 900 Og LB = 450- jafnarma bn’hyrningi

eru hornin, sem eru

b Maldu épekktu hlidarnar i prihyrningnum. jafn stor, 45°,

Hvad segja lengdirnar um prihyrninginn?

¢ Reiknadu steerd £ACB. Skrifadu setningu um prihyrninginn
sem pu teiknadir.
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Fyrr i pessum kafla laerdir pu ad prihyrningar eru einféldustu marghyrningarnir.
7\ Ferhyrningar eru naest-einféldustu marghyrningarnir. Skipta ma éllum ferhyrningum

i tvo prihyrninga.

D
<
2.74 Notadu hjalparmyndina til haegri. 7
Teiknadu ferhyrninginn ABCD.
Skrifadu teiknilysingu. g C
§
w
3
A 5cm B

2.75 Teiknadu ferhyrninginn ABCD par sem AB=BC=6cm, 2B =60°CD =5cm
og AD = 8 cm. BUdu til hjalparmynd og skrifadu teiknilysingu.

2.76  Teiknadu ferhyrninginn ABCD.
a Tvaer af hlidunum eru 6 cm a lengd, pridja hlidin er 8 cm og fjérda 5 cm.
b Hve margar lausnir getur pd fundid sem passa vid upplysingarnar i a-1id?

¢ Hvada vidbétarupplysingar parftu ad fa til ad adeins sé til einn
ferhyrningur sem uppfyllir kréfurnar i a-1id?

2.77 Notadu ramfradiforrit.
a Teiknadu ferhyrning.

b Mzldu 6ll hornin i ferhyrningnum og skrddu hornasummuna
i inntaksreitinn.

¢ Dragdu eitt horn ferhyrningsins til pannig ad stard hornanna breytist.
Skodadu téluna sem synir hornasummuna.
Hvad kemur i ljés?

d Skrifadu setningu um hornasummu ferhyrnings.

e Notadu blyant og reglustiku og teiknadu ferhyrning. Skiptu honum i tvo
prihyrninga med striki. Notadu pad sem pa hefur lart um hornasummu
prihyrnings til ad finna hornasummu ferhyrnings.
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Ekki er ljést hvernig ferhyrningur er pétt lengdir allra hlidanna séu pekktar. Vid
purfum ad vita eitthvad um hornin og hvernig hver hlid er med hlidsjén af hinum
hlidunum. Sja ma eiginleika og einkenni hinna mismunandi ferhyrninga med pvi ad
fylgja textunum og myndunum ofan fra og nidur i myndinni hér & eftir. Pad pydir ad
samsidungur hefur til deemis alla eiginleika og einkenni trapisu og hins almenna

ferhyrnings efst i myndinni.

Ferhyrningur

Trapisa
TiEUIl / Samsidungur
Tigull er
samsidungur
par sem allar
hlidarnar eru
jafn langar.

Ferningur
Ferningur

Ferhyrningur
Ferhyrningur hefur fjérar hlidar
og fjogur horn.

Trapisa
Trapisa er ferhyrningur par sem tveer
hlidar eru samsioa.

Samsidungur

Samsidungur er ferhyrningur par
sem tveer og tveer hlidar eru
samsida og jafnlagnar.

Rétthyrningur

Rétthyrningur
Rétthyrningur er
samsidungur par
sem 6ll hornin
eru 90°.

Ferningur er tigull par sem 6ll hornin eru 90°.
Ferningur er einnig rétthyrningur par sem
allar hlidarnar eru jafn langar.
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Hornalina

i ferhyrningi er
strik fra einu
horni ad
motleegu
horni.
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Teiknadu med hringfara og reglustiku samsidunginn ABCD par sem
AB=CD=5cm,AD=BC=4cmog LA =45,

Tillaga ad lausn

Hjalparmynd

D 5cm C

S
&

45° v

Hornalinan BD skiptir samsidungnum i tvo eins prihyrninga vegna pess
a0 tvaer og tvaer hlidar eru jafn langar.

Teikning med hringfara og reglustiku

Teiknilysing
1 Notadi reglustiku og teiknadi AB = 5 cm.
2 Teiknadi ~A = 45°,

3 Maldi 4 cm med hringfaranum, setti odd hans i A og
merkti AD = 4 cm.

4 Hélt ormum hringfarans i 4 cm. Setti odd hans i B og teiknadi boga.

5 Meldi AB med hringfaranum, setti odd hans i D og teiknadi boga.
Par sem bogarnir fra B og D skerast var punkturinn C.

6 Drd strikin BC og CD.



2.78 Teiknadu samsidung med rumfraediforriti.

idungnum. Dragdu eitt hornid til pannig

a Meldu hornin i sams

a0 hornin breytist.

dungnum?

i samsi

e

Hvad geturdu sagt um hvoss og gleid horn

b Skodadu myndina til haegri. Finndu topphorn

i samsidungi.

Ve

og onnur horn sem eru jafn stér.

Skrifadu setningu um hornin

2.79 Notadu rumfraediforrit.

s

Inurnar i

s

a Teiknadu tigul. Teiknadu hornal

tiglinum.

Maeldu hornin milli hornalinanna.

Hvad kemur i ljés?

b Dragdu eitt hornid til pannig ad hornin i tiglinum breytist.

Hvad geturdu sagt um hornin milli hornalinanna?

Skrifadu setningu um hornin milli hornalinanna i tigli.

2.80 Satt eda dsatt. Rokstyddu svorin.

a Pad eru alltaf tvd hvdss horn i samsidungi.

trapisu eru alltaf 90 gradur.

fnanna i

s

b Hornin milli hornal

¢ Hornalinurnar i rétthyrningi skerast aldrei pannig ad rétt horn myndist.

trapisu eru aldrei jafn langar.

inurnar i

d Hornal

e Tigull hefur alltaf tvo jafn stér gleid horn.

f Allir samsidungar eru trapisur.
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h Allir ferningar eru rétthyrningar.
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Samhverfa og hlidrun

HER ATTU AP LARA AP
e bera kennsl a og lysa ymsum tegundum samhverfu

e teikna spegilmyndir, syna sndning og hlidrun einfaldra rimfraedilegra
forma og mynda

Rumfraedileg mynstur byggjast @ samhverfu. Vid skiljum 4 milli priggja gerda
mynstra sem byggjast a flutningunum: spegilsamhverfu, sndningssamhverfu
og hlidrun.

2.81 Notadu pad sem pu kannt fra fyrra ndmi um samhverfu.

a Teiknadu samhverfa mynd.

b Ordid samhverfa er 4 erlendu mali ,symmetri”. Stundum er talad um ad
myndir séu ,symmetriskar”. Erlenda ordid ,symmetri” pydir ,sama mal".
Raddu vid bekkjarfélaga pinn um hvad att er vido med ,sama mal” pegar
reett er um samhverf (,symmetrisk”) mynstur.

2.82 Finndu demi um samhverfu i umhverfi pinu. Samhverfa getur sést a fotum,
a likamanum, i byggingum, 4 pléntum og dyrum. Teiknadu eda taktu
ljdsmyndir. Skrifadu hvers vegna pér finnst ad daeemin, sem pud finnur, syni
mismunandi tegundir samhverfu.
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Spegilsamhverfa

A myndinni hér & eftir er punkturinn P 6drum megin vid linuna ( jafnt langt
fra samsvarandi punkti P’ (lesid: P merkt) hinum megin vid L. Spegildsinn -
e0a samhverfuasinn - er midpverill striksins milli punktanna tveggja.

L

Spegilsamhverfa

| er hid sama og
P J P speglun um linu.

Samhverf mynd getur verid spegilsamhverf i sjalfri sér. Pad merkir ad haegt er ad
draga linu pannig ad helmingur myndarinnar 68rum megin vid linuna sé nakvam
spegilmynd af hinum helmingi hennar sem er hinum megin vid linuna. Slik lina

kallast spegilds.
A L

Rauda linan
er spegilas.

V

2.83 Teiknadu jafnhlida prihyrning.
Hve marga spegilasa hefur prihyrningurinn? Teiknadu spegilasana.

2.84  Pu skalt vinna med bekkjarfélaga pinum ad pessu verkefni. Dragdu strik.
Teiknid helminginn af samhverfri mynd vinstra megin vid strikid. Pid eigid
ekki ad sja mynd hvor annars. NU teiknid pid nytt strik og Gtskyrid hvor fyrir
60rum hvernig hagri helmingurinn af myndinni a ad lita Ut. Annar ykkar
teiknar medan hinn lysir myndinni. Ad lokum setjid pid helmingana tvo af
badum myndunum saman og athugid hvort peir eru samhverfir.
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Teiknadu mynd af prihyrningnum ABC sem er samhverf um linuna (
sem er fyrir utan prihyrninginn.

Tillaga ad lausn

Hjalparmynd t
C C
B - , > B
A A
Teikning L Linan [ kallast
spegilas
C C

V4N

AI

Teiknilysing
1 Teiknadi pveril fra hverjum oddpunkti prihyrningsins 4 L.
2 Lengdipverlana prja.

3 Setti odd hringfarans i punktinn par sem pverillinn fra A skar L
Maeldi fjarlaegdina til A med hringfaranum. Merkti somu fjarlaegd
hinum megin vid L kalladi punktinn A’ Endurtdk petta i punktunum
par sem pverlar fra B og C skaru L.

4  Dr6 strikin milli AB’, B'C' og A'C' me0 reglustiku.



2.85

2.86

2.87

2.88

Teiknadu jafnarma prihyrning. Dragdu linu fyrir utan prihyrninginn og
gegnum eitt hornid. Lattu petta vera spegilds og teiknadu spegilmynd
prihyrningsins.

Notadu rumfraediforrit.

a Teiknadu marghyrning. Dragdu linu gegnum eitt hornid {
marghyrningnum. Spegladu marghyrninginn um pessa linu.

b Dragdu eitt hornid i marghyrningnum til. Lystu pvi hvernig
spegilmyndin breytist.

Notadu rimfraediforrit.
a Teiknadu reglulegan marghyrning.

b Dragdu alla spegilasana i marghyrningnum.

Reglulegur
marghyrningur
: : Allar hlidar jafn
Notadu hringfara og reglustiku. Jangar og 611 horn
a Teiknadu rimfraedilega mynd. Dragdu linuna [ fyrir utan myndina. jafn stor.

Spegladu myndina um [ og teiknadu spegilmyndina.

b Teiknadu pverilinn n a (. Teiknadu spegilmynd myndanna i a-1id
pannig ad n sé spegildsinn.
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Snuningssamhverfa

P
Pegar vid lysum snuningi parf ad tilgreina sndnings- v
Sniiningshorn midjuna eda um hvada punkt er sniid; einnig parf ad
Minnsta hornid sem  tilgreina hve stért sniningshornid sé. A myndinni til 0
heegt er ad Snﬁa o haegri er punkturinn Q afleidingin af sniningi punktsins
snuningssamnveriri . s . o s e .
mynd um pannig a P. Punkturinn S er sniningsmidjan og sndningshornid <

hun lendi aftur ofan erv.
i sjélfa sig.

Tveer myndir eru sniningssamhverfar

ef sntiningur annarrar leidir til pess ad hun
beki hina myndina alveg. Prihyrningarnir
ABC og A’B’C’ 4 myndinni til heegri eru
snuiningssamhverfir. Punkturinn S er
snuningsmidjan og snuningshornid er 45°.

2.89 Notadu rumfraediforrit.

a Teiknadu einfalda mynd. Merktu punkt fyrir utan myndina. Lattu
punktinn vera sndningsmidju og snidu myndinni um 60° horn.
Endurtaktu sndninginn tvisvar.

b Utskyrdu pad sem kom i ljés i a-lid.

Notadu rL’lfraéiforrit. Teiknadu prihyrninginn ABC. SnGdu honum um
snuningsmidjuna A. Sndningshornid & ad vera 60°. Endurtaktu sndninginn
nokkrum sinnum - alveg par til prihyrningurinn lendir aftur ofan i sjalfan sig.

Tillaga ad lausn
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2.90 a Teiknadu rétthyrndan prihyrning, ABC, par sem ~A =90°, AB =2 cm
og AC=4cm.

b Lattu punktinn A vera sndningsmidjuna. Snadu prihyrningnum um 90°
i einu par til hann lendir aftur ofan i sjalfan sig.
Hve marga prihyrninga teiknadir pu alls?

¢ Hvada horn ma nota sem sndningshorn til ad endurtekinn sndningur
leidi til pess ad myndin lendi aftur ofan i sjalfa sig?

d Notadu rimfraediforrit og kannadu hvort svar pitt vid b-1id er rétt.

Mynd er snuiningssamhverf ef heegt er ad sntia henni um horn sem er
minna en 360° um sniningsmidju og hun er eins og adur eftir
snuninginn. Minnsta hornid, sem haegt er ad snda snuningssamhverfri
mynd um adur en hun lendir aftur ofan i sjalfa sig, kallast sntiningshorn.

2.91 Hverjar myndanna hér a eftir eru snaningssamhverfar og hvert er
snuningshornid?

X0,
& @
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| Ymis verkefni

Gatamynstur

Verkefnid er fyrir tvo nemendur.

Pid purfio

e ferningslaga blad
e gatara eda skaeri
¢ reikningshefti

Adferd

1 Brj6tio ferningslaga blad pannig ad mynstrid & myndinni hér a eftir myndist bara
med einu gati i hid samanbrotna blad. Pegar pid opnid bladid &4 mynstrid 4 pvi ad
vera eins og sést a4 myndinni hér a eftir. Ef pad er ekki rétt skulud pid reyna
aftur.

BUid til skissu um hvernig pid brjétid bladid og hvar pid gerdud gatio.

Ra0i0 saman og profid ykkur afram. Gerid mynstrin @ myndunum hér 4 eftir &
sama hatt og fyrsta mynstrid. Brjotid blad og gerid gat. Pegar pid opnid bladio a
mynstrid 4 bladinu ad lita Gt eins og eitt af mynstrunum & myndinni hér a eftir.

Brjétio blad og gerid gat. Opnid bladid og gerid skissu af mynstrinu.
Skiptist & skissum og buid til mynstur hvers annars.




Hlidorun

Haegt er ad hlidra mynd med pvi ad flytja hvern hornpunkt @ myndinni jafn langt Hlidrun

eftir samsida linum. A myndinni hér 4 eftir hefur punktunum A, B, C og D verid 011‘11;1 punktum
. . . , , mynaar er

hlidrad jafn langt eftir samsida linunum k, |, m og n. hlidrad jafn langt

ogisomu att.

Margir bordar eda bryddingar eru blnar
til med hlidrun grunnmynsturs. Mynstrid
a pessum sokkum verdur til vid margar
hlidranir.

O 2.92 BuGAu til mynsturborda pannig:
Teiknadu einfalda mynd.
Hlidradu henni nokkrum sinnum.

2.93 Mynstrid a sokkunum hér fyrir ofan ma einnig bua til med samblandi af
speglun og hlidrun. Utskyrdu hvernig pad er gert.
Budu til mynd.

© 2.94 Finndu demi um mynstur sem bda ma til med hlidrun. Gerdu skissur
af mynstrunum og lystu peim med ordum sem pa hefur lzert i tengslum
vid samhverfu.
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Hnitakerfio

HER ATTU AP LARA AP

e merkja punkta, linur og strik i hnitakerfi
e nota hnit til ad spegla rimfradilegar myndir um dsana

e nota hnit til ad hlidra rimfraedilegum myndum samsida dsunum
e nota hnit til ad snda ramfraedilegum myndum um upphafspunktinn (0, 0)

Hér fyrir nedan sérdu hnitakerfi. Pad samanstendur af tveimur talnalinum sem eru
hornrétt hvor & adra og skerast i 0 @ badum talnalinunum. Skurdpunkturinn kallast
upphafspunktur. Talnalinurnar i hnitakerfinu kallast asar. Larétti dsinn kallast

x-asinn og |6drétti 4sinn kallast y-asinn.

N
\ 3




Punktur i hnitakerfi er skradur med taknum pannig: (x, y). Viod kéllum (x, y) hnit
punktsins. Lengd raudu strikanna i myndinni hér a eftir er x-hnit eda x-gildi punktsins Hnit segja

A. Lengd blau strikanna @ myndinni eru y-hnit eda y-gildi punktsins A. til um hvar
i hnitakerfi
punktur liggur.

y-as

s s s

[foungu] ] ey [ fo0ue]

IR 1= T O T T T O O T
sediocssesascodicsoossesssdoosssasaad . ,,,,,,,,,, = —_.— Seoosssssoodcssssoossedessoossesadooooasasoad feoocesescadosssssoosados
| | X A(x.y)
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, N | I ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, S S
y y
"""""""""""""" 1—

X
— ——t—————— 4> x-as
-5 -4 -3 -2 - 0 1 2 3 4 5 6 7 8
,,,,,,,,,,,,,, .R(__4’__l)_1__
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, _2_
H H H H H Sl,_3 | | H H H |
SR S S R = ’( """"" ) """"""
'|3. fjéroungur| | | | | | | 4. fjéroungur
S o S USSR NSRS NS WSS S S o s

Punkturinn P er skradur sem (2, 4), punkturinn Q er (-2, 3), punkturinn R er (-4, -1)
og punkturinn S er (1, —3). X-asinn og y-asinn skipta fletinum i fjogur svadi. Pessi
svaedi kallast fjérdungar. A myndinni hér fyrir ofan er P i 1. fjérdungi, Q i 2. fjérdungi,
R i 3. fjéroungi og S i 4. fjérdungi. R60 fjérounganna er rangslis (@ moti
klukkuvisunum) og fyrsti fjérdungurinn er par sem télurnar @ badum asunum eru
jakvaedar.

2.95 Ppetta verkefni skaltu vinna med bekkjarfélaga pinum. Notadu hnitakerfid
a bls. 124. Hvor ykkar notar sina bék og pid snuid békum saman i s&tunum.

e Nemandi 1 nefnir hnit punkts.

e B&dir benda & punktinn i sinni bék.

e Nemandi 1 gefur prjar skipanir hverja eftir adra, til deemis ,3 reiti upp,
1 reit til vinstri og 4 reiti nidur” medan badir fylgja pessari leid med
fingrinum.,

e Nemandi 2 nefnir hnit punktsins sem fingurinn bendir a.

e Ef badir eru sammala um lokahnitin skipta peir um hlutverk.
Endurtakid leikinn pannig ad hvor ykkar byrji tvisvar.
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| Ymis verkefni

Hnit i r60
Spilid er fyrir tvo leikmenn. — +
Pid purfio

blyanta (ef til vill litblyanta) %
tvo teninga C—

tilbuid hnitakerfi frd —6 til 6 & badum asunum
bréfaklemmu
spilaskifu

Adferd
Leikmenn framkvama tolulidi 1 til 4 til skiptis, pannig:
1 Leikmadur kastar teningi og skrair téluna sem upp kemur.

2 Leikmadur snyr bréfaklemmunni 4 spilaskifunni. Ef bréfaklemman lendir & plus
breytist talan ekkert. Ef hun lendir @ minus setur leikmadur minustaknid fyrir
framan t6éluna pannig ad hidn verdur neikvaed.

Leikmadur endurtekur t6lulidi 1 og 2 med hinum teningnum.

Leikmadur er nina med tvaer t6lur sem hann notar til ad merkja punkt i
hnitakerfinu. Ef upp koma til deemis tolurnar =5 og 3 getur hann valid hvort -5 &
a0 vera x-hnit og 3 y-hnit punktsins eda 6fugt.

Ef punktarnir eru pegar merktir er ekki haegt ad merkja neinn punkt og hinn
leikmadurinn & leik.

Sa fer med sigur af hélmi sem er & undan ad 4 prja punkta i r6d hlid vio hlid
annadhvort larétt, I60rétt eda eftir linu sem myndar 45° horn vid dsana.

Afbrigdi
Leikmenn reyna fyrst ad fa fjéra punkta sem mynda ferning.




2.96 a Teiknadu hnitakerfi par sem 1 cm er milli eininga @ badum asum.

b Einn hornpunkturinn i ferningi er punkturinn (1, 1). Hornpunkturinn, sem
er a hinum enda hornalinunnar, er (4, 4).
Hver eru hnit hinna tveggja hornpunktanna i ferningnum?

¢ Teiknadu ferninginn.
Hvad eru hlidar ferningsins langar?

O 2.97

Teiknadu hnitakerfi par sem 1 cm er milli eininga 4 badum 4asum. spei

b Merktu punktinn (1, 3) i hnitakerfid. Lattu y-asinn vera spegilds og
spegladu punktinn um y-asinn.
Hver eru hnit nyja punktsins?

¢ Spegladu bada punktana fra b-1id um x-asinn.
Hver eru hnit nyju punktanna?

2.98 a Teiknadu hnitakerfi par sem 1 cm er milli eininga @ badum asum.

b Teiknadu fimmhyrning i fyrsta fjérdungi hnitakerfisins. Punkturinn (1, 3)
a ad vera einn hornpunkturinn. Spegladu alla hornpunktana um y-asinn.
Dragdu strikin sem mynda spegilmynd upphaflega fimmhyrningsins.
Hver eru hnit hornpunktanna i spegilmyndinni?

¢ Spegladu myndirnar i b-1id um x-asinn.
Hver eru hnit hornpunktanna i spegilmyndunum?

O 2.99

-1}

Teiknadu hnitakerfi par sem 1 cm er milli eininga 4@ badum asum.

b Teiknadu prihyrning med hornpunktanna (-1, 1), (2, 5) og (4, 5) i
hnitakerfio.

¢ Hugsadu pér ad pu eigir ad spegla prihyrninginn um y-asinn. Hver verda
hnit hornpunktanna i spegilmyndinni?

d Spegladu prihyrninginn i b-1id um y-asinn. Athugadu hvort svar pitt
i c-lid er rétt.

Tofraspegill
M. C. Escher, 1946
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Pegar punktur (x, y) er spegladur um y-asinn faum vid punktinn (-x, y).

Pad pydir ad x-gildi punktsins skiptir um formerki en y-gildid helst ébreytt.

A myndinni hér & eftir hafa punktarnir A (2, 5), B (1, 2) og C (5, 4) verid spegladir um
y-asinn. Nidurstadan er nyju punktarnir A’ (-2, 5), B' (-1, 2) og C' (-5, 4). Taktu eftir
a0 x-gildi hvers punkt hefur skipt um formerki en y-gildin haldast ébreytt.

Pegar punktur (x, y) er spegladur um x-asinn faum vid punktinn (x, -v).
Pad pydir ad y-gildi punktsins skiptir um formerki en x-gildid helst ébreytt.

C'(=5:4) C(5:4)

Spegilmyndin af
AABC um y-asinn [ e e e ok b
er AAB'C.

Spegilmyndin af
AA'B'C'um x-asinn
er AA"B"C". ' ~6

2.100 Teiknadu marghyrning i fyrsta fjérdungi. Pu skalt velja hvar og
hve margir hornpunktarnir eru.

a Skrddu hnit hornpunktanna i marghyrningnum.
b Spegladu marghyrninginn um y-asinn.

¢ Skradu hnit hornpunktanna i nyja marghyrningnum. Berdu saman hnit
hornpunktanna i upprunalega marghyrningnum og i peim nyja. Hvad
kemur i ljés?

d Spegladu marghyrninginn Ur b-lid um x-asinn.

e Skrddu hnit hornpunktanna i nyja marghyrningnum.
Berdu saman hnit hornpunkta i marghyrningnum
ur b-1id og i peim nyja. Hvad kemur i ljos?

f Berdu saman hnit hornpunkta marghyrningsins ar d-lid og hnit
hornpunktanna i upprunalega marghyrningnum. Hvad kemur i 1jés?
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2.101 Petta verkefni skaltu vinna med bekkjarfélaga pinum. Hvor ykkar parf télvu
og pid eigid ad nota ramfraediforrit.

Annar ykkar teiknar marghyrning i hnitakerfi. Pid eigid ekki ad sja hvor &
annars skjd. Sa sem teiknar velur einn hornpunkt i einu og nefnir hnit pess
upphatt. Hinn teiknar spegilmyndina af pessum hornpunkti og notar
y-asinn sem spegilds. Pannig haldid pid afram par til buid er ad nefna alla
hornpunktana. S4 sem byr til spegilmyndina teiknar nd marghyrninginn.
Hinn speglar sinn marghyrning um y-asinn. Berid saman sidustu myndina
og pa fyrstu. Eru myndirnar tvaer eins? Skiptid nd um hlutverk.

2.102 Myndin hér & eftir synir nidurstoduna af speglun um linu sem liggur
gegnum upphafspunktinn. Linan myndar 45° horn vid x-asinn.

a Hver eru hnit punktanna A, B og 7
Hvada hnit hafa spegilmyndir punktanna A’, B'og C?

b Berdu saman hnit punktanna A og A, hnit B og B' og hnit Cog C..
Skrifadu setningu um tengsl milli hnita punkta sem spegladir eru
a pennan hatt.
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Pegar punktinum (a, b) er sndié 90° um upphafspunktinn verda hnit nyja punktsins
(-a, b). Pad merkir ad x-hnitid verdur y-hnit og y-hnitid med gagnstaedu formerki
verdur x-hnit. Syndu ad petta a vid um punktana B (5, 2) og C (4, 3) sem er snuid
90° um upphafspunktinn prisvar sinnum i myndinni hér 3 eftir.

2.103 a Teiknadu hnitakerfi.

b Dragdu strik fra upphafspunktinum (0, 0) til punktsins (3, 1).
Snudu strikinu 90° um upphafspunktinn.

¢ Hvada punktur samsvarar punktinum (3, 1) eftir sndninginn?

d Snudu nyja strikinu 90° um upphafspunktinn.
Hver eru hnit endapunktsins eftir sndninginn?

e Snudu strikinu ar d-1id 90° um upphafspunktinn.
Hver eru hnit endapunktsins eftir sndninginn?
Hvad gerist pegar pessu striki er sndid 90° um upphafspunktinn?
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2.104 a Teiknadu hnitakerfi.

b Teiknadu ferhyrning i hnitakerfid. Kalladu hornpunkta ferhyrningsins A,
B, C og D og skradu hnit peirra.

¢ Hlidradu ferhyrningnum um fimm einingar samsida x-asnum.
Kalladu nyju hornin A, B, C' og D'. Finndu hnit punktanna A, B, C' og D..
Berdu saman hnit peirra vid hnit A, B, C og D.

2.105 Notadu rimfraediforrit.

a Teiknadu mynd. Sntdu henni 90° um upphafspunktinn nokkrum sinnum.
Utskyrdu hvad kemur i ljés.

b Teiknadu prihyrning pannig ad enginn hornpunktur sé i upphafs-
punktinum. Snadu prihyrningnum 60° um upphafspunktinn nokkrum
sinnum. Utskyrdu pad sem pu sérd.

¢ Teiknadu prihyrning med eitt hornid i fyrsta fjérdungi, annad hornid i
60rum fjordungi og pridja hornid i pridja fjéroungi. Snadu prihyrningnum
90° um upphafspunktinn nokkrum sinnum. Utskyrdu pad sem pu sérd.

2.106 Notadu rimfraediforrit.
a Teiknadu mynstur med pvi ad nota speglun, sndning og hlidrun.

b Litadu mynstrid, prentadu pad Ut og hengdu upp i kennslustofunni.
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i stuttu mali

Pu att ad geta Dzami Tillogur ad lausnum
lyst, teiknad og borid Teiknadu
kennsl a punkta, P
linur, halflinur og x
strik punktinn P,
n
linuna n,
, m
halflinuna m,
B
strikid AB. A B

utskyrt hvad att er
vid med horni

Utskyrdu hvers vegna v &
myndinni hér & eftir er horn.

n

Myndin synir horn milli halflinanna m og n.
Hornid er hluti af heilum hring.

teiknad horn med
hringfara og
reglustiku

Teiknadu 75° horn.

Utskyrdu hvernig pu teiknadir
hornid.

/{/

75°

Fyrst teiknadi ég 60° horn og annad 90°
horn og er annar armur hornanna
sameiginlegur. Par sem 30° eru milli 60°
og 90° helmingadi ég pad horn. Pa fékk
ég horn sem er 60° + 15° = 75°,
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Pu att ad geta

Dami

Tillogur ad lausnum

malt og teiknad horn
og axetlad staeroir
horna

Hve stért er hornid v &
myndinni hér 3 eftir.
Maeldu med graduboga.

Vv

Teiknadu 110° horn.

Um pad bil hve stért er hornid
v & myndinni hér 3 eftir?
Rokstyddu svarid.

v =235°

\ \\\“\\\\\\\Hul\l|HHIHH/I/N///// 0,
W 'y,
80 90 /00 , 0

o1 ot
mmm\x\\\\\

Hornid er um pad bil 45°. Pad er um pad bil
helmingurinn af réttu horni.

borid kennsl a og
notfaert pér eiginleika
og einkenni
topphorna,
grannhorna,
lagshorna, einslaegra
horna, réttra horna,
hvassra horna og
gleidra horna

Finndu demi um topphorn,
grannhorn, lagshorn, rétt horn,
hvdss horn, gleid horn og
einslag horn 4@ myndinni hér

a eftir.

Topphorn: fj6lubla
Grannhorn: raud
Lagshorn: bla

Rétt horn: svart

Hvasst horn: graant
Gleitt horn: appelsinugult
Einslaeg horn: graen
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Pu att ad geta

Dami

Tillogur ad lausnum

teiknaad pveril,
samsida linur og
ramfradilegar myndir

1 Teiknadu linuna L

2 Merktu punktinn P fyrir
utan L

3 Teiknadu pveril fraP a L.

4 Teiknadu gegnum P linuna
m samsioa L.

5 Merktu punktinn Q @ m.

Teiknadu midpveril striksins
PQ. Kalladu skurdpunktinn
milli { og midpverilsins R.

7 Teiknadu prihyrninginn PQR.

Hvers konar prihyrningur
er PQR?

Prihyrningurinn PQR er jafnarma.

borid kennsl a og
tilgreint heiti
ramfraedilegra forma

Hvada rimfraedileg form
leynast i pessari mynd?

{ myndinni er fjélublar ferningur.

Par er bldr, raudur, gulur og grenn,
rétthyrndur, jafnarma prihyrningur.

Ferningurinn og einn prihyrningur mynda
trapisu.

Gulur og raudur prihyrningur asamt
ferningnum mynda samsidung. Hid sama a
vid um bldan og greenan prihyrning asamt
ferningnum.

Oll myndin er atthyrningur.

teiknad prihyrninga,
ferhyrninga og 6nnur
ramfradiform
samsett ar
brihyrningum og
ferhyrningum

Teiknadu trapisu sem er
samsett Ur premur jafnhlida
prihyrningum.
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Pu att ad geta

Dami

Tillogur ad lausnum

reiknad stzerd horna i
brihyrningum og
ferhyrningum

Trapisan hér 4 eftir er samsett
Gr premur jafnhlida
prihyrningum. Reiknadu staerd
hornanna i trapisunni.

A B E

Hornin i prihyrningunum eru 60° vegna
bess a0 bpeir eru jafnhlida. Hornastaerdin

i trapisunni er pess vegna:

LA=LE=60°

£ACD = £CDE = 60° +60°=120°

borid kennsl & og lyst
mismunandi
tegundum samhverfu

Hvers konar samhverfu finnur
pu i myndinni hér a eftir?

Myndin er sndningssamhverf og
spegilsamhverf.

hornid

R

v er snlnings-

synt med teikningu
spegilmyndir, snlning
og hlidrun einfaldra
ramfraedilegra forma

Teiknadu prihyrning. Teiknadu
linu fyrir utan prihyrninginn.
Teiknadu - med hringfara og
reglustiku — spegilmynd
prihyrningsins og lattu linuna
vera spegilas.

Teiknadu rétthyrndan
prihyrning med ramfraediforriti.
Spegladu prihyrninginn um linu
sem er samsida annarri
skammbhlidinni. Hlidradu nyja
prihyrningnum eftir
framlengdri peirri skammhlid
sem er naest spegilasnum.
Haltu afram a0 spegla og hlidra
par til pu hefur buid til sex
prihyrninga.
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Pu att ad geta Dami Tillogur ad lausnum

merkt punkta og linur Merktu punktinn A (-3, -1) i
i hnitakerfi hnitakerfi. DragOu strik sem

byrjari AogendariB (-3, 2).
Hversu langt er AB? B(-3,

y-as

o}
3

N
~

2
[

1
L

X-3as
B 2 -1 0 1 z
A(-3,-1) !
g 2
g
p 3
AB=3
notad hnit til ad a Merktu punktana (1, 1),
spegla ramfradilegar (1,3),(1,4). (2 3)og s
myndir um asana (3, 4) i hnitakerfi. s
b Dragdu strik milli punktanna .
bannig ad pau myndi :
békstafinn F. >
c Spegladu F um y-asinn. s
-4 -3 -2 -1 0 1 2 4

fany

d Spegladu hid nyja Fum
X-asinn.

n

w

e Spegladu hid nyja F um
y-asinn.

IS

(€]

f c-lid fa 6ll x-gildin gagnstaett formerki

en y-hnitin breytast ekki. | d-1id verda
x-gildin ébreytt en 6ll y-gildin fa gagnstaett
formerki. [ e-1id f4 61l x-gildin gagnsteett
formerki en y-hnitin breytast ekki.

f Hvernig breytast hnitin?
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Pu att ad geta

Dami

Tillogur ad lausnum

notad hnit til ad hlidra
ramfradilegri mynd
med fram asunum i
hnitakerfinu

Merktu punktana (1, 1), (1, 3),
(1,4),(2,3)og (3, 4)i
hnitakerfi.

Dragdu strik milli punktanna
bannig ad pau myndi
bokstafinn F.

Hlidradu F samsida x-asnum 3
einingar til haegri og vinstri.

Hvernig breytast hnitin?

y-as

H

w

N

i

i

Pegar F er hlidrad 3 einingar til haegri
staekka 6ll x-gildin um 3, y-gildin eru
6breytt.

Pegar F er hlidrad 3 einingar til vinstri
lekka oll x-gildin um 3 en y-gildin eru

ébreytt.
notad hnit til ad snda Merktu punktana (1, 1), (1, 3), y-ds
ramfraedilegri mynd (1,4).(2,3)0g(3.4)i 4
um upphafspunktinn hnitakerfi.
Dragdu strik milli punktanna 5
bannig ad pau myndi
boékstafinn F. E
Snadu F 90° um 4 3 -2 -1 |0 i

upphafspunktinn prisvar i ro0.

Hvernig breytast hnitin?

iy

nJ

w

IS

Vi sndning 90° um upphafspunktinn
breytist x-gildi nyja punktsins i neikvaett
y-gildi upprunalega punktsins. Nyja y-gildid
breytist i x-gildi upprunalega punkitsins.
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Baettu pig!

Byggingarefni i ramfraedi

2.107 Teiknadu myndir og Utskyrou.
a Hvad er 4tt vid med punkti, linu, halflinu og striki?

b Teiknadu mynd sem i eru punktar, linur, halflinur og strik. Skradu heitin
og lystu myndinni med ordum.

2.108 Reiknadu hornastaerdir i myndunum hér a eftir.
Mundu ad heill hringur er 360°.

B 8

2.109 Notadu ramfraediforrit og teiknadu linuna (. Merktu tvo punkta, A og B, 4 L.
Teiknadu adra linu, m, sem sker [ fyrir utan strikid AB. Merktu einhvern
punkt, P, @ m og budu til prihyrninginn ABP. Dragdu punktinn P til og finndu
stadinn sem P parf a0 vera a til ad ~APB verdi eins stort og haegt er. Lystu
med ordum hvar P er pegar hornid er steaerst.

2.110 Um hve margar gradur hefur érinni verid snuio?

o a , o« o e




2.111 Notadu graduboga og teiknadu hornin.
a 10° b 100° ¢ 200° d 300° e 100°

2.112 Reiknadu stard hornanna. Notadu grdduboga til ad ganga ur skugga um ad
svorin séu rétt.

® a o c ® e

40° a 70° : 35° 60°

; 73° W b

Rumfrzediteikningar

2.113 Teiknadu pessi horn.
a 60° b 120° ¢ 150° d 45° e 15°

2.114 | pessu verkefni attu ad syna snining med teikningu.

a Teiknadu or sem er 3 cm 4 lengd. Merktu punkt P & framlengingu
linunnar. P & ad vera sndningsmidjan.

4~

b Snddu orinni
e 90° e 270°  1080° e« -270° e -45° e -135°,
Teiknadu orina i réttri stodu eftir hvern sndning.

¢ Finndu tvo 6nnur horn sem orin i b-1id getur snuist um pannig ad stada
orvarinnar sé hin sama fyrir og eftir sntninginn.
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2.115 Tveir sumarbustadaeigendur, sem eru nagrannar, sla saman i trampélin.
Peir koma trampdlininu fyrir pannig ad pad sé jafn langt frd badum
bustédunum og vid stig, m, sem liggur med fram peim badum. Teiknadu
myndina hér a eftir og merktu stadinn par sem trampdlinid 4 ad vera.

2.116 a

~BS A
o

m

Teiknadu AABC par sem AB er 5 cm, ~A er 90° og ~B er 60°.
Teiknadu hjalparmynd.

Skrifadi teiknilysingu.

Reiknadu ~C.

Hvad er hlidin AC 16ng? Notadu pad sem pa hefur laert um prihyrninga
sem eru med jafn stér horn og AABC.

2.117 PU 4tt ad setja stiga upp vid hisvegg. Stiginn er 6 metra langur. Hornid milli
stéttarinnar og stigans ma ekki vera staerra en 60°.
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Teiknadu hjalparmynd. Lattu 2 cm @ myndinni tdkna 1l m i
raunveruleikanum.

Hversu nalaegt veggnum getur pu sett nedri enda stigans.

Teiknadu prihyrninginn sem stiginn, hisveggurinn og stéttin mynda.
Notadu lengdirnar sem pu hefur fundid og rétta hornid.

Notadu graduboga og kannadu hvort hornid milli stigans og
stéttarinnar er 60°.

|

A

A

|

l \
H
1}'

L




2.118

2.119

2.120

Notadu A4-blad. Brjéttu bladid pannig ad pu fair rétthyrndan, jafnarma
prihyrning. Skammhlidarnar eiga ad vera jafn langar og styttri hlid A4-
bladsins. Klipptu burt pann hluta af bladinu sem er ekki hluti af
prihyrningnum. Opnadu bladid aftur.

a Hvers konar ferhyrningur kemur i [jés?

b Hvernig geturdu brotid bladid nokkrum sinnum pannig ad pu fair ad
lokum jafnarma prihyrning?

¢ Hvernig geturdu brotid bladid nokkrum sinnum pannig ad pu fdir ad
lokum jafnhlida prihyrning?

Teiknadu mynd sem synir hvernig pa braust bladio.

Notadu ramfraediforrit.
a Teiknadu prihyrning.

b Helmingadu tvo horn i prihyrningnum og merktu skurdpunkt
helmingalinanna. Helmingadu pridja hornid i prihyrningnum.
Hvad kemur i ljés?

¢ Dragdu eitt horn prihyrningsins til og athugadu hvort pad sem
pbu sast i b-1id virdist eiga vid um alla prihyrninga.

d Skrifadu setningu um uppgdtvun pina.

a Teiknadu trapisu, ABCD, par sem AD || BC,
AB=AD=8cm, LA=1200g 2D =90°
Mundu ad teikna hjalparmynd med 6llum
malum og skrifadu sidan teiknilysingu.

b Reiknadu sterd 2B og 2C.

¢ Teiknadu pveril frd A a BC.
Kalladu skurdpunktinn E.
Hvers konar ferhyrningur er AECD?

d Reiknadu lengd hlidarinnar BC.
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Samhverfa

2.121 Hver af eftirfarandi I6géum eru samhverf? Hvers konar samhverfa er pad?
BUou til skissu af l6géunum. Dragdu spegilasa i myndirnar, merktu
snuningspunkta og snuningshorn ef um pau er ad reda.

To XS

2.122 Finndu demi um samhverf bilmerki, fana, skilti og fleira pess hattar.
Hvers konar samhverfu finnur pa i mynstrunum?
Hvar liggja spegilasarnir? Hversu stér eru sndningshornin?
Hvernig eru litirnir valdir saman?
Syndu uppg6tvanir pinar nemendahdpi eda 6llum bekkjarfélogunum.

~BS A

2.123 Teiknadu pitt eigid 16g6 og byggdu pad a samhverfu.
a Budu til skissu af l16gdinu pinu.
b Teiknadu 16g6id pitt og notadu hringfara og reglustiku.

¢ Teiknadu 16gaio pitt i ramfraediforriti.

2.124 Teiknadu nokkrar eftirmyndir af myndinni med blda strikinu hér til haegri.

a Settu 6 krossa og 6 hringi i reitina pannig ad
mynstrid verdi samhverft um blau linuna.

b Hve mdrg mismunandi mynstur geturdu gert?
Mynstrin eru talin eins ef haegt er ad snda peim

eda spegla pau hvert ofan i annad.

¢ Berdu saman pin mynstur og mynstur
bekkjarfélaga pins.
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Hnitakerfi

2.125 Merktu punktana (-2, 1) og (-2, —1) i hnitakerfi. Finndu tvo punkta i 1. og 4.
fjéroungi pannig ad punktarnir fjérir séu hornpunktar i

2.126

a
b
c
d

ferningi
rétthyrningi
trapisu

samsioungi

PU skalt vinna petta verkefni fyrst med bladi og blyanti. Par naest
skaltu vinna pad med ramfraediforriti.

=~ M a N

Merktu punktana A (1, 1), B (3, 3) og C (2, 5) i hnitakerfi.
Teiknadu AABC.

Finndu midpunkt allra hlidanna i AABC. Midpunkt AB skaltu kalla D, midpunkt
BC skaltu kalla € og midpunkt AC kallar pu F.

Skradu hnit punktanna D, E og F.
Dragdu strikin AE, BF og CD. Skrifadu setningu um pessi strik.
Skurdpunkt linanna priggja i d-1id skaltu kalla P. Hvert er hnit hans?

Finndu hnit punktanna E, F og D.
Getur pu fundid tengsl milli pessara hnita og hnita punktanna A, B og C?

Finndu medaltal x-gilda og y-gilda punktanna A, B og C.

Berdu saman essi gildi og hnit punktsins P. Medaltal
Summa talnanna

Teiknadu tvo nyja prihyrninga i hnitakerfid og athugadu hvort deilt me? fjslda

nidurstada pin i d-1id a einnig vid pessa prihyrninga. beirra.
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2.127 Skodadu myndina hér a eftir.
a Hvada tegundir samhverfu finnur pu?

b Finndu minnsta hlutann af myndinni sem getur myndad alla myndina
med speglun, sndningi og/eda hlidrun.

~BS A

2.128 Skiptu myndinni i fjéra hluta sem eru nakveemlega eins a0 stard og formi.
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Pjalfadu hugann

2.129

2.130

2.131

Radadu fjorum kertum pannig ad adeins tvaer mismunandi fjarlaegoir
séu milli tveggja kerta. Myndin til hagri synir eina lausn.

a Teiknadu kertin sem fjéra punkta og dragdu strik milli punktanna.
Utskyrdu ad adeins séu tvaer mismunandi fjarlaagdir milli tveggja
punkta. Til eru fimm mismunandi lausnir. Reyndu ad finna allar
lausnirnar.

\
b Teiknadu skissu af 6llum lausnunum sem pa fannst i a-lid. ‘\\

¢ Notadu rumfraediforrit og teiknadu allar lausnirnar sem pua fannst i a-lid.

Fjarlaagdin fra hisi Onnu til kirkjunnar er tvéfalt lengri en fjarlaegdin fra ¥
husi Onnu til skélans.

a Teiknadu punktana K og S pannig ad 9 cm fjarlaegd sé a milli peirra.
K taknar kirkju og S tdknar skéla. Notadu hringfarann til ad finna
ad minnsta kosti atta punkta par sem hds Onnu getur verid.

b Hvada ramfraediform litur Gt fyrir ad punktarnir i a-1id myndi?

Myndin hér fyrir nedan er bdin til ur ferningi. Skalinurnar eru helmingurinn
af hornalinunum.

10 cm
wd 0T

10 cm

a Teiknadu nokkrar eftirmyndir af myndinni 4 blad eda i rimfraediforriti.

b Myndinni ma skipta i minni bdta med beinum strikum pannig ad batarnir
séu eins a0 staerd og légun. Skipta ma myndinnii 2, 3, 6, 8 eda 12 buta.
Hverja getur pu fundid?

¢ Berdu lausnir pinar i b-1id saman vid lausnir bekkjarfélaga. Gatud pid
fundid alla méguleikana?
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Almenn brot, L
tugabrot og présent =

begar pu berd saman steerdir eda s6fn og pegar pu att ad lysa
einhverju litillega getur pu purft a t6lum ad halda sem eru
ekki heilar. Takna ma s6mu téluna & marga vegu.



Magnea, Maria, Marta og Minerva zetla ad skipta 59
jardarberjum & milli sin. Magnea & ad fa helminginn.
Maria a ad fa einn fjérda hluta, Marta % og Minerva % af
jardarberjunum. Par sem erfitt er ad deila i toluna 59 fa
stelpurnar lanad eitt jardarber hja Ninu freenku. b3 eiga
peer 60 jardarber sem peer skipta 4 milli sin! Stelpurnar
fa 30, 15, 10 og 4 jardarber. 30 + 15 + 10 + 4 = 59 pannig
ad peer geta skilad Ninu freenku jardarberinu sem hun
lanadi peim. Getur pu gefid skyringu & pessu?

| Staerdfraediord |

almenn brot
teljari
nefnari
blandin tala
eiginlegt brot
6eiginlegt brot
jafn gild brot
tugabrot
deilistofn
deilir

présent



Almenn brot

HER ATTU AD LARA AD

e skrifa télur sem eiginleg brot, deiginleg brot og blandnar t6lur
e stadsetja almenn brot 4 talnalinuna

e lengja og stytta almenn brot

e reikna med almennum brotum

Oft kemur sér vel ad gefa t6lu upp sem almennt brot. Astaedan er st ad pegar vid
teljari notum almenn brot verdur svarid alltaf alveg ndkvamt. Ef vid hins vegar skrifum
nefnari télu sem til deemis tugabrot er ekki vist ad gildi hennar verdi alveg nakvaemt.
Almennt brot er myndad af teljara, brotastriki og nefnara.

Nefnarinn i almennu broti synir i hve marga jafn stéra hluta heilum er skipt.
Teljarinn i almenna brotinu telur um hve marga slika hluta er ad reda.

3.1 Raddu vid bekkjarfélaga pinn um hvenaer almenn brot eru notud
i daglegu lifi.

3.2 Hve stér hluti af myndunum er litadur?

WA
by

4
v
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Eiginleg brot

Pegar vid @tlum ad lysa staerdum sem eru minni en 1 notum vid almenn brot. Brot Eiginlegt brot
af einhverju er minna en einn heill, minna en allir eda allt. Brotid segir til um hluta hefur gildi milli
af einum heilum. Pegar almennt brot er notad er hlutinn hadur pvi hver heildin er, 0 0g 1 og nefnar-

inn er alltaf steerri

hvad allir eda allt felur i sér. Vid getum raett um helminginn af nemendum i en teljarinn.

bekkjardeild, helming af pitsu eda halft epli. P4 mun fjéldi nemendanna, pitsabitinn
og eplahlutinn vera hddur stard bekkjardeildarinnar, pitsunnar eda eplisins.

Pessi tvo epli
eru ekki jafn stér.

P3a er annad halfa
eplid ekki jafn stort
og hitt halfa eplid.

3.3 Jenny 4 2000 kr. Han gefur % af peningunum i séfnun fyrir fléttafélk.
Karolina 4 5000 kr. Hun gefur - af peningunum sinum til
Ma0rastyrksnefndar.

a Hvor stelpnanna gefur staerri hluta af peningunum sinum
til hjalparstarfs?

b Hvor stelpnanna gefur haerri upphaed til hjalparstarfs?

3.4 Hve stér hluti af myndinni er litadur?

L "
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35 Hve stér hluti af flatarmali myndanna er litadur?

a c
b d
Einingarbrot 3.6 Berdu saman gildi einingarbrotanna.
Almennt brot par
ari a Teiknadu mynd sem synir hvert almennu brotanna L1l Lo =S
sem teljarinn er 1. v \ 2 2'10'5 987§

er minnst og hvert peirra er steerst.

b Skrifadu almennu brotin i a-1id i staekkandi réd, byrjadu a minnsta brotinu.

¢ Skrifadu setninguna i rammanum hér a eftir upp og skrifadu ,minni” eda
LStaerri” a auda strikio.

Gildi einingarbrots er pvi minna sem nefnarinner ? .

d Hvort brotid er staerra? Veldu rétt merki: < eda >.

3.7 Hvad syna pessi brot af klukkustund margar mindtur?

1 1 1
a 2 kist. C 6 kist. e l_2klst.
b L kist. d L st f 1 st
3 5 15
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Bréfaklemmurnar tiu hér & eftir eru heilt safn af bréfaklemmum. Hver bréfaklemma

1 . . 3 o
er —— af 6llum bréfaklemmunum. Raudu klemmurnar eru —— af peim 6llum.

AAAAARAAAA

Finndu hve stér hluti af bréfaklemmunum hér 4 undan er

a blar b gulur

Tillaga ad lausn

a Bldu bréfaklemmurnar eru fimm.

% af bréfaklemmunum eru bl3ir.

Ur pvi ad 10 er tvisvar sinnum 5 ma einnig segja ad blau

, , 1 R ,
bréfaklemmurnar séu > af ollum bréfaklemmunum.
b Tveer bréfaklemmur eru gular.

12—0 af bréfaklemmunum eru gulir.

Ur pvi 10 er fimm sinnum meira en 2 ma einnig segja ad gulu
, , 1 . .
bréfaklemmurnar séu - af 6llum bréfaklemmunum.

3.8 [ venjulegum spilastokki eru 52 spil sem skipt er { fjérar mismunandi
Lsortir": tigul, spada, hjarta og lauf. | hverri sort eru spil med télunum fra 2
til 10, as og mannspilin gosi, drottning og kéngur.

a Hve stor hluti af spilunum er lauf?
b Hve stér hluti af spilunum hefur gildid 97
© ¢ Hve stor hluti af spilunum er mannspil og dsar?

d Hve stor hluti af spilunum er slétt tala? Gildi gosa er 11, drottningar 12,
kéngs 13 og asinn gildir 14.

© e Hve stér hluti af spilunum hefur gildi frumtélu? Gildi gosa er 11,
drottningar 12, kdngs 13 og asinn gildir 14.
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Blandnar télur og 6eiginleg brot

Stundum purfum vid 4 ad halda télum sem eru milli tveggja heilla talna. Ef vid
eigum eitthvad sem er staerra en 1 en minna en 2 purfum vio oft ad nota deiginleg
brot eda blandna t6lu til ad Gtskyra hvad vid eigum.

Hve mikil mjélk er eftir pegar
hver ferna tekur 1 (?

Tillaga ad lausn
1 Tvaer fernur eru fullar. | hvorri peirra er 1 L [ fernunni, sem buid er ad

taka Ur, er eftir %l. Vid skrifum damid svona:

1 _,,1_-1
1+1+ 7 2+ Vi 2_4
Pad eru 2% [ af mjolk eftir.
1 .
Zzler styttri adferd ) . 4 s
vid ad skrifa 2 Urpviadl=-,082=2" = getum vid skrifad petta svona:
1

21+ 4L 2+L=2-4+1=8+1=g
. 4 4 4 4

Pad eru % [ af mjolk eftir.

3.9 Nokkrir vinir pdntudu fjérar jafn stérar pitsur. Ollum pitsunum var skipt i 8
jafn stérar sneidar. Pegar vinirnir voru ordnir saddir voru eftir tvaer sneidar
af einni pitsunni og ein sneid af annarri pitsu. Allar hinar sneidarnar héfou
vinirnir hamaa i sig.

Hve mikid af pitsu hofou vinirnir bordad?
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Tolur sem eru staerri en 1 og sem eru ekki heilar télur ma skrifa sem almenn brot Oeiginlegt brot
4 tvo vegu: er steerraen 1
p og teljarinn er

1 Oeiginlegt brot — almennt brot par sem teljarinn er stzerri en nefnarinn, alltaf steerri en

til daemis % nefnarinn.

2 Blandin tala - blanda af heilli t6lu og broti sem er minna en 1, til deemis 2%. Blandin tala
felur i sér heila
tolu og eiginlegt

. . . . . . L. brot. Skrifa ma

3.10 Hve stor hluti er litadur? Skradu svarid baedi sem deiginlegt brot og sem éeiginlegt brot

blandna télu. sem blandna tolu.

'HlH4d 20
o2
oo I

Sl i i3 ttoccooooo............tt000000000...........t0000000000..........tttccooooo..

Breyttu 3% i deiginlegt brot.

Pad eru % i hverjum

Tillaga ad lausn heilum. Pess vegna

Veeosoeosecsscccccccsccccccse

© 00000000000000000000000000000000000000000

PG getur breytt blandinni télu i deiginlegt brot med pvi ad reikna pannig: erg D”'; hse"ifls
P okl O
heiltala - nefnari + teljari , 5 5 5
nefnari :
2_3:5+2 _15+2 _17
57 5 5 5 3

©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 0

3.11 Breyttu i deiginlegt brot.

3 2
a 3 b15 c 2

1
4 d 45

Wk
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Brotastrik er
pad sama og
deilingarmerki.
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Breyttu % i blandna télu.

3.12

Tillaga ad lausn
Pegar breyta a éeiginlegu broti i blandna t6lu deilum vid nefnaranum
i teljarann til ad finna Ut hve margir heilir eru i télunni.
13:4=3
12
1

13: 4 er pvi 3 heilir og 1 er afgangs. | afganginn parf lika ad deila med 4.
P4 verdur deemid svona:

a Breyttu 3% i deiginlegt brot.

b Breyttu % i blandna t6lu.
€ Breyttui deiginleg brot.

1 1 2
"1% 4y 033

d Breyttuiblandna tolu.
9 .7 .25

*s '3 73
e Breyttu i deiginlegt brot.

3 1 4 5 2
047 025 039 .1E 063

f Breyttu i blandna t6lu.
8 ,11 15 60 15

7 "3 ‘a7 72

g Breyttu blondnu télunum i 6eiginleg brot og éeiginlegu brotunum i
blandnar toélur.
. 16 4 9 .37 35 4 16 28

5 *°27 °877 s "7 7’13 73 5

h Hvada brot er minnst og hvada brot er steerst i g-1id?




3.13 Tveir og tveir nemendur eiga ad vinna saman ad pessu verkefni.
Segid til um hvort fullyrdingarnar eru sannar eda ésannar.
Nemendur dtskyra hvor fyrir 6drum hvernig peir hugsa.

a Ef teljari og nefnari i almennu broti eru eins pa er gildi brotsins
jafntog 1.

b Pad eru atta attundu hlutar i einum heilum.
¢ Sj6 sjottu hlutar er minna en einn heill.

d Ef tvo brot hafa sama nefnara pa er pad brot starra sem hefur staerri
teljara.

e Ef tvo brot hafa sama teljara pa er pad brotid starra sem hefur staerri
nefnara.

f Sex pridju hlutar er staerra en tveir heilir.
g Tolf attundu hlutar er jafnt og einn og halfur.

h Niu fimmtu hlutar er staerra en tveir heilir.

3.14 Veldu rétt merki: <, > eda =

9 1 101 1 24 4
a = = cC == —_— e &* T
7 13 20  °20 5 43
b,3 20  g,l 14 45 5
g 8 43 3 6 6

3.15 Una og afi bda til berjasaft. Pau nota fléskur sem rima % L
Una fyllir 15 fléskur med saftinni sem hdn byr til.

Afi byr til 3 % ( af saft. Hvort peirra bjé til meiri saft?

3.16 Felix bakar prjar alveg eins marsipankokur. Hann skiptir hverri kéku i 24
jafn stérar sneidar. Af fyrstu kdkunni voru bor8adar 18 sneidar, af annarri
kokunni 8 sneidar og af peirri pridju 6 sneidar.

a Teiknadu kékurnar prjar og skiptu hverri peirra i 24 jafn stérar sneidar.
Krossadu yfir sneidarnar sem voru bordadar.

b Hver kokusneid erz,l—4 af heilli koku.

Hve margir tuttugustu og fjordu hlutar eru eftir af kékunum premur?
Hvers konar brot er pad?

¢ Hugsadu pér ad pu radadir saman sneidunum i heilar kdkur. Hve margar
kokur eru pa eftir? Skrifadu sem blandna t6lu.
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Almenn brot a talnalinu

A talnalinunni eru 6endanlega margar télur, sem eru steerri en null, og 6endanlega
margar télur sem eru minni en nall. Milli tveggja heilla talna, sem koma hvor 4 eftir
annarri, eru 6endanlega mérg brot. Oll brot eiga sinn stad & talnalinunni sem
samsvarar gildi brotsins. Ekki skiptir mali hve oft talnalinan er staekkud - alltaf
koma nyjar tolur i ljos.

Merktu brotid % a talnalinuna.

Tillaga ad lausn

Hugsadu pér ad strikid milli 0 og 1 takni einn heilan. Nefnarinn i brotinu

StrikinufraO til 1 * segir til um i hve marga jafn stéra hluta pu att ad skipta strikinu.
er skipt i fimm

jafn stéra hluta. | | | | | | :
I I I I | 1 > .
0 2 1
5
% finnst med pvi ad telja tvo hluta til hagri frd upphafspunktinum O
a talnalinunni.
3.17 Ahvada brot bendir &rin?

a4 l l l l l l —
0 f 1

b
l l l l l l l l l l —>
0 f 1
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2
— pad vantar

Hvada brot hefur staersta gildio, Nei, % or starra

. oy 3
baral einn br@a = - vegna pess 233 8222 3
upp a einn heilan. ad pad er mitt 3/4'5 15 en - vegna pess ad
a milli halfs og talan 5 er steerri en 4.
. ; .

eins heils. =, vegna

pess ad 15

er stersta

talan hér.

F Frosti
y

3.18

3.19

3.20

Hvada nemandi hefur rétt fyrir sér?

Teiknadu talnalinu. Lattu strikid frd O til 1 vera 12 cm.

a
b

.12 1 5 . . . , .
Merktu brotin -, 5, 5 0g 75 a rétta stadi a talnalinunni.

Hvada brot i a-1id er staerst?

Hvada brot i a-1id er minnst?

5 ,
Merktu - a talnalinuna.

4, ,
Merktu - a talnalinuna.

Eru fleiri brot 4 sama stad og % ?

. o 1 2
Finndu brot milli 5- og -

Hvada almennu brot eiga ad vera par sem punktarnir A,B,C,D,Eog Ferud

talnalinunni?
l l l l l >
0 A 1 2
l l l l l l l >
0 B 1 C 2
l l l l l l l l l l l —
0 D 1 E 2 F
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Jafngild brot

Almenn brot geta litid Ut 4 mismunandi hatt pétt pau hafi sama gildi.

1 2 4

3 6 12

Teljarar og nefnarar brotanna priggja eru mismunandi en pau syna jafn stéran hluta

. . . 1_2_ 4 , - ,
af fer,nlngnu[n. My.ndlrnar syna ad 5 = ¢ = 3 Brotin hafa sama gildi og eru & sama
stad & talnalinunni.

| | ! | | >
-1 0 f 1 2
Jafngild brot
Almenn brot med sama gildi og eru 4 sama stad 4 talnalinunni kallast
jafngild brot.
3.21 a Teiknadu talnalinu. Lattu strikid fra O til 1 vera 12 cm.
b Radadu almennu brotunum & rétta stadi a talnalinunni.
° i L4 3 ° l ° é ° 8 ° A ° i
6 12 4 3 12 6 4
¢ Hvada brot i b-1id eru jafngild?
3.22 \Veldu rétt merki: <, > eda =
a 2 el d 10 5 g 3 1
9 7 14 7 12 4
b1l 7 e 18 .2 pol 15
e 5 35 85 3
¢c 2 15 f 3 1 i 3 1
4 13 12 3 20 7



| Ymis verkefni |

Hvor a stoerra brotid?

Spilid er fyrir tvo leikmenn.

Pid purfio
* spilastokk an mannspilanna
(asinn hefur gildid 1)

Adferd

1 Leikmenn stokka spilin og skipta peim jafnt
a milli sin. Badir leikmenn leggja spilin sin &
hvolf i bunka & bordid.

Badir leikmenn snua vid efsta spilinu |
bunkanum. Petta spil akvedur teljarann i
almennu broti. Sidan snda leikmenn nxesta
spili vio. Pad spil segir til um nefnarann.

Leikmenn bera saman brotin. Sa leikmadur,
sem er med staerra brotid, faer spilin fjogur
og leggur pau til hlidar. Ef brotin eru jafngild
eru spilin fjogur sett i bid. Leikmadurinn,
sem vinnur nastu umferd, faer pau lika.

Spilinu er lokid pegar bunkarnir eru uppurnir.
Sa vinnur sem a fleiri spil.

Brotastrio

Spilid er fyrir tvo leikmenn.

1
2

Pid purfio
e tdman eldspytnastokk
e brotaspjold

-~ @@

Adferd

1 Leikmenn stokka spjoldin og skipta peim
jafnt & milli sin.

Leikmenn leggja spjoldin sin & hvolf
i bunka & bordid.

Badir leikmenn snda samtimis vid efsta
spjaldinu i bunkanum. Ef brotin eru eins
e0a jafngild verdur ,strid” um
eldspytnastokkinn. Sa sem er a undan
a0 na i stokkinn leggur 6ll spjoldin sin,
sem buid er ad snua vid, ofan 4 spjold
andstadingsins sem einnig hefur verid
snuyid vio.

Sa vinnur sem er 4@ undan ad losna vid
oll spjoldin sin.

Afbrigoi

Fyrir fjora. Einn leikmadur i einu snyr vid efsta
spjaldinu i bunkanum sinum. Ef brotid a spjaldi
leikmanns er eins eda jafngilt broti & spjaldi
annars leikmanns verdur ,strid” um eldspytna-
stokkinn. Sa sem hreppir stokkinn leggur
spjoldin sin, sem hann hefur pegar snuid vio,
ofan 4 spjold hins leikmannsins sem einnig
hefur verid snuid vid. Pannig er haldid afram
par til einn leikmadurinn er laus vid 6ll
spjoldin sin. Hann er sigurvegarinn.




AJQ stytta og lengja brot

Vid getum breytt almennu broti i annad jafngilt brot med pvi ad
margfalda teljara og nefnara med somu tolu. Pad kallast ad lengja brot.

Ef vio lengjum brotid % med 3 verdur pad jafngilt brotinu % vegna pess ad % = %

Brotid % er lengt
med 3.
2_23_6
5 5:-3 15
3.23 \Veldu rétt merki og skrifadu med hvada t6lu brotin hafa verid lengd
3.8 4 R
a5 ° €3 7% ® % " 18
A e - 3 -
IJ7_28 d7_56 f8_64
Sameiginlegur Pegar teljari og nefnari brots hefur sameiginlegan patt er haegt ad stytta
battur tveggja brotid med pvi ad deila i teljara og nefnara med sameiginlega peettinum.
talna er tala sem
gengur upp i

badum télunum.

{ brotinu % er talan 4 sameiginlegur pattur i 8 og 12. Pa getum vid stytt brotid
med 4 pannig:

Hér er stytting
med 4 synd med pvi
a0 laréttu linurnar
i myndinni eru
fiarlaeg0ar.
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3.24 Myndin hér fyrir nedan synir kdlur i mismunandi litum. Pu 4tt ad finna hve
stér hluti kdlnanna er i hverjum lit og stytta brotin eins mikid og haegt er.

Vid fullstyttum brot
pegar vid styttum
pad eins mikid og

3.25 Styttu brotin eins mikid og haegt er. haegt er.
-l . 20 e 15
15 36 27
12 17 18
b 76 d 34 f 12

3.26 [ kassa med vatnsflsskum eru 24 floskur. Kassinn er notadur sem — N
.J6ladagatal”. A hverjum degi i desember er drukkin ein vatnsflaska. @)
Reiknadu at hve stor hiuti af floskunum hefur verid drukkinn eftir 7
a 1ldag ¢ 8daga e 18daga )&
b 6daga d 14 daga f 20daga — -
Fullstyttu brotin.

3.27 [ norreenum skdlabudum eru 340 ungmenni. Fra peim koma 120 fra Svipj6d,
90 fra Danmérku, 40 fra Finnlandi, 30 fré [slandi og afgangurinn fra Noregi.
Hve stor hluti af ungmennunum koma fra hverju landi? Fullstyttu brotin.
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Samnefnd brot
eru brot sem hafa
sama nefnara.

Brot med mismun-

andi nefnara eru
6samnefnd.

P skalt alltaf
stytta svario eins
mikid og haegt er,

p.e. fullstytta

brotid.

Summa og mismunur almennra brota

Brotin % og % hafa sama nefnara. Badi brotin takna fimmtu hluta.
Myndin hér fyrir nedan synir ad pegar leggja skal saman almenn brot med
sama nefnara eru teljararnir lagdir saman en nefnarinn helst ébreyttur.

1 3 4

- + = - —

5 5 5
A sama hétt er haegt ad draga almennt brot fra ru samnefndu broti.

5 1 _4:4_1

8 8 8:4 2

3.28 Reiknadu demin og fullstyttu svorin.

3, 4 3.4 2.2
a 70" 10 €773 e 373
2 4 9 4 3 1 5
bg*yg d5°3 f 90" 70 " 10
3.29 Hver krakkanna nota rétta adferd?
Hvernig a ad reikna
petta demi?
1 1 5+8
1 8' 5 85




Ef brotin, sem leggja 4 saman, eru ekki samnefnt, er ekki haegt ad leggja pau saman
obreytt.

1 1 11
= " = - = 4=

3 2 3 2

Myndin fyrir ofan synir ad % + % er minna en 1. En hvada brot kemur Gt? Vié purfum
a0 lengja brotin pannig ad pau verdi samnefnd. Pa fyrst er hagt ad leggja pau saman.

Reiknadu deemid % + %

Tillaga ad lausn . _
Pegar pu lengir

Minnsti nefnarinn, sem haegt er ad lengja baedi brotin i pannig ad f brotin pannig ad
pau verdi samnefnd, er 6. Pa parft ad lengja 5~ med 2 og % med 3: bau verdi samnefnd
finnur pa
1i,1_12,/13 2,3 _2+3_5 . samnefnara.
3 2 3:2 23 6 6 6 6 :

3.30 Finndu samnefnarann og reiknadu daemin.

1.1 1 2 2 1
Aoty €%t e 3%
5 1 5 1 5 1
b5t 43573 Y
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Minnsta sameigin-
lega margfeldi Pegar vid eigum ad finna samnefnara fyrir tvo eda fleiri almenn brot
er minnsta talan . .. . . 2 /&
o parf ad finna tolu sem allir nefnararnir ganga upp i. Minnsta talan, sem
sem tveer eda fleiri ) . ) .
tolur ganga upp 1. haegt er ad nota, kallast minnsta sameiginlega margfeldi fyrir nefnarana.
Vid getum fundid minnsta sameiginlega margfeldid med

pvi ad frumpatta nefnarana.

Finndu minnsta sameiginlega margfeldid fyrir 12 og 18.

Tillogur ad lausn
Fyrst parf ad frumpatta tolurnar, pannig:

12=2-2"3
18=2-3-3
Athugadu svarid  : Talan 2 hlytur ad vera med sem pattur tvisvar og 3 verdur ad vera med
med pvi ad ganga sem pdttur tvisvar. Minnsta sameiginlega margfeldio er:
Gar skugga um ad
bxdi 12 0g 18
2:2:3-3=3

gangiuppi36. .

3.31 Frumpdttadu og finndu minnsta sameiginlega margfeldio.

© a 8ogle d 200g30 O g 12,150g20
© b 60g1l5 e 160g24 " h 8120815
c 60g9 f 120g18 © i 6,180g21

3.32 Finndu samnefnarann, lengdu brotin og reiknadu pau. Styttu svorin

ef pad er haegt.
3 5 7 7 101 1
O agr; d 20" 30 © 8 1515 " 20
b4 1 L9 5 h3.5 1
15 6 16 24 8 " 12 15
S 1.5 . 7.5 L1,11, 4
679 12 " 18 6 18 " 21
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Pegar bera & saman staerd ésamnefndra almennra brota finnum vid samnefnarann
og lengjum brotin. Pegar brotin eru ordin samnefnd er audvelt ad sja hvort brotid er
staerra. Pad er brotid med staerri teljara.

Jén og Kristl’n kaupa alveg eins tertur.

Jén boréar < af sinni tertu. Kristin boréar— af sinni tertu.

Hvort peirra, J6n eda Kristin, y qy
N gﬁg &

Kaka J6ns Kaka Kristinar

Tillaga ad lausn

Audveldast er ad sja hvort brotid er staerra ef brotin eru samnefnd.
PU finnur samnefnarann med pvi ad frumpatta nefnarana.

12=2-2-3
9=3:3
Samnefnarinner2-2:3:3 = 36.
36:12 =3,
7 .73 21 pannig ad lengja parfi
12 123 36 § a0 fengja bart 1z
med 3.
i=5-4 =Q 36:9 =4,
9 94 36 bannig ad lengja barf%
med 4.
21 20
36 36

]6n bor®adi meira af tertunni.

3.33 Finndu samnefnarann, lengdu brotin og veldu rétt merki: <, > eda =

a 3 4 ¢ 7 17 e 5 7
4 5 6 16 9 12
b3 4 d5 15 f 3 4
8 11 3 9 4 5
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3.34

3.35

3.36

3.37

3.38

3.39

L 5.1 (5.2 L 2.5
12 "4 475 3721
7 s 5 7 7 s

b 3% %6 d 53715 f 5%

[ flosku eru %l af vatni og i kdnnu eru %l af vatni.

Hve mikid er vatnio alls?

ida, Simon og Anna vinna sér inn akvedna peningaupphaed.
ida feer % af peningunum og Simon far%.

Hve stéran hluta af peningunum faer Anna?

Kristin borgar % af laununum sinum i skatt. Helmingurinn
af laununum fer i mat og fost utgjold.

Hve stéran hluta af laununum & Kristin eftir?

Bakari nokkur a 4% kg af méndlum. Hann notar % kg i kransakoku.

Hve mikid & hann eftir af mondlunum?

Janus og Agnes mala vegg. BUid er ad mala % af veggnum.
Agnes mélar% af pvi sem eftir var 6mdlad. Janus malar pann hluta
sem Agnes maladi ekki.

Hve stéran hluta af 6llum veggnum maladi Janus?

Buid ad
mala

Agnes
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| Ymis verkefni

Hvada brot er nsest markinu?

Spilid er fyrir 2-3.

Pid purfio
e tvo teninga

e talnalinu med t6lunum 0,1, 2, 3,4,5,6,7 0og 8.
Notid reglustiku og gatid pess ad jafn langt sé milli talnanna.

Adferd

1 Leikmadur dregur greinilegt strik vid tolu milli 1 og 7 4 talnalinunni.
Petta strik er keppimark umferdarinnar.

Leikmenn kasta teningunum tveimur til skiptis, athuga i téflunni hér a eftir
hvada brot teningarnir takna og skrifa pau ni(’)ur.4Leikmza6ur sem til demis faer
1 og 3 & teningunum getur valid milli talnanna < og -

Leikmenn kasta teningunum til skiptis einu sinni enn, finna brotin i téflunni og

skrifa pau nidur.

Hver leikmadur finnur um pad bil hver summa talna hans er. Sa sem er med
summu, sem er naest keppimarki umferdarinnar, faer 1 stig. Ef tveir leikmenn
eru jafnir verda peir a0 leggja brot sin saman af nakvaemni til ad ganga ur
skugga um hvor var nar markinu.

Sa vinnur sem er fyrstur ad fa 5 stig. @
Leikmenn skiptast 4 um ad velja
keppimark umferdarinnar.

)

9

1 2
2 3
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Margfoldun med almennum brotum

Til a0 skilja hvernig margfalda @ med almennum brotum skulum vid nid skoda
ymsar adstaour par sem parf ad margfalda almenn brot.

S?nid%mi 9 ‘ ........................................................................... :

VV6ffludeig a ad innihalda %laf mjdlk. Jénas byr til fimm sinnum meira deig en
uppskriftin segir til um.

Hve mikla mjélk parf Jénas?

3 3 3 3
2! 2! 2! 2!
Tillaga ad lausn
3.3 .3 .3, 3_3+3+3+3+3 _15__3
1 —+—+—F—+—+ —= =3
474 4 4" 4 4 4 "4
R Jénas notar 3 % [ af mjolk.
m 2 [ stad pess ad leggja saman marga jafn stéra lidi notum vid margfdldun. :

3_.53_15_.3
>4 T4 734

Jénas notar 3% [ af mjolk.

heil tala - teljari
nefnari

heil tala - almennt brot =
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3.40 Reiknadu daemin og fullstyttu svorin.

2 3.
5 7

Breyta ma r6d talnanna
begar vid margféldum:

. s Celian
almennt brot - heil tala = heil tala - teljari t.E| an
nefnari

a4

Palina er medlimur i vedmalshopi sem vinnur 12 500 kr. Han feer — af
vinningnum.

Hve mikla peninga feer Palina?

Tillaga ad lausn

1 PG finnur % af vinningnum med pvi ad deila med 5:

25000
5

= 2500

% er tvofalt meira en % PU finnur pvi svarid med pvi ad margfalda
2500 med 2:
22500 = 5000

Palina faer 5000 kr.

2 Palina faar% af hverri krénu vinningsins. Til ad finna hve mikid hun

faer af vinningnum ma margfalda alla upphaedina med brotinu:

2 _12500-2 _ 25000

12 500 o z z = 5000
Palina faer 5000 kr.
3.41 Reiknadu damin.
3 5 3
a 52 af 210 b 17 af 108 C 0] af 136

SYKURKRINGLA

6 egg 1% msk. kartéflumjol
. Dol 2 R

ad hun verdi adeins - af upprunalegu uppskriftinni. 270 g sykur 3 tsk. Iyftiduft
Hvernig verdur uppskriftin pa?

3.42 Nina vil minnka sykurkringluuppskriftina pannig

150 g hveiti 45 msk. kalt vatn
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[ kryddkdkuuppskrift & ad vera 1% tsk. af negul.

Hve mikinn negul parf pa i prefalda uppskrift?

Gott er ad breyta Tillaga ad lausn .
blandinni tolu i Til ad finna hvad parf mikinn negul parf ad margfalda 1, med 3.
oe;%?rliit;urot Fyrst getur pu breytt 1% i deiginlegt brot.

margfaldar. JERS 1:4+1 5
: 4° 4 T4

Sidan getur pd margfaldad % med 3.

5_35_15__3
34773 T4 73

Pad parf 3% tsk. af negul i prefalda uppskrift.

3.43 Reiknadu damin.

3 3 1
a 2-37 C 2-34 e 6-43
1 5 3
b5-25 d3-69 f 5-28

3.44 Njall byr til flotbryggju. Hann setur saman prjar floteiningar.
- 3
Hver floteining er 2~ m.

Hvao er flotbryggjan long?




Vid margfoldum almenn brot med almennu broti pegar reikna skal
akvedinn hluta af broti.
teljari - teljari

Almennt brot sinnum almennt brot er: : .
nefnari - nefnari

Jeeeeccccccccccccccccccese eccccccccccccccccccccse ecccccccccccccsccccccse eccccccce
.

eccee

. . ;2 . 02 . .
Gardyrkjumadur plantar résum i 5- af blomabedi. | - af résabedinu eru gular
rosir.

eecccccccccccce

[ hve stérum hluta af 6llu blémabedinu eru gular résir?

eecccccsccccce

Tillaga ad lausn

eecccccsccccce

eecccccccccccce

eccccccccce

Teljarinn2 - 2 ~
segir til um fjolda
reita i résabedinu sem
er med gulum résum.
Nefnarinn, 5 - 3, segir til
um fj6lda reita i 6llu
blémabedinu.

eecccccsccccce

Myndin hér fyrir ofan synir ad
2 2_2'2_ 4

53753 15

eeccccccccccce

escccccccce

s

I% af 6llu blémabedinu eru gular résir.

eecccccccccccce

Adur en vid margféldum almennt brot med almennu broti er gott ad stytta brotin.
1 1

2 3_%3 _1
3 4 S-a 2
1 2 -
3
4 Helmingurinn, % af reitunum i myndinni til vinstri,
er blar.
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3.45

O 3.46

O 3.47

O 3.48

3.49

Reiknadu daemin. Styttu brotin, ef pad er haegt, 40ur en pud margfaldar.

_ 3.2 c2.1 43
75 35 98
13 5 2 5 4

b 52 d 53 f 357

Sultukrukka, sem rl]mar% [ er full ad % hlutum.
Hve mikil sulta er i krukkunni?

Muslipakki vegur % kg.

Hve mikid vegur pakkinn pegar buid er ad borda % af innihaldinu?
PU skalt ekki reikna med pyngd umbuddanna.

Maria, Marta og Matthildur erfa peningaupphaed sem skipta a jafnt milli
peirra. Sidan skiptir hver peirra peningunum jafnt milli barna sinna.
Maria & 3 bérn, Marta 4 4 born og Matthildur 5 bérn.

Hve stéran hluta af arfinum faer hvert barn?

[ bekkjardeild nokkurri eru % af nemendum stelpur. Af peim
er % i fimleikum.

a Hve stor hluti af bekkjardeildinni er stelpur i fimleikum?

b Hve margar stelpur eru i fimleikum ef nemendur eru 20 talsins?

¢ Hve margar stelpur og hve margir strakar eru i bekkjardeildinni?

d Hve margar stelpur eru badi i fimleikum og leika fétbolta ef % af
stelpunum spila fétbolta og pad eru alls 20 nemendur i bekkjardeildinni?




Deiling med almennum brotum

Pegar pu att ad skipta einhverju i minni hluta og finna hve margir hlutarnir verda
attu ad deila. €f hver hluti er minni en einn heill parftu ad deila med almennu broti.

Vid getum spurt

o ) 1 hve oft % gengur upp i 4.
Hanna atlar a0 hella 4 [ af safa i floskur sem rdma 5l hver.

Hve margar fléskur getur han fyllt med safanum? L ¢ 3 4
M TTTTTTTT

Tillaga ad lausn

Ur pvi ad 3 % =1, parf 3 floskur fyrir hvern litra af safa.

1L = Lfrs+ Lis i

3 3 3

Hanna getur fyllt 4 - 3 = 12 floskur.

A8 deila med - er
pad sama og ad

3.50 RUna klippir 6 m af silkibandi nidur i blta sem eru %m langir. mafffalda med 4.
Hve marga buta faer hin? 6:7=6"4=c4

3.51 Reiknadu damin.

1 1 1
a 35 d 8z g 7%

1 1 1
b2§ elO—lo hlZg

1 1 1
¢ oy f 135 P 4700
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Hve oft gengur % upp i 4? ‘

0 1 2

3

4

1]

wln ———
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Eirikur setur 4 [ af safa i floskur sem rima % [ hver.

Hve margar fullar safafléskur faer Eirikur?

Tillaga ad lausn
Til ad finna svarid verdur deilingardaemio svona: 4 % [ synideemi 13

urdu fléskurnar med % (alls 12 og pd hljota fléskur, sem taka % [, ad
verda helmingi faerri Ur pvi ad paer rima tvofalt meiri safa.

12:2=6
Eirikur getur fyllt 6 floskur med safa.

Synideemi 13 og 14 syna ad pad er rokrétt ad margfalda med nefnaranum og deila
med teljaranum pegar deila & med almennu broti. Sagt er ad vid margfdldum brotid
med margféldunarandhverfunni. Daemi Ur hversdagslifinu synir ad petta er rétt.

Myndin hér & eftir synir % [ af mjélk sem hellt er i gl6s sem rima %l hvert. P4 fast

tvo full glos af mjdlk!

Hve oft gengur % upp i %?
[ 1

1
4




3.53

3.54

Reiknadu

a i-l c i-i e i-s
53 126 11°
3.1 El 1

b EAW d 9 10 f 6 6

a L.1 c 2.4 e 2.6
42 515 927
1.1 S .3 3.3

b >y d 963 f 27

Sylvia tinir %l af blaberjum sem han frystir i litlum boxum.

[ hvert box fara %l af berjum.
Hve morg verda boxin?
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08inn hellir 1%laf mjélk i nokkur glds. [ hverju glasi & ad vera %l af mjélk.
. Hve morg verda mjélkurgldsin?

Tillaga ad lausn
Fyrst parft pd ad breyta 1% i deiginlegt brot.

Jl_12+1_3
2 2 2

Sidan deilir pa i % med %:

2

3.1.3.4_34%_6_¢
2'4 21 %1 1 =

Pad verda 6 mjdlkurglos.

3.55 Breyttu blandinni télu i 6eiginlegt brot og reiknadu sidan. Styttu brotin

ef pad er haegt.
1 .,2 1.6 1.
a57.33 b75.15 c816.7

3.56 Stefan skiptir 25 ( af vatni i minni brdsa sem taka 2%1.

Hvad verda brdsarnir margir?

3.57  Oskar skiptir 4%[ af safa i gloés sem rima %lhvert.

Hvad er haegt ad fylla morg glos?
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3.58

3.59

© 3.60

O 3.61

O 3.62

wl-

Jérunn skiptir I%Iaf blaberjasultu i krukkur sem taka %l.

Pad er jafn mikil sulta i krukkunum. 2

Hve margar verda sultukrukkurnar?

[ stérri berjafétu eru 2 % [ af bldberjum. Bakari nokkur notar % [ i hverja koku
sem hann bakar.

a Hvad duga blaberin i margar kokur hja bakaranum?

b Hve mikid af blaberjum er afgangs pegar buid er ad baka allar kokurnar?

Leirpakki inniheldur 3% kg af leir. Inga notar % kg af leir i eina keramikskal.

Hve margar skalar getur Inga buid til Ur einum leirpakka?

Stér poki inniheldur 4 kg af kjotfarsi. Skipta a kjotfarsinu i minni poka sem hver
tekur % kg.

Hvad fast margir litlir pokar ar 3 stérum pokum af kjotfarsi?
Gott er ad teikna hjalparmynd.

Frida kaupir 25% m langa snudru. HUn klippir sndruna i bdta pannig
ad hdn fai 1% m |6ng sippubdnd.

Hvad faer Frida morg sippubdnd ur sndrunni?




Tolustafir

i talnakerfi okkar
eru tiu tolustafir,
0,1,2,3,4,56,7,8
0g 9. Med peim ma
skrifa allar heilar
tolur, almenn brot
og tugabrot.
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Tugabrot

HER ATTU AD LARA AD

e stadsetja tugabrot 4 talnalinu

e breyta almennu broti i tugabrot — og 6fugt
e namunda tugabrot

¢ deila med tugabroti

Tolur, sem eru ekki heilar, ma skrifa @ mismunandi vegu. Hér attu ad laera um tolur
sem skradar eru sem tugabrot. P4 4tt ad laera um tengslin milli almennra brota og
tugabrota og um pad hvernig skrifa ma sému téluna sem almennt brot og sem
tugabrot.

3.63 Raddu vid bekkjarfélaga pinn um hvenaer vid notum tugabrot i daglegu lifi.

Tugabrot samanstendur af heilli télu fyrir framan kommu og einum eda fleiri
aukastofum a eftir kommunni. Aukastafirnir eru télustafirnir & eftir kommunni:
tiundu hlutar, hundradshlutar, pdsundustu hlutar o.s.frv.

0.2 356 Gildi aukastafanna
L L tiupusundustuhlutaszetio minnkar eftir pvi sem
pusundustuhlutasaetid beir eru lengra fra
kommunni.

hundradshlutasaetio
tiunduhlutasaetiod

3.64  Skradu tugabrot med
a 3 tiundu hlutum, 5 hundradshlutum og 2 pusundustu hlutum
b 2 heilum og 7 hundradshlutum

¢ 9 hundradshlutum og 1 pdsundasta hluta



| Ymis verkefni

Hver kemst neest 1,5?

Allur bekkurinn spilar saman.

Pid purfio

e tening med télunum 0-9 eda spilaskifu med télunum 0-9

Aoferd
1 Hver leikmadur byr til eydublad eins og pad sem er nedst 4 bladsidunni.

2 Stjérnandinn (nemandi eda kennari) kastar teningnum og segir upphatt t6luna,
sem upp kemur, og skrifar hana a t6fluna.
Petta endurtekur hann niu sinnum.

Leikmenn velja reit & eydubladi sinu fyrir hverja télu, sem upp kemur, og skra
téluna i pann reit. Ekki ma flytja téluna seinna i spilinu. Pegar buid er ad skra
allar télurnar a eydubladid standa par prju tugabrot med premur aukastdfum.
Hver leikmadur leggur tugabrot sin saman.

Sa vinnur sem er med summu nast 1,5.

Afbrigdi
Onnur summa er valin og spilad nokkrum sinnum.
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Hvada gildi hafa t6lustafirnir 7 og 3 i tugabrotinu 0,737

Tillaga ad lausn

Tolustafurinn 7 er i tiunduhlutasaetinu og hefur gildid 1—70.
3

Télustafurinn 3 er i hundradshlutasatinu og hefur gildid ;-

3.65 Hvada gildi hafa
a tolustafirnir 5 og 2 i tugabrotinu 0,527
b tolustafirnir 6, 7 og 3 i tugabrotinu 0,673?
¢ tolustafirnir 6, 7 og 3 i tugabrotinu 0,0673?
d tolustafirnir 2, 9 og 4 i tugabrotinu 20,9047

Merktu tugabrotio 0,4 a réttan stad a talnalinunni.

Tillaga ad lausn

Strikinu frd 0 til 1 er skipt i tiu jafn stéra hluta. Pad pydir ad
hver hluti er einn tiundi hluti eda 0,1.

0,4 er fjéra tiundu hluta
til haegri fra 0 sem er
upphafspunkturinn.

3.66 Teiknadu talnalinu. Lattu strikid fra O til 1 vera 10 cm 4 lengd.
Merktu tugabrotin a rétta stadi a talnalinunni.

a 03 c 09 e 05
b 072 d 04 f 0,7



Merktu tugabrotid 0,34 a réttan stad a talnalinunni.

Tillaga ad lausn

Strikinu fra 0 til 1 er skipt i tiu jafn stéra hluta. Pad pydir ad hver hluti

er % e0a 0,1. Talan 0,36 liggur milli 0,3 og 0,4. Strikinu frd 0,3 til 0,4

—=,eda 0,01,

Ur pvi ad 0,36 er % og % getur pu fundid tugabrotid a talnalinunni

er skipt i 10 jafn stéra hluta. Pad pydir ad hver hluti er

pannig:

...............................................................................................

3.67 Teiknadu talnalinu. Lattu strikid fra O til 2 vera 20 cm.
Merktu tugabrotin & talnalinuna eins ndkvaemlega og pu getur.

a 047 c 1,25 e 1,50
b 092 d 0,75 f 0,08

3.68 Teiknadu talnalinu. Lattu strikid fra -1 til 0 vera 10 cm.
Merktu tugabrotin a talnalinuna eins ndkvamlega og pu getur.

a -09 ¢ -045 e -05
b -0,6 d -0,05 f -0,25

W

3.69 Teiknadu talnalinu. Merktu tugabrotin eins nakvaeemlega og pu getur.
a 085 ¢ 115 e 1,03

112 0,90 1,24 ’
b d f v
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Mundu a3 Almenn brot og tugabrot

tugveldi eru tolur
eins 0g 10, 100, ) o i , . .
1000 o.s.frv. Tolustafirnir fyrir aftan kommuna i tugabroti takna brot par sem nefnarinn er

tugveldi. Vid getum pess vegna einfaldlega skrifad tugabrot sem almennt brot.

Skrifadu 0,34 sem almennt brot.

Tillaga ad lausn

PU veist ad 0,34 = % + %. Samnefnarinn fyrir 10 og 100 er 100.

Med pvi ad lengja % med 10 faerdu:

034-310 4 _30+4 34
10-10 © 100 100 100

Skrifadu tugabrotin sem almenn brot.

a 0517 b 1,25
Tillaga ad lausn Fjoldi ndlla &
Ef heil tala er 517 eftir 1 { nefnaranum
i tugabrotinu getur pu a 0517= 1000 samsvarar fjolda
breytt pvi i —_— aukastafa.
blandna t6lu.
-2 _,1
b 1,25—1100—14

3.70 Skradu tugaabrotin sem almenn brot.

a 09 d 0,03 g 1,07
b 0,53 e 0,071 h 3,67
¢ 0,007 f 1,3 i 0,241
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3.71  Skrifadu tugabrotin sem almenn brot. Styttu brotin ef hagt er.

© ao05 o f o8 o k 325
! b 0,25 - g 06 12125
¢ 02 " h 015 © 'm 0,005

d 075 S iL75 " n 484
e 04 S 25 0 2,02

PG getur breytt almennu broti i tugabrot & marga vegu. Besta adferdin hverju sinni
fer eftir pvi hvers konar broti a ad breyta.

Breyttu almennu brotunum i tugabrot.

3, 27 .9 3
10 100 100 100

Tillaga ad lausn

3 _ 9 _
a 75 =03 ¢ J00 - ,09
27 _ 3 _
b 100 - 0,27 d 2 100 - 2,03
3.72  Skradu almennu brotin sem tugabrot.
a - c -1 o 2o
10 100 100
17 9 9
b oo d 175 f 107000
3.73  Skrifadu summu almennu brotanna sem tugabrot.
3 4 7 5 3 8
3 70 " 100 © 1000 b 700 * 1000 * 10
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Almennum brotum, sem audvelt er ad lengja i tiundu hluta, hundradshluta,
pusundustu hluta o.s.frv., ma breyta i tugabrot med pvi ad lengja brotin fyrst.

Breyttu almennu brotunum i tugabrot.

1 1 3 11
az by 7 d55
Tillaga ad lausn
1_1-5_5 _ 5
2 25 10 ==
1 _1-2_ 2 _
b g b =302
3 3:25 75

27225 100 222

7 5
20 f8

11 _11-4 _ 44

25" 25.4 ~ 100 0244
7 7.5 35 _
20°20-5 100 232

55125 625 o

8 8:125 1000

3.74 Lengdu brotin og skradu pau sidan sem tugabrot.

.3 .8
5 25
1 3

b d 2o

4 3
5 g 1y
3 17
10 h =

3.75 Lengdu eda styttu brotin og skradu pau sidan sem tugabrot.

205 13
100 4
25 21

b <00 d 35

17 656
20 € 800
27 L34
300 20

3.76 Dag nokkurn eru 6 af 25 nemendum veikir. Skradu pann hluta nemenda,
sem eru veikir, sem almennt brot og sem tugabrot.



Ef pu ert med almennt brot med nefnara sem ekki er audvelt ad lengja i tugveldi
verdur pu ad breyta pvi i tugabrot med pvi ad deila.

s . . !
sYnld&ml 26 R R L R TR P )
\ .
.
_— .
o N
. .
. .

3,
Breyttu = i tugabrot.
y 7 & Notadu taknid

um pad bil jafnt og, =,

Tillaga ad lausn a undan namundudu
svari.
3. 3:7%04285+% 043
7 —_—
0
10
30
28
10
20
14
50
56
10
35
5

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

3.77 Breyttu almennu brotunum i tugabrot.

8 16 9 € 125
31 17 23 119
b 0 d 50 f 30 h 250

3.78 [ brauddeigi 4 ad vera 1%L af vékva og 2% kg af hveiti.
Skradu malin sem tugabrot.

3.79 | vettvangsferd eiga nemendur ad finna stein sem vegur 2% kg.
Haraldur finnur stein sem vegur 2% ke.

Sunna finnur stein sem vegur 2,15 kg.

Hvort peirra, Haraldur eda Sunna, komst naer pvi
a0 finna rétta steininn?
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Namundadu tolurnar ad tveimur aukastofum.

Annar aukastafur verdur

a 0,3685 b 0,2149 6breyttur vegna pess ad pridji ;
aukastafurinn er minnien 5. -

Tillaga ad lausn
a 0,3685% 0,37 b 0,2149 = 0,21

Annan aukastafinn 4 ad ndmunda
ad naestu tolu fyrir ofan vegna
bess a0 pridji aukastafurinn er

starrien 5.

................................................................................

Namundun

Pegar pi ndmundar tugabrot skaltu namunda ad neestu télu fyrir ofan
ef aukastafurinn neest 4 eftir er 5 eda steerri. Ef aukastafurinn neest &
eftir er 4 eda minni helst télustafurinn ébreyttur.

3.80 Namundadu ad naesta tiunda hluta.
a 0,695 c 6,248 e 12,16
b 79,61 d 12,091 f 0,347

3.81 Namundadu ad naesta hundradshluta.
a 3,109 ¢ 0,016 e 1,9246
b 8115 d 20,0049 f 3,999

3.82 Namundadu ad naestu heilu tolu.
a 059 ¢ 548 e 0493
b 3.8 d 2,048 18,81

-h

3.83 Breyttu i tugabrot. Ndmundadu sidan ad pridja aukastaf.

1 2 2
a8 d53 g3
4 7 6
b 23 e 35 h >
5 7 9
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3.84

3.85

3.86

3.87

a Leggdu almennu brotin saman og breyttu svarinu i tugabrot.

1.1 _ 1

2 25 500
b Breyttu almennu brotunum i tugabrot og leggdu pau sidan saman.

11 1
225 °8 500

¢ Berdu saman svorin sem pa fékkst i a-1id og b-liod.

Veldu rétt merki: <, > eda =

3 1 1
a 075 Z d 1E 1,01 g 0.2 7
5 48 3
b 12 04 e 2 >4 h 8 04
4 1 . 5
c 09 5 f 004 >0 i > 2,5

Breyttu almennu brotunum i lidum A-E i tugabrot. Veldu sidan hvada
tugabrot i liBum 1-5 passar vid hvert brot i liGum A-E.

3 Pegar prir
A 10 1 03333.. punktar, .., koma
a eftir aukastofunum
1 merkir pad ad
B 33 2 03 aukastafirnir halda VOFELUR
afram i sama
c 3 3 0030303 mynstri. 4 egg
30 6 msk. sykur
150 g braett smjor
D é% 4 003 1
3= dl mjélk
3
€ 300 501 %dl vatn
1 "
3 kg hveiti

a Skrifadu voffluuppskriftina til hagri upp en notadu tugabrot i i
stadinn fyrir almenn brot. 1 tsk. lyftiduft

1 q
b Hvada almenna brot gefur 6ndkvama télu pegar pu notar 15 tsk. vanillusykur

tugabrot? i
EI rijomi
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Deiling med tugabrotum

Kvé.ti. er svarid Deilingardeemi samanstendur af deilistofni og deili.
I deilingardeemi. Deilistofninn er talan sem & ad skipta. Deilirinn er —
Deilistofn : deili . ik s e . .
— kvoti talan sem deilt er med. Svario i deilingardemi .
= kvoti. L. 12:4=3
kallast kvoti. } Y
deilistofn I kvoti
Pegar deilirinn er tugabrot getur pu hugsad um deilir
deilingarmerkid sem brotastrik. P4 getur pd lengt
almenna brotid med hentugu tugveldi pannig ad
komman i tugabrotinu hverfi med margfélduninni.
Sndru, sem er 20 m a lengd, er skipt i bata sem hver er 0,4 m.
Hve margir batar fast pa ar sndrunni?
Tillaga ad lausn
Deildu i lengd sndrunnar med lengdinni @ hverjum but.
PU parf ekki :
ad skrifa téluna  : 20m:04m
sem almennt brot
4dur en pu deili, Pegar pu parf ad deila med tugabroti verdur pu ad breyta pvi i heila télu
Gattu pess ad adur en pu reiknar deilingardemid.
margfalda
badar télurnar med
sama tugveldil . _ _20_20-10_ 200 _ I
: 20.0,4—014—014.10——4 =200:4 =50
20
0
0
Butarnir verda 50. 0
3.88 Pakki af skrdfum vegur 2 kg. Ein skrufa vegur 0,008 kg.
A . . ;
<> 5 Hve margar skrdfur eru i pakkanums?

3.89 Tannprddur er 30 m 4 lengd. Sandra notar 0,4 m & hverju kvéldi.
Hve lengi dugar tannpradurinn fyrir Séndru?
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3.90 Heill ostur vegur 5 kg. Ostinum er skipt i stykki sem vega 0,5 kg hvert.
Hve morg verda oststykkin?

3.91  Mijélkurbillinn saekir 750 ( af mjélk hja Ulfari bénda.

Fyrir mérgum arum afhenti Ulfar mjélk i litlum brdsum sem téku 12,5 L.
Hve marga brusa pyrfti Ulfar ad eiga ef hann hefdi haldid afram
a0 afhenda mjélkina i brdsum?

3.92 Elin @ minniskubb med 8 GB lausu plassi. HUN vistar myndir &
minniskubbinn. Hver mynd tekur 0,0012 GB.

Hve margar myndir komast fyrir 8 kubbnum?

3.93 Axel fellir 15 m hatt tré. Par naest butar hann pad
nidur i 2,5 m langa buta.

Hve margir bdtar fast ur trénu?

3.94 Reiknadu deemin og namundadu ad tiundu hlutum.
a 2223:39 c 224,2:59 e 312:84
b 66,5:0,7 d 146,2:2,15 f 98,16:7,3

3.95 Toémas kaupir trélista sem er 4,6 m a lengd. Hann sagar trélistann
nidur i 0,4 m langa gluggalista.

a Hve margir heilir gluggalistar fast ur langa trélistanum?

b Hve mikid af langa trélistanum verdur afgangs?
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Prosent

HER ATTU AP LARA AD

e reikna med prosentum

* breyta almennu broti og tugabroti i présent - og 6fugt
* nota prosentureikning i verkefnum ar daglegu lifi

Présent pydir hundradshluti eda af hundradi og er skrifad med takninu %.

[ sveitarfélaginu Markarbae bda 4700 manns. Um pad bil 1% peirra hafa
ofnami fyrir geitungabiti. Um pad bil hve margir i Markarba eru med ofnami
fyrir geitungabiti?

Tillaga ad lausn

Pegar pu finnur brot af heilli télu parftu ad margfalda t6luna med
almenna brotinu. Heila talan er margféldud med teljaranum og nefnarinn
helst ébreyttur.

1%, —o af 4700 er.

3.96 a Pann1l.des. 2012 var iblafjéldi & Islandi um pad bil 322 000.
Um pad bil 1% iblanna bjuggu i Rangarpingi ytra og eystra. Um pad bil
hve margir bjuggu i Rangdrpingi a pessum tima?

b Arid 2012 var verg landsframleidsla & islandi taeplega 1700 milljardar.

Verg landsfram- P4 greiddu Islendingar um pad bil 3,75 milljarda kréna i préunaradstod.

leidsla er verdmaeti Noregur og Svipjéd greida um pad bil 1% vergrar landsframleidslu sinnar
allra vara og allrar i préunaradstod. Hvada upphad mundu Islendingar greida ef peir veittu
bjénustu sem hlutfallslega jafn miklu til préunaradstodar og Nordmenn og Sviar?

framleidd er i
landinu & ari. ) i o i . ) ) 3
¢ Hverju munar 4 upphadinni i b-1id og pvi sem Islendingar greiddu i raun?
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Af stelpunum i 8. HK eru 20% med stutt ar. Pad eru 15 stelpur i bekkjar-
deildinni. Hve margar stelpur eru med stutt har?

Tillogur ad lausn
1 Vid getum teiknad likan:
? 15 stelpur

0% 20% 100%

2 Py finnur == af 15. p( getur gert pad svona:

100
1
20 15-20.
. 0/ = . = =
15-20% =15 100 rgo\ 3
3 stelpur i 8. HK eru med stutt hdr.
sama og
3 Pu getur stytt brotid % aour en pu reiknar.
1
20 _ 1
0fy = ——=~ = —_
pote 10 5
5
1 151 _
15 g==%5 =3

3 stelpur i 8. HK eru med stutt har.

Ef1% = ﬁ pa hlytur 100% ad vera jafnt og % =1

100% af einhverju er 6ll heildin!

3.97 Reiknadu daemin.

a 1%af 200 d 50% af 500 g 8%af 250
b 10% af 1000 e 10%af 250 h 2%af 80
¢ 2%af50 f 5%af 300 i 25%aflb
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Margar présenttolur er audvelt ad reikna i huganum ef pu styttir almennu brotin.
Hér eru nokkur deemi:

50 _1
0% =700 =2
25% er pad sama
08 & L af télunni. o - 25 _ l
2% =700 = 4
75 _ 3
/5% =700 = 4
10% er pad sama
S i 10 1
0g af télunni. 0= ——— = ——
10 10% =700 =10
20 _1
20% =700 "5

50% er pad sama

og % af télunni.

75% er pad sama

og % af télunni.

20% er pad sama

og % af télunni.

3.98 Reiknadu i huganum. Segdu bekkjarfélaga pinum hvernig pu hugsar.

3.99

3.100

3.101

3.102

Notid pid sému adferd?
a 10% af 500 d 5%af40
b 50% af 64 e 20% af 25

¢ 25%af1200 f 75%af 80

8% af 125 kindum eru méraudar.
Hvad eru méraudu kindurnar margar?

Lak, sem er 2,6 m & lengd, hleypur um
5% i pvotti.
Um hve marga sentimetra hleypur lakio?

Afi bordar 24% af 350 sukkuladirtsinum.

Hve margar sukkuladirdsinur bordar afi?

Ostur inniheldur 35% fitu.
Hve mikil fita er i 150 g af ostinum?

g 30%af 60
h 80% af 120
i 90% af 20




3.103 Soffia skokkar 12 km. Hringurinn, sem Pétur skokkar, er 40% af hring
Soffiu. Hve langt skokkar Pétur?

3.104 Olafia veidir fisk sem vegur 1600 g. Fiskurinn, sem Anna veidir, vegur 75%
af fiski Olafiu. Hvad vegur fiskur Onnu?

3.105 Stor 160 er 2350 m2. Breyta a 20% af flatarmalinu i leiksvadi.
Hvert verdur flatarmal leiksvaedisins?

© 3.106 Madur nokkur hafdi 450000 kr. i laun einn manudinn. Nasta manud
vann hann sér adeins inn 60% af pvi sem hann hafdi haft aour.
Hver voru laun hans i sidari manudinum?

¢ 3.107 Amir vinnur sér inn 412000 kr. 8 manudi. Laun Mariu eru 80% af pvi sem
Amir feer. Hve mikid vinna pau Amir og Maria sér inn samtals?

© 3.108 Mannslikaminn er samsettur Ur 60% af vatni, 18% af prétini, 17% fitu,
2% kjarnasyru, 1% kolvetni og 2% af dlifreenum efnum.

Reiknadu ut hve mikid af hverju efni er i manneskju sem vegur 56 kg.
Namundadu svorin ad einum aukastaf.
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Hve morg présent af kdlunum eru raud? ‘ ‘ “
: Tillaga ad lausn ‘ ‘ Q ‘

Kualurnar eru samtals 10. Sj6 peirra eru raudar. ‘

P4 eru 1—70 af kdlunum raudir. Ef pd lengir brotid i hundradshluta
finnur pu hve morg présent kdlnanna eru raud:

7 _.7:10 _ 70
10 ~10-10 100

=70%

70% af kdlunum eru raud.

3.109 Finndu hvad stelpurnar eru morg présent i bekkjardeild med 25 nemendum

ef pad eru
a 8stelpur ¢ 4 stelpur
b 12 stelpur d 10 strakar

3.110 Magnea a 5 kaninur. Af peim eru 2 kaninur med raud augu.
a Hve stor hluti af kaninunum er med raud augu?

b Lengdu brotid i a-1lid og finndu hve mérg présent af kaninunum
eru me0 raud augu.

3.111 Reiknadu présentin.

Pegar nefnarinn er
steerri en hundrad

17 af 50 unglingum eiga fjallahjal. barfbaé s(;cytta
rotio.
120 af 200 bornum er ekid i skélann.

3 af 20 mdlurum vinna i yfirvinnu.

o

300 af 500 stretofarpegum eru i framhaldsskdla.

4 af 25 nemendum eru veikir.

=h M a N

5 af 1000 happdrattismidum eru vinningsmidar.
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f ldrasveit eru 48 hljédfzeraleikarar. Sex peirra leika & klarinett. Hvad eru pad
morg présent?

Tillaga ad lausn
6

48 hlj6ofaeraleikarar

0% ?

6
48

= % leika 4 klarinett. Par sem ekki er haegt ad lengja % pannig

a0 nefnarinn verdi 100 getur pu breytt almenna brotinu i tugabrot

med deilingu:

1:8=0,125
0
10
8
20
16
40
40
0

Fyrstu tveir aukastafirnir 4 eftir kommu takna tiundu hluta og hundradshluta.
Pess vegna getur pu breytt tugabrotinu aftur i almennt brot. Hundradshlutar

og présent er pad sama. Pess vegna er

12,5
== 0
0125 100 12,5%

12,5% af hljédfaeraleikurunum leika a klarinett.

3.112 Breyttuiprosent:

, 32 L
50 250
b 21 o 12
84 160
c 6 p 13
300 260
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Ferningnum til hagri er skipt i 100 reiti.
Hve stér hluti af reitunum er blar?
Skrifadu svarid sem almennt brot,
tugabrot og présent.

Téakna mé hiuta Tillaga ad lausn
af heild med . . . 20 . .
T ) 20 af 100 reitum eru blair. Pad merkir ad -5 af reitunum eru blair.
ymist sem almenn
brot, tugabrot eda 20 2 1 _ _ 4
présent. 100 10 5 0°7e0%

% =0,2 = 20% af reitunum eru bla.

3.113 Skrifadu présentin sem tugabrot og sem almenn brot.
Fullstyttu almennu brotin.

a 5% c 25% e 60%
b 20% d 12% f 75%

3.114 Hver stér hluti af hverri mynd er litadur? Skrifadu sem almennt brot,
tugabrot og présent.

a b
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Présentureikningur

Pegar pu att ad reikna med présentum er mikilvagt ad skoda télurnar til ad finna
audveldustu reikningsadferdina. Pu veist til deemis ad 50% er pad sama og
helmingur og ad 20% er pad sama og % PU veist lika a0 présent ma skrifa bxdi
sem almennt brot og sem tugabrot.

Olafur feer 24 000 kr. fyrir ad mala eldhisid. Hann borgar 28% i skatt. Hve
mikid borgar Olafur i skatt?

Tillaga ad lausn
1 Vid getum hugsad um présent sem hundradshluta:

24 000 - 28
100

Olafur borgar 6720 kr. i skatt.

=6720

2 Vio getum skrifad présent sem tugabrot:
28% = 0,28. Pess vegna getur pu reiknad petta svona:

24 000-0,28 = 6720

Olafur borgar 6720 kr. i skatt.

0tté kaupir 5 kg af gulrétum handa kaninunni sinni. Kaninan étur
25% af gulrétunum. Hve morg kilé af gulrétum étur kaninan? : //’
Tillaga ad lausn
1

25%=Z

af 5kger:

Kaninan étur 1,25 kg af gulrétum.

.
...............................................................................................
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Jenny borgar 903 kr. fyrir pitsu. Pad eru 70% af fullu verdi.
Hvad kostadi pitsan 40ur en verdid var lakkad?

Tillaga ad lausn

1 903 kr. ?

0% 70% 100%

70% samsvarar 903 kr. Vid deilum med 7 til ad finna 10%.
Sidan margféldum vid med 10 til ad finna 100%.

903:7=129 129-10=1290

Pitsan kostadi 1290 kr.

2 Vid deilum med 70 til ad finna 1%.
Sidan margféldum vid med 100 til ad finna 100%.
903

0 129 12,9-100=1290

Pitsan kostadi 1290 kr.

°
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo




3.115

3.116

3.117

3.118

O 3.119

© 3.120

O 3.121

Leidin i hjolreidakeppni er 42 km.
Jens dettur ar leik pegar eftir eru
20% af leidinni.

Hve langt er pa ad markinu?

Bil Gudrdnar hefur verio ekio 120000 km.
Pegar hun keypti bilinn hafdi honum verid
ekid 8% af 120000 km.

Hve mikid var buid ad aka bilnum pegar
Guorudn keypti hann?

Nikulds vinnur med skéla og feer 21300 kr. a viku.
Hann leggur fyrir 10% af laununum.

Hve mikid getur Nikulds sparad a sex vikum?

Hestur vé 560 kg. Vegna sjukddms léttist hann um 4% af pyngd sinni.

a Um hve morg kild |éttist hesturinn?

b Hvad vegurinn hesturinn ndna?

Bok er 785 bladsidur. Hve margar bladsidur hefurdu lesid pegar

a pu hefur lesid 20% af békinni?

b 20% af bokinni eru eftir dlesin?

Verslunarke®ja kaupir 5000 kg af banénum.
Pad eru 40% af bananafarmi skips.

a Hvad vegur allur skipsfarmurinn?

b 0,3% af banénunum i skipinu eru skemmd.
Hvad eru pad morg kilégromm?

Oddur & 340 geisladiska. 5% af peim eru jafn margir
geisladiskar og 20% af geisladiskum Yrar.

Hvad eru geisladiskar Yrar margir?
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Afslattur felur Stundum er afsldttur af vorum. Afslatturinn er oftast gefinn upp i présentum af

I sér leekkun fullu verdi. Pegar Gtsolur eru ma oft sja veggspjold i budargluggum sem syna hve

& verdinu. mikinn afslatt badirnar gefa. | dnnur skipti, til deemis ef madur tlar ad kaupa bil,
rokraedir kaupandi vio seljandann og kemst ad samkomulagi um afslatt af bilnum.

Helga feer 30% afslatt af trefli sem kostar 2800 kr.
Hvad borgar Helga fyrir trefilinn?

Tillaga ad lausn

1 Pegar Helga faer 30% afslatt pyoir pad ad hun borgar 70%
af fullu veroi.

100% — 30% = 70% = o= 0,7.

NG getur pu reiknad 70% af 2800 kr. pannig:
2800:0,7 =1960

Helga borgar 1960 kr. fyrir trefilinn.

2 Pu getur einnig fundid hve mikid Helga borgar med pvi ad reikna
hver afslatturinn er { krénum. Afslatturinn er 30% = —— = 0,3.

100
NU getur pu reiknad Ut 30% af 2800 kr. pannig:
2800 0,3 = 840

1010

Fullt verd: 2800 kr.
— Afslattur: 840 kr.

= Helga borgar: 1960 kr.

Helga borgar 1960 kr. fyrir trefilinn.

3.122 Reiknadu Ut nyja verdio.
a Verdid er 2300 kr. an afslattar. Gefinn er 30% afslattur.
b Verdid er 750 kr. an afslattar. Gefinn er 40% afslattur.
¢ Verdid er 10970 kr. an afslattar. Gefinn er 70% afslattur.
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O 3.123

Taflan synir upprunalega verdid a nokkrum voérum.

Vorur Upprunalegt verd (kr.)
a Reiknadu nyja verdid 4 vorunum midad vid ad pu fair Hringfari 890
25%, 40% 0g 70% afslatt. Minnisbok 650
b Pu faerd 30% afslatt af 6llum vorunum og getur keypt Blyantur 320
fyrir allt ad 1200 kr. Settu fram ad minnsta kosti tvaer Pennaveski 3490
tillégur um hvad pu getur keypt. StroKledur 98

© 3.124 Huver hefur rétt fyrir sér? Hvada talbladra er rétt?

P& verdur petta
6keypis pvi ad 50%

” I 1 og 50% er jafnt
NG er adeins 25% aTSﬁLﬁ H!H#I‘g‘s og 100%.
afslattur vegna pess afslattur
ad helmingurinn af af tilbods-
50% er 25%. s oz verdinul! NG er 75% afslattur
pvi ad 50% og 25%
ﬁfs'q'tt‘". er jafnt og 75%.
3.125 Verslun selur voru & 1450 kr. en auk pess parf kaupandinn ad greida 750

kr. i sendingarkostnad. Venjulega kostar varan 3600 kr. og pa er
sendingarkostnadur innifalinn.

Hve morg présent var afslatturinn sem kaupandinn fékk?

Listaverd er

3.126 Listaverd 4 notudum bil er 389000. Hja bilasala A faerdu 15% afslatt og lei3beinandi
mottur i kaupbaeti sem kosta 20000. Hj4 bilasala B faerdu 12% afslétt og V%ms:rmgn 1
hlif 3 haddid i kaupbaeti fyrir 25000 kr. framleidandans.

Hvorn bilinn er hagsta0ara ad kaupa? Rokstyddu svario.

© 3.127 Verd a peysu er laekkad nidur i 80% af fullu veraoi.
P3a kostar peysan 5600 kr.

Seinna verdur peysan laekkud nidur i 50% af fullu verdi.
Hvad kostar peysan pa?

A békamarkadi kostar bok 2040 kr.

Pad er 60% af fullu verdi.

Eftir ad markadinum lykur haekkar verdido um 5%
af fullu verdi. Hvert er nyja verdid 4 békinni?

O 3.128

© 3.129 Marteinn borgar 175420 kr. fyrir notadan snjdsleda.

Par med tokst honum ad fa 8% afslatt af listaverdinu.

Hvert er listaverd sliks snjésleda?
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i stuttu mali

Pu att ad geta

Dami

Tillégur ad lausnum

skrifad tolur sem eiginleg
brot, 6eiginleg brot og
blandnar tolur

Hve stér hluti af myndinni
hér a eftir er greenn?

. 2 .
Skrifadu 3 sem Oeiginlegt
brot.

Skrifadu % sem blandna
tolu.

Myndinni er skipt i fjéra jafn stéra
hluta. Einn hlutinn er grenn.

1 . .
— af myndinni er graenn.

sTTs s
17:3=5

15

2

17 _c2
373

stadsett almenn brot a
talnalinu

Teiknadu talnalinu.
Stadsettu almennu

.2 7 1.
brotin —, 7508 > a
talnalinuna.

o
wint
NI
=lud
ol\’

lengt og stytt almenn brot
bannig ad badi brotin verdi
jafn gild

Gerdu brotin jafn gild.

12

44 - 11

Lengdu brotid % i atjandu
hluta.

Teljarinn er margfaldadur med 3. P4
parf einnig ad margfalda nefnarann
med 3.

i nefnarann hefur verid deilt med 4. P4
parf einnig ad deila i teljarann me?d 4.

12 _12:4 _ 3
44 " 444 " 11

Til a0 fa nefnarann 18 parf ad lengja
brotid med 6:

2 _2'6_12

3736 18
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Pu att ad geta

Dami

Tillogur ad lausnum

reiknad med almennum
brotum

Pegar pu leggur saman
almenn brot verdur nefnarinn
a0 vera sa sami. Pu leggur
saman teljarana og
samnefnarinn er ébreyttur.

Pegar pu att ad margfalda
saman tvé almenn brot
margfaldar pd saman
teljarana annars vegar og
nefnarana hins vegar.

Pegar pu deilir i almennt brot
med almennu broti margfaldar
pu med almenna brotinu ,3
hvolfi”.

Reiknadu daemin.

58
3.10
5 21
3.9
710

Samnefnarinn er 40 vegna pess ad
40 er bxdi i 5-t6flunni og 8-téflunni.

2,3_28_35_
58 58 85 40 40

ul|w
|
R4l

16+15 _ 31

stadsett tugabrot a
talnalinu

Teiknadu talnalinu. Stadsettu
tugabrotin 0,53 0g 0,015
eins nakvamlega og pu getur
a talnalinuna.

0,015 0,53

1

+ + + + + + + + + + +
0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1

breytt almennu broti i
tugabrot og 6fugt

Pegar pu breytir almennu
broti i tugabrot deilir pu i
teljaran med nefnaranum.

Pegar pu breytir tugabroti i
almennt brot skrifar pu
tugabrotid sem almennt brot
med tugveldi i nefnara og
styttir brotid ef haegt er.

Breyttu % i tugabrot.

Breyttu 0,15 ialmennt brot.

3 _ _

>=3:8=0375
15 3

015=700 =20
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Pu att ad geta

Daxmi

Tillogur ad lausnum

namundad tugabrot

Pegar pu namundar tugabrot
skaltu halda sidasta
aukastafnum ébreyttum ef
tolustafurinn naest 4 eftir er 4
eda minni.

Pegar naesti télustafur er 5
eda staerri 4ttu ad namunda
a0 naestu t6lu 3 eftir.

Namundadu 0,349 ad einum
aukastaf.

Namundadu 0,349 ad
tveimur aukastofum.

0349=03

0,349 = 0,35

deilt med tugabroti

Pegar bu deilir med tugabroti
getur pu lengt almenna brotid
med 10, 100, 1000 ...

pannig ad tugabrotid verdi
heil tala. Pvi naest getur pu
reiknad deilingardaemio.

Hve langan tima tekur pad
Helgu ad prjéna Ur 45 m af
garni ef huin prjénar 0,8 m 4
dag?

Ef Helga prjénadi 1 m 4 dag hefdi pad
tekid 45 daga ad prjéna ur 6llu garninu.
En hdn priénar minna en 1 m a dag
pannig ad svarid hlytur ad vera meira
en 45 dagar.

45.10 _ 450
45:08=35570" "3
450:8 = 56,25
40
50
48
20
16
40
40
0

Helga er 56,25 daga ad prjéna ur 6llu
garninu.

reiknad med présentum

Finndu 32% af 1627.

Hve morg % er 15 af 757

Hvad er 100% mikid ef 70%
er 84?7

Hvad er 60% mikid ef 25%
eru 3107

32%=0,32
1627 0,32 =520,64

32% af 1627 er 520,64

15 _ 1. 1.5-02=
=5 -1:5=02=20%

15af 75 er 20%

100 _
845 =120
100% er 120

60 _
310 >5 =744
60% er 744

204 skaii1A




Pu att ad geta

Dami

Tillogur ad lausnum

breytt almennum brotum og

tugabrotum i présent — og
o6fugt

Teiknadu talnalinu. Skiptu
strikinu fra 0 til 1 1 10 jafn
stora hluta.

Merktu a talnalinuna almenna

. 4 .
brotid 4~ tugabrotid 0,25

og présentutdluna 75% eins
nakvamlega og pu getur.
Skrifadu -, 0,25 0g 75%
badi sem almenn brot,
tugabrot og présent.

4
025 1o 75%

3 _Aa-
E—0,3—30%

0,25 =25% = %

75 _3

75%=m= 2 =0,75

ottt

notad prosentureikning vid
hversdagslegar adstaedur

Skidagleraugu kosta 2500 kr.
Elin feer 20% afslatt.

Hvad borgar hun fyrir
skidagleraugun?

Braud kostar 189 kr. pegar
buid er ad laekka verdid um
30%.

Hvad kostadi braudid adur en
verdid var laekkad?

Hve mikid er 40% pegar
70% er 3647

Med 20% afslaetti borgum vid 80%.
80% =0,8
2500-0,8 = 2000

Elin borgar 2000 kr. fyrir
skidagleraugun.

Med 30% afsleetti borgar pd 70% af
verdinu.

189-100

70 20

Braudid kostadi 270 kr.

Vid finnum 1% med pvi ad deila med
70. Sidan getum vid margfaldad med
40 til ad finna 40%.

364 40
70

- 208

40% er 208.
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Baettu pig!

Almenn brot

3.130 Teiknadu talnalinu par sem strikid fra O til 2 er 24 cm.

3.131

3.132

3.133

a Merktu brotin %, %, %, %, 1% og % a talnalinuna.
b Hver brotanna i a-1id eru jafngild?
Hve stor hluti af 1 klukkustund eru
a 15min? b 12 min.? ¢ 40 min.?
Reiknadu demin.
2 3 3 2 4 2
a 73 Ce T3 O egtly
1 3 7 2 1 3
b 23 -2 fg-3 I 3g-23
2 3 : 2 3 1 15
€38 S 827y kK 2537
>, 1 3.,2 4. 12
d 353 h 5:17 T
N.emen('ja,hc’)pur skréilr sig f ymsa ) Vidburour Fjoldi nemenda
vidburdi 4 vegum skélans. Nemendurnir
geta adeins tekid patt i einum vidburdi Frjalsar iprottir 8
hver. Taflan til haegri synir hve margir Ratleikur 6
nemendur skrd sig & hina ymsu vidburai. »
Hjolaferd 4
a Hve margir eru nemendurnir alls? —
Kandérédur 6
b Hve stér hluti af nemendum velur
e frjalsar iprottir? e kanérédur?
e hjolaferd? e ekki ratleik?




O 3.134

O 3.135

© 3.136

© 3.137

O 3.138

O 3.139

Soffia steypir kerti. | hvert kerti notar hdn % m af kveik.
Hve mikid af kveik parf han i 20 kerti?

Simon skokkar venjulega 3% km.
Hve langt skokkar Simon a viku ef hann
skokkar einu sinni & dag?

Adur vé ein plata af sudustkkuladi % kg. NUna vegur hin % kg.
| gamalli kékuuppskrift & ad nota 2% plotu af sudusukkuladi.

Hve margar plétur af sikkuladinu, sem vegur % kg, parf nd i pessa
uppskrift?

Jéhannes horfir a sjénvarpspdatt sem tekur 45 min., annan patt sem tekur
20 min. og pann pridja sem tekur 50 min.

a Skrddu hve stéran hluta af einni klukkustund hver pattur stendur.
b Hve margar minGtur horfir J6hannes & sjénvarpid?

¢ Hve stéran hluta af einni klukkustund horfir J6hannes & sjénvarpio?
Skradu svarid ba0di sem deiginlegt brot og sem blandna télu.

016f faer %, fvar % og Hildur % af stkkuladiplétu.
Pa eru 3 bitar eftir handa Lisu.
i hve marga bita er sukkuladipldtunni skipt?

Myndin til haegri er gerd ar premur ferningum sem eru hver inni i 6drum.

a Hvad pekur raudi ferningurinn stéran hluta
af gula ferningnum?

b Hvad pekur hviti ferningurinn morg présent
af gula ferningnum?
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Tugabrot

3.140 Skrifadu tugabrotid sem taknar

3.141

3.142

3.143

3.144

a 4 tiundu hluta
b 8 hundradshluta
¢ 2 heila og 3 tiundu hluta

Teiknadu talnalinu. Lattu strikid fra O til 1 vera 10 cm.
Merktu eftirfarandi tugabrot a talnalinuna eins nakvamlega og pu getur.

a 030 d 059 g 1,05
b 0,900 e 08 h 13
¢ 0,09 f 025 i 1,10
Namundadu ad nasta hundradshluta.

a 384 c 2012 e 3,034
b 0,563 d 1,355 f 1,998

Breyttu almennu brotunum i tugabrot og reiknadu sidan.

S 2.2 ¢ 3.1 e 3.1
5 4 20 2 4 8
15 1 6 16 4 3

b J00* 5 d 3+%5 f5-%

Lisa vinnur 7,5 kist. @ hverjum degi og feer 1600 kr. 3 kist.

Dag nokkurn faer Lisa skilabod um ad han purfi ad vinna 2 klukkutima i
yfirvinnu um kvéldid. Pa feer hun 1,5 sinnum haerri laun en i venjulegri
dagvinnu.

Hvad vinnur Lisa sér inn pennan dag?

Kokkur nokkur byr til 12,5 [ af sveppasupu. Einn skammtur er 0,25 (.
Hve margir gestir geta pantad sveppasUpu a0ur en stpan klarast?



Prosent

3.146 Reiknadu daemin.
a 40% af 670 ¢ 12%af900 e 15% af 940
b 35%af 1250 d 85% af 2340 f 8% af 14500

3.147 Hve morg présent eru
a 8af 32?7 ¢ 108 af135? e 2af16?
b 12 af 607 d 208 af 2567 f 18af 3007

3.148 )onas faer 7500 kr. i afmaelisgjof. Hann notar 1500 kr. til ad kaupa bol.
Hve morg présent af peningunum er pad?

3.149 Nokkrir bekkir i skéla i Reykjavik atla ad safna fyrir Rauda krossinn
med pvi ad selja merki. Pau dkveda ad heimsakja 3500 heimili.
Krakkarnir i 8. HF aetla ad heimsakja 310 peirra.

Hve morg présent heimilanna aetlar 8. HF ad heimsaekja?

3.150 Dag nokkurn eru 69 af nemendum skélans veikir.
Pad eru 12% allra nemenda.

Hve margir nemendur eru i sk6lanum?

3.151 Skrifadu toéfluna upp og ljuktu vid hana. Allar tolur i sému linu
eiga ad vera jafngildar.

Almenn brot | Tugabrot | Présent
04
3
8
75%
18
0,4%
1
°s
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3.152 Kari eykur &fingatima sinn fra 5 klukkutimum i 8 klukkutima a viku.

Um hve morg présent eykst afingatimi Kara?

Hér er best a0 reikna
fyrst atsoéluverdio.

3.153 Vara kostar 1400 kr. A Gtsolu laekkar verdid um 40%. Eftir ad Gtsolunni

Iykur er verdid haekkad um 30% af tsoluverdinu.

Hvad kostar varan eftir pad?

O 3.154 a Reiknadu verdid a

vOorunum a innkaupa-

INNKAUPALISTI

3 kg af appelsinum a 526 kr./kg

by listanum. 2 braud & 235 kr. stykkid
/é b Hvad parftu ad borga ef 0,8 kg af kjotfarsi a 890 kr./kg
pa faerd 20% afslatt? 1,2 kg af eplum & 495 kr./kg

© 3.155 A (tsolu er verdid a vorunum i toflunni hér & eftir laekkad um 30%.

Finndu nyja verdid.

Vorutegund Fullt verd (kr.)
Ljésar buxur 10960
Peysa 4980
Skyrta 3980
Sokkar 490

© 3.156 | fataverslun nokkurri er verd a éllum vorum, sem kosta meira en 10 000 kr.
laekkad um 40% og verd & 6llum vérum, sem kosta 10 000 kr. eda minna,

er laekkad um 30%.

Finndu upprunalega verdid 4 vorunum i toflunni hér a eftir.

Vorutegund Utsoluverd (kr.)
Flispeysa 4180
Gallajakki 7260
Ljésar buxur 4190
Kjoll 7790
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Pjalfadu hugann

3.157 {buadinni fast tvaegr gerdir af rafhl6dum, gular og graenar. Verdid a greenu
rafhlbégnum er - af verdi gulu rafhladnanna. Gulu rafhlédurnar endast
barai - af peim tima sem graenu rafhl6durnar endast.

a Pakki af gulum rafhlédum kostar 300 kr.
Hvad kostar pa pakki af graenum rafhl6dum?

O b Ef grenurafhlédurnar endast i 60 minatur. Hve lengi endast N
ba paer gulu? \
¢ ¢ Pakki af greenum rafhlédum kostar 400 kr. \

Hvad kostar pa pakki af peim gulu?
© d Hvora tegundina af rafhlédum borgar sig ad kaupa? Rokstyddu svarid.

O 3.158 Hér sérdu nokkrar fotur af rabbarbarasultu.

a Hvernig geturdu sameinad sultuna i fotunum pannig ad tvaer fotur
innihaldi jafn mikio?

b Hve mikid af rabbarbarasultu er pa i hvorri fotu i a-1id?

© 3.159 [9. bekk i Halsaskdla eru 99 stelpur og 1 strakur. Allir nemendurnir eru
saman komnir a sal skélans.

Hve margar stelpur purfa ad yfirgefa salinn til pess ad stelpurnar,
sem eftir eru, séu 98%?

© 3.160 Kamilla staekkar mynd af 6mmu sinni pannig ad lengd og breidd
myndarinnar staekkar um 20%.

Hve morgum présentum staerra er flatarmal myndarinnar eftir staekkunina?
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Ordskyringar

A

afslattur

leekkun & voruverdi

afsteed tilvisun 1 reit

felur i sér ad formulan er adlogud og breytist pegar madur afritar hana yfir { annad holf i toflu-
reikni

adgerdartakn

takn sem synir hvada reikniadgerd 4 ad nota, til deemis samlagningu eda fradratt

alteek tilvisun i reit

felur i sér ad formulan i heild eda hlutar af henni ,leesast” pegar htn er afritud. bu leesir al-
teekri tilvisun med pvi ad nota dollarataknid $.

algebrugluggi i ramfreediforritum inniheldur algebruglugginn medal annars hnit punkta og jéfnur

aleebrustseda steerdartdkn par sem &llum télunum eda einhverjum beirra er skipt ut fyrir bokstafi. Bok-
g stafirnir i algebrusteedu tdkna épekktar tolur.

alhzefa lata nidurstoour gilda fyrir steerra safn eda hép en pann sem nidurstodurnar fengust ur

almennt brot

tala sem skrifa mé med teljara, nefnara og brotastriki. Teljarinn og nefnarinn eru heilar tolur,
nefnarinn er ekki 0. Brotastrikid mé lesa sem deilingarmerki. Heilar t6lur m4é einnig lita & sem
almenn brot par sem nefnari er 1 eda nefnari gengur upp i teljarann.

armur horns

onnur af halflinunum tveimur sem mynda horn. Heegri og vinstri armur horns ganga it fra
oddpunkti hornsins.

tolustafir heegra megin vid kommuna { tugabroti. Fyrsti aukastafurinn synir tiundu hluta, ann-

aukastafir ar aukastafurinn synir hundradshluta o.s.frv.

B

bein formula formula sem gefur myndtoéluna i talnamynstri beint frd myndntmerinu
beint horn horn sem er 180°; hornid myndar pvi beina linu

blandin tala er samsett Ur heilli t6lu og eiginlegu broti

békstafareikningur reikningur med békstéfum sem takn fyrir télur og breytur
békstafasteeda tdknar pad sama og algebrusteda

bogi hluti hringferils

breidd flokka mismunur & heesta og leegsta gildi talnasvida sem gbégnum er skipt {

breyta (i algebru)

takn sem merkir gildi t6lu sem getur breyst

breyta (i tolfreedi)

ymis breytileg gégn sem eru til rannséknar. Breyturnar geta verid tolur eda texti.

D

dalkur 1 toflureikni

160rétt 166 holfa (hélfin sem koma hvert undir 60ru). Délkarnir i téflureikni eru merktir med
bokstofum.

deilistofn tala sem 4 ad deila i med annarri tolu; samsvarar teljaranum i almennu broti

deiling pbad ad deila

deilir talan sem deilt er med

dreifing rr/lé.l sem sjna dreifingu, segja til um hvernig gagnasafn dreifist; spénn er algengt mal sem
lysir dreifingu

E

eiginlegt brot brot sem hefur gildi milli 0 og 1. Nefnarinn er alltaf steerri en teljarinn.

einingarbrot almennt brot par sem teljarinn er 1

einsleeg horn horn med annan arminn sameiginlegan. Vid samsida linur eru pessi horn alltaf jafn stér.

endapunktur lokapunktur, afmarkar strik

F

fasti gildi sem breytist ekki

ferningur rétthyrningur par sem allar hlidarnar eru jafn langar

ferningstala margfeldi tveggja jafn storra natturulegra talna: 1x 1, 2x2,3x3,4x40gsVv0 framyegig. 1,4,9
og 16 eru fyrstu ferningstélurnar. Allar ferningstélur ma skrifa sem veldi med veldisvisinum 2.
meelitala sem segir til um hve stér flotur er. Vid notum t.d. m?* (fermetra) til ad gefa upp steerd-

flatarmal ir flata. (flatarmalid). Ef um litla fleti er ad reeda notum vid cm” (fersentimetra); ef fletirnir eru
stérir notum vid km? (ferkilémetra).

flokkaskipt gogn gbgn sem skipt er i mismunandi flokka til ad audvelda yfirsyn
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formula

steeda med télum og tdknum sem lysir steerdfreedilegum tengslum

Formululina
(i toflureikni)

lina fyrir ofan sjélfan téflureikninn par sem heegt er ad breyta og skrifa formualur

formerki segir til um hvort tala er pésitif eda negatif. Tadknin + og — eru notud sem formerki.
fradrattur pbad ad draga fra
frumtala tala sem hefur adeins tvo peetti, téluna 1 og téluna sjalfa
frumpdtta ad skrifa tolu sem margfeldi frumtalna
G
gagnabanki kerfi par sem heegt er ad vista og flokka vidamiklar upplysingar
aonasvaedi holf { toflureikni sem innihalda gégn. Pad er skrad sem: holfid efst til vinstri: h6lfid nedst til
838 heegri, t.d. B1:C45.
geisli strik sem tengir saman midju hrings og punkt 4 hringferli; lengd sliks striks

gleitt horn

horn sem er steerra en 90°

igrllegfrhymd“r brihyrn- | oitt hornid 1 slikum prihyrningi er alltaf steerra en 90°
grannhorn horn sem eru samtals 180° og hafa annan arminn sameiginlegan
. horn eru meeld i gradum. Vid notum litinn hring, °, til ad takna gradur horns. Snuningur um
gradur heilan hring er 360°.
grunnflétur botninn & prividri mynd
gbgn safn talna eda annarra upplysinga
H
haélflina er sa hluti linu sem liggur 68rum megin vid tiltekinn endapunkt dsamt punktinum sjalfum
helminga ad skipta i tvo jafn stéra hluta
heiltsluhluti sa hluti tugabrots sem er vinstra megin vi6 kommuna. Heila talan i blandinni télu er einnig
heiltoluhluti hennar, t.d. er 2 heiltéluhluti brotsins 2 %.
hjalparteikning skissa par sem mal hafa verid skrifud og synir hvernig teikna mé rumfreedilega mynd
hnit segja til um hvar punktur er stadsettur i hnitakerfinu

hnitakerfi (rétthyrnt)

samanstendur af tveimur talnalinum sem eru hornréttar hvor 4 adra og skerast i punktinum
(0, 0)

hornalina

strik milli tveggja horna i marghyrningi; hornin eru ekki hlid vid hlid

holf 1 toflureikni

er holf par sem dalkur og r68 meetast. HOlfid par sem dalkurinn B og r&0 nr. 2 meetast hefur
tilvisunina B2.

hlidrun ad flytja alla punkta myndar jafn langt og i sému att

hlutfallstioni fjoldi athugana & sérstékum atburdi deilt med heildarfjolda athugananna

horn tveer halflinur sem byrja i sama punkti mynda horn

hornasumma summa allra horna i marghyrningi. Hornasumma prihyrnings er alltaf 180°.

hringbogi hluti af hringferli

hringfari teeki til ad meela horn, stundum kallad sirkill
hluti ar hringfleti sem afmarkast af tveimur geislum ut frd midju hringsins og boga sem tengir

hringgeiri saman enda geislanna. Hann getur tdknad hlutfallstioni sem hluta eda présentu af flatarmali
hrings.

hringur allir punktar sem eru i dkvedinni fjarleegd fra punkti sem kallast midja hringsins. Hringurinn

afmarkar hringflot.

hvasst horn

horn sem er minna en 90°

?r:’;uerhymdur brihyrn- 61l horn hvasshyrnds brihyrnings eru minni en 90°
J

samanstendur af tveimur algebrusteedum sem standa hvor sinum megin vid jéfnumerki.
jafna Jofnumerkid taknar ad steedurnar eru jafngildar. Pad er venja ad nota békstafinn x til ad tdkna

6pekktu steerdina 1 jofnu ef adeins er um eina épekkta steerd ad reeda.
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jafnarma prihyrningur

prihyrningur par sem tveer hlidanna eru jafn langar. P4 eru einnig tvo horn prihyrningsins jafn
stor.

jafngild brot

tvo eda fleiri brot sem hafa sama gildi, p.e. eru jafn stér

jafnhlida prihyrningur

prihyrningur par sem allar hlidarnar eru jafn langar og 61l hornin jafn stér, p.e. 60°

K

kerfisbundin villa

ef allar meelingar gefa annadhvort of lagar eda of hdar nidurstédur

karfa ferill
kvoti svarid vid deilingardeemi: deilistofn : deili = kvoti.
L
lagshorn tvo horn sem samtals eru 90°
langhlid lengsta hlidin i rétthyrndum prihyrningi
lengja brot ad margfalda teljara og nefnara med sému télu
. tolurnar sem lagdar eru saman i samlagningardeemi og tolurnar sem dregnar eru fra hver
lidur s S . : . .
annarri i fridrattardeemi: lidur + lidur = summa; lidur - lidur = mismunur
lina Lfarid® eftir punkt sem hreyfir sig st6dugt i sdmu stefnu & sléttu (eda fleti)
linurit myndrit sem er notad til ad syna breytingu yfir akvedid bil og er gert i hnitakerfi. Breytingin

er synd sem samfelldur ferill.

lokud spurning

spurning par sem svarmoéguleikarnir eru fyrir fram adkvednir

M
margfeldi svarid sem kemur Ut pegar tala er margféldud med annarri télu: pattur e pattur = margfeldi
margféldun pbad ad margfalda
. lokud flatarmynd med premur eda fleiri hlidum. Hlidarnar eru strik sem meetast { hornum
marghyrningur L S RSP p
marghyrningsins. Engar tveer samliggjandi hlidar liggja & somu linu.
medaltal nidurstadan pegar deilt er { summu talna med fjolda peirra
i talnagognum skiptir petta gildi télunum i tvo hépa par sem jafn margar télur eru i hvorum
midgildi hopi. Ef heildarfjoldi gilda er slétt tala er tekid medaltal peirra tveggja gilda sem eru naest
midju. Midgildi er eitt peirra gilda sem segir til um midsaekni.
midpunktur punktur a strikinu AB sem er jafn langt frd punktinum A og fra punktinum B
midseekni gildi sem syna midseekni segja til um hver ,midjan“ i stéru gagnasafni er, p.e. gildi sem er

deemigert fyrir gagnasafn. Pessi gildi eru medaltal, midgildi og tidasta gildi.

minni vasareiknis

virkar sem falinn gluggi i vasareikninum sem haegt er ad skrd tolu i

minnsta sameiginlega
margfeldi talna

minnsta talan sem allar télurnar ganga upp i

midpverill pverill sem liggur gegnum midpunkt striks

mismunur svarid i fraddrattardeemi: lidur - lidur = mismunur

myndnumer tala sem tdknar nimer i r68 mynda

myndrit myndrit kynnir gégn & sjénrsenan hatt

myndtala tala sem segir til um ar hve moérgum einingum mynd er sett saman
N

natturlegar tolur

toélurnar sem vid teljum med: 1, 2, 3,4 ...

nefnari

talan sem er undir brotastrikinu i almennu broti. Taknar { hve marga jafn stéra hluta heildinni
er skipt.

neikveedar tolur

peer eru vinstra megin vid 0 & talnalinunni og eru tdknadar med fradrattarmerki

(0]

oddatala heil tala sem er ekki deilanleg med 2

oddpunktur punkturinn par sem tveir armar horns meetast

opin spurning spurning sem patttakendur i spurningakonnun geta svarad frjalst

s}

Geiginlegt brot almennt brot steerra en 1. Teljarinn er alltaf steerri en nefnarinn i éeiginlegu broti.
duppsett jafna texti sem lysir vandamali sem heegt er ad leysa med jofnu
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P

hluti af 100, hundradshluti; 1% er einn hundradasti hluti; 100% samsvarar einum heilum (allri

prosent heildinni, 5llum)

punktur »stadur” i ryminu sem hefur enga vidd

R

rakningarformula formulan sem gefur myndtéluna ut frd fyrri myndtélu i mynstri

reikniadgerd segir til um h\{ernlg reiknad er. Reikniadgerdirnar fjérar eru samlagning, fradrattur, marg-
foldun og deiling.

rétt horn horn sem er 90°

rétthyrndur prihyrn- prihyrningur par sem eitt hornid er 90°

ingur

rétthyrningur samsidungur par sem 61l hornin eru 90°

rimfreedi pekkingin & myndum og tengslum i sléttu og rymi

ramfraediforrit forrit fyrir télvu sem gerir mogulegt ad teikna rumfraedilegar myndir sem mé breyta, steekka

eda minnka beint & skjanum

rumfreedilegar myndir

myndir i tveimur eda premur viddum, t.d. prihyrningur eda piramidi

rumfreediteikning linur og hringbogar teiknud med hringfara og reglustiku
S
sameiginlegur pattur sameiginlegur pattur tveggja talna er tala sem gengur upp i badum télunum
samhverfa mynstur sem kemur fram vid speglun og snining
samlagning bad ad leggja saman
. tala sem allir nefnararnir ganga upp i. Audveldast er ad nota minnsta sameiginlega margfeldid
samnefnari

sem samnefnara.

samsettar tolur

tolur sem heegt er ad skrifa sem margfeldi ad minnsta kosti tveggja talna sem hvorki eru 1 né
talan sjalf

samsida

tveer linur eda strik sem skerast aldrei, hversu langt sem pau eru framlengd. Fjarleegdin milli
tveggja samsida lina er alls stadar eins.

samsidungur

ferhyrningur bar sem tveer og tveer hlidar eru samsida

skipta tolu upp eftir
seetum

a0 skipta t6lu i einingar, tugi, hundrud o.s.frv. og skrifa téluna sem summu pessara talna, t.d.:
234=200+30+4

yfirlit yfir hlutfallstioni gagnasafns. Petta myndrit er hringur sem skipt er { hringgeira. Stund-

skifurit um er petta kallad kokurit.
skurdpunktur pbar sem tveer eda fleiri linur eda strik meetast
sléttar tolur nattirulegar télur sem eru deilanlegar med 2; petta eru tolur sem enda & 0, 2, 4, 6 eda 8
slumpreikningur reikningur med ndmundudum télum
snanineur hreyfing bar sem allir fastir punktar i mynd verda afram i sému fjarleegd frd sniningsmidju.
g Vid slikan flutning breytist hvorki form myndar né steerd.
sninineshorn hornid sem mynd er sntid um. Pad kallast jakveett horn ef sniningurinn er & méti klukkunni
g og neikveett horn ef sniiningurinn er med klukkunni.
snuningsmidja punktur sem er kyrr pegar mynd er sntid um pennan punkt sem midpunkt
snininessamhverfa tveer myndir eru snuningssamhverfar ef sniningur annarrar myndarinnar leidir til pess ad
g hin pekur hina myndina alveg
spegilds lina sem mynd er samhverf um. Fjarleegdin fra punkti A til spegildssins er jafn mikil og fjar-
peg leegdin fra hinum speglada punkti A til spegilassins.
spegilsamhverfa bad ad hlutur eda mynd falli i sjalfa sig ef huin er speglud um spegilas
spénn synir eina tegund dreifingar { t6lfreedi og er mismunurinn milli heesta og leegsta gildis i
P gagnasafni
strik butur af linu milli tveggja punkta
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studlarit

sulurnar i studlariti eru breidari en i stluriti og ekkert bil er & milli peirra. Studlarit synir
flokka i gagnasafni og er pvi notad par sem gogn eru fengin Ur samfelldu safni.

stytta brot

ad deila med somu tolu i teljara og nefnara

summa svarid i samlagningardeemi: lidur + lidur = summa

sulurit samanstendur af silum sem eru allar jafn breidar. Lengdir silnanna syna tidni.
svarendur peir sem taka patt { spurningakénnun

T

tafla samsett Ur r6dum og dalkum, notud til ad skipuleggja og flokka gogn og audvelda yfirsyn
talnaruna tolur sem koma hver 4 eftir annarri { ékvedinni 160

talnamynstur mynstrid sem myndar talnarunu

teiknilysing lysing & pvi hvernig teikning er gerd

teljari talan, sem er fyrir ofan brotastrik almenns brots, tdknar fjolda hluta af heild

teningur teningur hefur sex jafn stéra hlidarfleti sem allir eru ferningar

tidasta gildi

eitt peirra gilda sem synir midseekni i gdgnum og lysir pvi gildi i gégnunum sem hefur mestu
tidnina, p.e. kemur oftast fyrir

tidni segir til um hve margir eru af hverjum atburdi eda i hverjum flokki sem rannsakadir eru
tionitafla tafla sem gefur yfirlit yfir hve oft sérhvert gildi, sem athugad hefur verid, kemur fyrir
tigull samsidungur par sem allar hlidarnar eru jafn langar
topphorn horn sem hafa sameiginlegan oddpunkt og sameiginlega arma. Topphorn eru alltaf jafn stér.
trapisa ferhyrningur par sem tveer métleegar hlidar eru samsida
- . sérstakt afbrigdi af linuriti sem synir ekki samhangandi feril heldur nokkrar laréttar linur sem
roppurit lita Gt eins og troppur
g tropp
tugabrot samanﬁtendur af heiltijl.uhlpta tolunnar, sem er vinsFrg megin vid kom.m'l.l, og einum eda fleiri
aukastofum heegra megin vid kommuna. Tugabrot milli -1 og 1 hafa heiltéluhlutann 0.
tugveldi veldi par sem veldisstofninn er 10. T6lurnar 10, 100 og 1000 eru deemi um tugveldi.
tolfreedi felur m.a. i sér ad skipuleggja kannanir
tolustafur vid notum tiu tolustafi til ad skrifa tolur: 0, 1, 2, 3,4, 5,6,7,8 og 9
U
ummal lengd jadars marghyrnings eda hrings
upphafspunktur skurdpunkturinn milli 4sanna i hnitakerfi. Upphafspunkturinn hefur hnitin (0, 0).
\Y
veldi stuttur rithattur fyrir mgrgfbldupar@agmi par sem peettirnir eru sama talan. Veldi sam-
anstendur af veldisstofni og veldisvisi.
veldisstofn talan sem margfoldud er med sjalfri sér i veldi
veldisvisir 1 veldi segir veldisvisirinn til um hve oft 4 ad margfalda veldisstofninn med sjalfum sér

verg landframleidsla (VLF)

verdmeeti allra vara og allrar pjénustu sem framleidd er ilandinu 4 ari

i ramfraedi eru myndir med einni, tveimur og premur viddum. Lina er { einni vidd, flétur eda

vidd slétta er i tveimur viddum og kubbur er { premur viddum (eda ,lina er einviod, slétta er tvivid
og kubbur er prividur).

X

x-asinn larétta talnalinan i rétthyrndu hnitakerfi

Y

y-asinn 160rétta talnalinan i rétthyrndu hnitakerfi

yfirbordsflatarmal summa flatarmala allra hlida prividrar myndar eda hlutar

P

pverill lina eda strik sem myndar 90° horn vid linuna sem pverillinn er &

pversumma summa allra tolustafa { t6lu. bversumma télunnar 315 er 9.

216 skaii1A




